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— Csak azért is! — mondta az 
osztrák deiegáczió s miután a magyar 
delegáczió már a napirendről levette, a 
maga részéről hirtelen napirendre tűzte 
a tisztikar fizetésrendezését. Egy Latour 
nevezetű gróf — akinek egyik őse már 
szerepet játszott Magyarország és egy 
magyar lámpavas históriai múltjában és 
aki, mint a méltó ős méltó utódja, Lueger 
pártfele — ma délután már meg is tette 
erre vonatkozó indítványát s nincs kétsé­
günk felőle, hogy az igy kimondott ige 
nemsokára csakugyan testet ölt s az 
osztrák delegáczió megszavazza a tiszt- 
urak számára kijáró magasabb gázsit.

Ennek a praktikának a tendencziája 
nagyon is átlátszó, nem szorul túlsók 
magyarázatra. A* Reichsrathban is, a 
delegáczióban is többségben vannak a 
mi régi ellenségeink, a derék keresz- 
tényszoczialisták s értékben hasonló czim- 
horatársaik. Ezek a kitűnő urak igy gon­
dolkoznak ;

— Miért ne szavaznék meg a föl- S 
emelt tiszti fizetést már most, hiszen a 
hadsereg egészen a mienk, a költségek- | 
nek ellenben csak egy részit viseljük? 
Ó felsége, a császár legalább látja, | 
hogy mi különbség van a gutgesinnt 
osztrák és a rebellis magyar delegáczió 
között. E mellett pedig meglesz még az j 
az örömünk is, hogy borsot törünk a ! 
judeőmagyarok orra alá, mert ha tetszik, j

ha nem, kénytelenek lesznek megadni 
a császár katonáinak azt, ami a császár 
katonáié!

Latour gróf és kompániája igy akar­
nak cselt vetni a magyar delegácziónak 
s miután ilyenképpen felállították a 
csapdát, most kajánul lesik, hogyan 
szabadulunk belőle?

Ha a magyar függetlenségi álláspont 
még rászorulna arra, hogy érveket 
gyűjtsön, keresve sem kaphatna jobb 
bizonyságot az Ausztriával való közjogi 
kapcsolat képtelen voltának illusztrálá­
sára, mint ez.

íme itt van a két delegáczió között 
egy tökéletesen kiélesedett konfliktus s 
a megzavarodott kormányok nem tudják, 
hogy mit kezdjenek vele? Az osztrák 
sas jobbra, a magyar paripa balra huzza 
az összmonarchia rozzant talyigáját s a 
talyiga nem mehet sem jobbra, sem 
balra, hanem ide-oda ránczigálva el- 
kényszeredetten és keservesen nyikorog. 
A hatvanhetes törvények operettbe illő 
mulatságos módon akarják ketté vágni 
az ilyen összegöböződőtt gordiusi cso­
mót. Mondják nagyképűen ezek a tör­
vények : hogyha :■ 4;ét delegáczió ismételt 
üzenetváltás után sem tud egymással 
megegyezni, közös ülésre gyűl össze, 
hogy együttes szavazással döntsön a vi­
tás kérdés fölött. Ebben még lenne va­
lami ráczió, mert megeshetnék, hogy 
vagy a magyar delegátusok, vagy az 
osztrák delegátusok közül megüt valakit 
a guta s akkor az egyik bizottság —

hála a sors véletlen kegyének — majo- 
rizálhatná a másikat-s vagy jobbra, vagy 
balra mégis elindulhatna a rozzant 
talyiga. Ám az operett-törvény szigorúan 
gondoskodik arról, nehogy maradjon 
benne valami czélravezető, mert meg­
szabja, hogy a közös ülésben mind a két 
országos bizottságot csak egyenlő számú 
tag képviselheti. Tehát hogyha egy osz­
trákot megüt a guta, ennek fejében 
nyomban kisorsolnak egy magyart, úgy, 
hogy az osztrák és magyar szavazók 
aránya ismét csak ugyanaz marad.

Nem akarunk ezúttal kiterjeszkedni 
arra, hogyha a delegácziókra nagy ra- 
bulisztikával még rá is lehet fogni azt, 
hogy két külön szuverén parlament­
nek két külön bizottsága, mihelyt kö­
zös szavazásra ül össze a két delegá­
czió, megszületett a nálunk félt, a Lajtán 
túl pedig erősen áhított monstruózus 
csoda: szemmel láthatólag elébünk áll 
az úgynevezett czentrálparlamént. Ezúttal 
azonban nem akarunk ilyen szigorú köz­
jogi disztinkeziók közé keveredni, ke­
vesebbel is beérjük, csupán a rozzant 
talyiga további sorsa iránt érdeklődünk 
s nem tisztázott államjogi elveket kere­
sünk az operett-törvényben, csak azt 
vizsgáljuk, hogy mennyi benne a czél- 
szeríiség,

Mondjuk, hogy már összeüli a korcs 
czentrálparlamént s a vitás kérdés fölött 
szavazás készül. Mi történhetik most?

Vagy az — és az a becsületesebbik 
eset — hogy minden delegátus híven

Felfelé.
Irta: Yértesy Uyula.

(Utánnyomás tilos )

Brcszmaim Szcpi tiríi egyáltalában nem 
.üdült zseninek. Együtt jártunk a második gim­
náziumi osztálytól kezdve s eltekintve attól, 
hogy minden osztályból csak Javítóvizsgák után 
és idősb Brcszmaim nr számos búza, bor és 
disznókiildcméiiyci árán tudott átkapaszkodni a 
felsőbb osztályba; mondom, ettől eltekintve, 
(mert hiszen ichet valaki okos fejű ember s 
amellett megrepc(áltathatnak vele minden osz­
tályt.) Tibor ur szerfölött ostoba legényke volt.

A kosztot adó tanárunk, az öreg I amás 
bácsi, aki hires volt őszinteségéről és goromba­
ságáról, megmondta ugyan az apuinak, hogy 
vigye haza a fiat és csináljon belőle inkább pa­
rasztot, mert a tudományos pálya nem neki való, 
sőt mikor látta, hogy az öreg ur „a virágokon 
át“ nem érti a szót, hát kitálalta nyíltan is:

— Számárból nem lehet lé)! A maga fiából 
se lesz soha tanult ember! Az eszi vei nem igen 
fogja tudni megkeresni a kenyerét, hát új lenne, 
ha nem kínozná tovább azt a gyereket! De bi­
zony, az csak kínozta tovább!

— Nem akarom, hogy belőled is állatorvos 
legyen! (Az öreg Brcszmaim szinte kéjelgett az 
„állatorvos“ szóban, persze ritkán hallhatta, 
mert rendesen marhadoktor volt u becsületes 
cziinc). Nem. nem akarom! Hogyisne, hogy te 
is talpnyaló szolgája légy a megyének, a (obiró­
nak, a papnak, a falunak, még az utolsó tanács­
beli parasztnak is! Olyan nincs! Neked úrrá

kell lenned! Fiskális leszel, vagy doktor. De 
igazi doktor! Emberdokíor! Csal.' az érettségin 
uszsztmk át, a többi maid könnyebben megy!

Csakhogy az a fránya érettségi valahogy 
nagyon nehezen ment. Tamás bácsi akkoriban 
ki is jelentette, hogy hat ökör se húzza ki a 
szék unciából ezt az egyet és a vége mégis csak 
az lett, hogy addig könyürgött az öreg marha­
doktor a professzoroknál, még mcgküuyöriiltck 
a fián é;.s'áteresztették:

-- Hanem most már tovább ne vigye ám 
Szepi urfít. Mert az egyetem igazán nem neki 
való. Fogja idehaza a jegyzői irodába, vagy 
akárhová tegye be, de ne kínozza tovább: mert 
az egyetemen azután nines pardon a butaság­
nak.

— Nem is keil az én fiamnak pardon — 
vágta ki a mellét a boldog apa — persze a 
vizsga után — megtanulja az azt. amihez kedve 
van; csak ezt a sok mindenfélét nem fogta az 
esze, mert nem volt kedve hozzá. Majd meglát­
ják, micsoda legény lesz majd ö az egyetemen. 
Hires ember lesz még ő belőle!

— Hát hiszen elvégre a kapanyél is elsül­
het — fejezte be a beszédet Tamás bácsi.

Hanem a kapanyél egy darabig még nem 
akart elsülni. Sőt az öreg lódostor kezdett már 
lemondani róla, hogy valaha Szepi máiból va­
lami lesz. Mert az uríi ott ült ugyan az egyete­
men, hanem a tudományokból nem nagyon pro­
filírozott Az alapvizsgákon még csak keresztül­
vergődött folytonos ismétlésekkel, hanem az 
első szigorlaton gyökeret vert. Se előre, se 
hátra! Mikor azután másodszor is megbuktatták, 
úgy elment a kedve mindentől, hogy ott hagyta 
az egyetemet. Beállt valahová napidiiasnak.

Egy ideig azután hirt sem hallottam felőle. 
Lekerültein a vidékre; ö elemién írogatott; le­
velei mindig tele voltak panaszokkal, úgy hogy 
nem is nagyon bántam, mikor abbahagyta a 
levelezést.

Csak néhány év múlva találkoztunk újra, 
mikor visszakerültem Pestre. Alig ismertem rá. 
Szepi barátunk, akin azelőtt úgy állt a ruha, 
mintha villával hányták volna rá s akin azelőtt 
hetenként csak egyszer lehetett tiszta gallért 
látni, az most olyan volt, mintha a skatulyából 
szedték volna elő.

S nemcsak a ruhája, de még a járása, a 
beszéde is egészen megváltozott. A totyogó já­
rású, félszeg, sváb legényből ruganyos mozgású, 
simán, szinte kecsesen lépkedő gavallér lett s 
előbbi akadozó, félénk beszédének se volt 
semmi nyoma. A beszéde is határozott, öntu­
datos lett, akárcsak a járása. Nem győztem 
rajta eleget csodálkozni:

— Ember, Szepi. mi történt veled 1 Hiszen 
te nem vagy Brcszmaim Szepi!

— Nem is vagyok! Bcrcsnycy József a 
nevem.

— Gratulálok a magyar nevedhez is. de 
különösen ahhoz a változáshoz, amin keresztül­
mentéi.

— Ugy-e megváltoztam?
— De mennyire.
— Hja, az élet sok olyan okos dologra ta­

nít, aminek hasznát lehet venni. És én az élettől 
sokat tanultam! Mindent megtanultam, ami csak 
kell ahhoz, hogy boldoguljon az ember.

— Mondd cl, hagy tanuljam én is meg 
tőled.

r—Te nem fogod megtanulni, mert a te fejed
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kitart a maga hazája álláspontja mellett
s akkor hiába való az «esz k(?nléd‘a‘ 
Vagy az — és ez a becstelenebb de 
valószínűbb eset — h°gy .5^ eerik dele- 
gáczióban akad egy, vagy két svihak, 
esetleg meg is fizetett áruló, aki az el en 
féllel szaval És akkor ezek a renegátok 
döntik el a monarchia sorsát.

Tessék meghatározni, mi az ilyen 
államjogi rendszernek az értéke, amelyik 
mellett szükségképen jellemben gyönge 
Ephialtesek kezébe kerül a, határozás. 
De nekünk magyaroknak meg ehez ki­
egészítésül van egy másik megszivelendo
szempontunk. „

Ausztria egységes az ellenünk való 
gyűlölködésben, bajos volna hát azt 
remélni, hogy a magyar álláspont 
odaátról számíthat némely segítő tár­
sakra. Mi — daczára ragyogó állami 
egységünknek — sokkal hátrányosabb 
helyzetben vagyunk. Nekünk vannak 
horvátjaink s nemzetiségeink is a dele- 
gáczióban, akik erősebben gyűlölnek 
bennünket, mint Ausztriát és akik min­
dig készek egy kis lojális szivesség- 
tételre, hogyha ezzel megnyerhetik az 
uralkodó jóindulatát. Köztünk, sajnos, 
teremnek Vajda Sándorok és egész bát­
ran készek lehetünk arra, hogy egy 
ilyen Vajda Sándor Luegerrel együtt 
adja le a szavazatát.

' Ezúttal — a tiszti fizetések kérdé­
sében — ez még nem lenne végzetes 
nemzeti szerencsétlenség. De alkalom- 
adtán élet és halál is foroghat koczkán. 
Ki mer az ország sorsa felöl nyugodtan 
aludni addig, amig ilyen ügyben lehet 
eset arra, hogy Vajda Sándor legyen a 
legfőbb és megfelebbezhetetlen biró?

Budapest, február 3.
A képviseloház holnap, kedden, délelőtt 10 

órakor ülést tart, melynek napirendjén a ma el­
fogadott törvényjavaslatok harmadszori olva­
sása szerepel.

Még egyszer Argus röpiratáról,
Irta Mocsáry Lajos.

Nagyon meg van nehezítve ebben a so­
viniszta világban a nemzetiségi kérdés ko­
moly tárgyalása. Óhajtottam volna felelni 
Balog Pálnak a Pester Lloyd január 26-iki 
számában megjelent érdekes czikkére. sőt 
úgyszólván egyenes felhívására, nem tehet­
tem, mert kellőleg csak oly dolgok előhú­
zásával lehetett volna, amilyenek közlé­
sére ez idő szerint nem kapok magyar lapot. 
Most más tekintetben, annyiban érzem ma­
gamat íeszélyeztetve, hogy Argus az Egyet­
értés január 31-iki számában megjelent „Vá­
laszában“ tulélénk szavakban adott csekély 
személyem iránt való jóindulatának kifeje­
zést. Az iigv érdekében mégis szükségesnek 
látom, hogy valamit még elmondjak.

Készséggel elfogadom az Argus magya­
rázatát. Látom, hogy őszintén, utógondolat 
nélkül vallja és a meggyőződés buzgalmával 
akarja érvényre emelni az 1868 programm- 
ját. -ló volt, hogy ezt Válaszában oly hatá­
lyosan kifejezte, hiba lett volna, ha e tekin­
tetben röpiratában bizonyos ambiquitás ma­
radt volna fenti. Kár lett volna a télremagya- 
rázliaiás utján tápot adni, bármi formában 
is, a foederaczió gondolatának. Mert hiszen 
az a foederaczió a nemzetiségek részéről 

: épp oly fantazmagória, mint a magyarság ré- 
. szérűi a Bánfiy-íéle általános megmagyaro- 

sitás és az Apponyi-iéle magyar kultúrái 
; egység.

A múlt század közepén báró Eötvös Jó- 
i zsef „A XIX. század uralkodó eszméi“
I czimii hires munkájának az volt főtétele, 

hogy „minden nemzetisei törekvésnek . . . 
I czélja az uralkodás". Emlék a'czéinak utópi­

kus voltát igyekezett nagy müvében kimu­
tatni. mig a nemzetiségek, (mint Árgus ma­
gát kifejezi) ethikai és kulturális fejlődési 
igényeinek megtett minden konczessziót. 
Hát ki tagadhatná, hogy az az „uralkodás“ 
volna az eszméln i állapot, melyet a most 
már annyira felkapott evoluezió tana is úgy

Kedd, február 4*

állít oda, mint a természetes fejlődés vég­
pontját, betetőzését. És erre igényt tarthat­
nának a kis nemzetek csak úgy, mint a na­
gyok, ezt nem tagadhatná meg a kicsinyek­
től maga az evoluezió tana sem, mert mind­
egyik külön csirából, embrióból ered. De mi­
kor a Végzet, a történelmi fejlődés úgy 
össze-vissza kevert és szaggatott bennünket, 
hogy uj politikai alakulások fajok és nyelvek 
szerint csak tigy jöhetnének létre, hogy más, 
de a legbecsesebb ethikai javakat kellene 
miatta feláldozni s teljesednék a franczia 
példabeszéd: „le jeu ne vaux pás la 
chaudeüe!“ S úgy látszik, hogy annak az 
„uralkodásnak“, annak a legmagasabb fejlő­
dési színvonalának elméletei be is adták már 
a kulcsot a beismert lehetetlenség előtt s 
az uralkodás és az önálló állami és nemzeti 
lét eszméje a foederaczió alakjává zsugoro­
dott össze. De hát maga a foederaczió esz­
méje miként fest. nevezetesen nálunk Ma­
gyarországon, a gyakorlati megvalósítás 
itélőszéke előtt? Úgy, hogy ez olyan szövet­
séges állapotnál, mely egyedül volna for­
mába önthető, többet ér az összes nemzeti­
ségekre azon állapot, mely az 1868-iki poli­
tikának teljes rekonstruálása mellett fentartja 
az ország egységes szervezetét és állami 
konzisztencziáját. Mert annak a szövetségi 
állapotnak egyedül elképzelhető formája 
nem volna semmi más, mint az a bizonyos 
Grcssoesterreich. Ez volna a keret, nem 
valami, az egész délkeleti Európát magába 
foglaló, demokratikus alapon álló ködös, ho­
mályos szövetkezet, hanem az osztrák-ma­
gyar monarchia a dualizmus nélkül; mert 
ehhez a történelmi agglomerátumhoz, a 
Habsburg-monarchiához már úgy hozzá van 
szokva a vén Európa, hogy azt, okkal vagy 
ok nélkül, de tényleg mint a világbéke épü­
lete egyik sarkkövét tekinti. A kérdés csak 
az, hogy miként valósulnának meg ebben a 
keretben a végső fejlődési fokra jutó nemze­
teknek állami önállósági, vagy akárcsak 
„ethikai és kulturális“ önjogusági igényei. 
Ennek a Grossoesterreichnak alakja Írásban 
és földabroszban már meg van rajzolva

tele van állítólagos tudással, hát oda már nem 
férnek be az efféle okos dolgok, de az én fejem 
üres volt. hát teletömtem. Nem is nehéz mester­
ség az egész! A fő. hogy mutasson az ember. 
Első dolog, hogy jó szabód legyen, a másik, 
hogy vívni, lőni megtanulj s a harmadik, hogy 
szemtelenül hangoztasd, de folytonosan, hogy 
milyen okos vagy. Először le akarnának hur- 
rogni: de mikor ez nem használ, hát kinevetnek 
s mikor a nevetés sem használ, elhiszik, hogy 
okos vagy! Csak az nem megy itt valamire, 
aki nem akar menni, vagy aki olyan hülye, hogy 
azt hiszi, hogy Magyarországon tudással meg 
becsületes munkával lehet boldogulni.

Ordítani kell! Mindig és mindenki fülébe. 
S aki nem akarja meghallani, hogy ki vagyok, 
mi vagyok, arra ráfogom, hogy süket. Biztos 
módszer! No de most sietek fel a klubba. A mi­
niszterrel kell megbeszélni egy holnapi ezikket.

— Te? A miniszterrel?
r — Ugy-e csodálkozol? De hát már ez Így 
van és nincs máskép, mint a bájos Glavári 
Hanna mondja a „Vig özvegyiben. A kerék 
fordult: ti, akik sokat tanultatok: lejjebb vagy­
tok. mint én, aki csak sokat tudott. Barátocs- 
kám, az clethöz sok élelmesség, kevés tudás 
és semmi szerénység — kellenek. Akárcsak 
Daniló mondja: sok szerelem, kevés eljegyzés, 
semmi házasság. Semmi házasság, semmi sze­
rénység. semmi élhetetlenség?

— Nagy tudós létedre mindég az operettek­
ből idézel a czikkeidben is ?

— Ott nem; de igy. az életben igen. Az 
is a haladáshoz tartozik, lmgy az ember vi- 
veur legény legyen.

— Francziául is tudsz már? 
ék'1 — Fenét tudok, de ha az ember használja

a franczia szavakat, hát azt hiszik, hogy tud.
Jgv angolul is tudok!

— Gratulálok! Megint csak gratulálok!
— Csak gúnyolódj! Fogsz még te nekem 

igazán is gratulálni.
— Biz? Isten komolyan gratulálok!
— Köszönöm. És most sietek a miniszter­

hez. A czikk skizze itt van a zsebemben. Nagy­
szerű már a czime is: Az ipar nemzeti intellek- 
tualitása.

— Nagyszerű czim! Hat, hódit. Nem értik 
meg ugyan az emberek, de iól hangzik.

— Látod, ez a iő: jól hangzik. Es ami benne 
van, az is mind jól hangzik. En se értem, a mi­
niszter se, senki se érti, de mindenki el lesz 
ragadtatva. Tegnap még nem akart a miniszter 
nekem igazat adni. de mára. azt hiszem, meg­
puhult. Sok vitám van vele, de a végen min­
dég én győzök.

— Hát mégis mi van abban a ezikkben?
— Minden és semmi! Ami a magyarnak kell! 

Egy csomó pompás frázis! Maid olvashatod. 
Ha most le nem lepleztem volna előtted ma­
gamat, bál reád is nagyon hatot* volna. S el­
hitted tolna, liogv nagyon tartalmas, magvas 
czikk. Első olvasásra ez a hatása. S ki olvas el 
másodszor is egy ezikket. S k: az ma, aki nem 
gondolkozik úgy, ahogy a lapja a fejébe veri... 
No, ég veled! Hanem, amit mondtam, azt csak a 
régi barátnak mondtam. Köztünk maradion!

Leereszkedűleg kezet szorított velem s mél­
tóságteljesen. kiráiyian ruganyos léptekkel el- 
lcitctt. De még egyszer visszaszólt:

— Ha szükséged van valahol valamire, csak 
szólj nekem.

— De hát mi is vagy te most tulajdon­
keppen?,

— A hazai iparfejlesztési ankét előkészítő
bizottságában a hazai iparnak a nemzetközi 
iparral való egybevetését tárgyaló szakosztály 
sajtóügyi előadója.

— Persze ió fizetés?
— Potom négyezer korona a fixum, de sok 

a kiküldetés — tudod, tanulmányoznom kell az 
ipart vidékenként negyven korona napidijért — 
meg a külön megfizetett czikkek is hoznak vala­
mit a konyhára.

Az igazat megvallva, azt hittem, hogy Szepi 
ur kissé elveti a sulykot, de mikor felmentem az 
„Otthon“-ba s hallottam, hogy az újságírók a 
legmélyebb megvetés hangján beszéltek róla, 
rögtön tisztában voltam vele, hogy ez a hang 
azt jelenti, hogy Szepi ur a nagyság útjára lé­
pett.

Éppen a ezikket olvasták fel, nagy hahotá- 
zás közben.

— A kereskedelem s a hazai ipar nemzet- 
erkölcsi alapját kell megteremteni. A turáni faj 
hiipermorális kötelességéi1zetet lángra kell gyúj­
tani. A hazai ipart a nemzetközi kalózkereske- 
delem lánczaiböl ki kell szabadítani . . . Ébred­
jen fel e szent haza minden lakója szivében a 
közérziileti intellektualitás, a kulturállam nemzeti 
morálja . ,

Egy rész kaczagott, a többi szidta, de mikor 
belépett, mindnyájan gratuláltunk neki.

— Hagyjátok cl fiuk! Egyszer már csak meg 
kell írni a dolgokat úgy, ahogy vannak . . .

Mikor magunkra maradtunk, kérdezte?
— Olvastad te is?
— Olvastam. Nagyon tetszett.
— Kérlek, annyira mégse tarts butának, 

hogy ezt elhigyjem neked. Mert neked nem tet­
szett. ezeknek az újságíróknak se, mert ti okos

"--‘-ur1 fi i-TM'Htffymti nitfiürwiiir tütMaHaima
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Popovici C. Aurél Grossocsterreich czimii 
könyvében. Ez a könyv mint elmemii egy 
Végtelenül gyarló tákolmány, négyszáz lap­
jának nem több, mint tiz százaléka a saját 
fogalmazvány, a többi üstökénél fogva elő­
rántott idézet, elkezdve Poiuntschlin a Bu- 
koviner Zeitungig, de megvan azon érdeme, 
hogy konkrét formákkal dolgozik, olyanok­
kal, hogy csakugyan alig lehetne másként el­
képzelni a fantomnak megtestesülését. A 
Grossocsterreich strukteriája nem volna 
semmi más, mint a kellemes emlékezetű 
Bach-korszak Kronland rendszere, birodalmi 
közös kormány a Kronlandnak delegátusai­
ból az egyes országok terjedelméhez mért 
szám szerint. Czentrálparlament, birodalmi 
főtörvényszék, közös-ügy volna minden, mi 
az osztrák alkotmányvajudások alatt olyan­
nak tekintetett. Közös birodalmi nyelv a né­
met volna, ezen a nyelven érintkeznének 
egymás közt a különböző önálló nemzetek 
is, például Magyarország és Románország 
egymás közt. És igy tovább.

Idát kérdem, ennél nem érne-e többet, 
ha jó békességben, vagy akárcsak tűrhető 
modus vivendi mellett a független Magyar- 
országban élnénk tisztességes, mert igazi 
alkotmányos életet, úgy, hogy a mi nemzeti­
ségeink nemzeti egyéniségük sértetlen fen* 
tartása mellett, politikailag és társadalmilag 
jobban és kellemesebben rituálva, különb ro­
mánok és szerbek lehetnének, mint a Kárpá­
ton s a Száván túl élő rokonaik. Hát ne hall­
gassanak ezután se sem az irredentista, sem 
a foederacziós beszédekre. De hogy ez lehet­
séges legyen, mi magyarok is vegyük elő 
1868-iki jobbik eszünket, különben magunk­
nak tulajdonítsuk, ha a nemzetiségek extra­
vagáns dolgokra vetemednek. Ilyen állapot­
nak képe, tehát lehetősége bukkant fel most 
újra Babes Emil békeakeziójában, Argus röp- 
iratában s azon fogadtatásban, melyben ezt 
a magyar lapok, nevezetesen a Pesti Hírlap 
január 31-iki száma részesítették; adja isten, 
hogy ennek következése legyen. Igaza van 
Mocsonyi Sándornak, hogy a kormány köré­
ből kellene jönni a tényleges kezdeményc-

eniberek vagytok; de hol van a többi okos 
ember a Kárpátoktól az Adriáig? Sehol. S ezért 
hatnak az én czikkcim. Az emberek, ha nem 
értenek valamit, rögtön elhiszik, hogy ez szak­
szerű. S azután vannak olyan kitűnő közhelyek, 
melyek sohasem kopnak cl és sohasem tévesztik 
cl a hatásukat: nemzeti ipar; magyar nemzeti 
egyediség a világforgalomban — sovinizmus 
az ipari alapozási politikában stb. stb. Hogy hat­
nak! De hogy! Örök hálára kötelezett je a'mes­
terem, aki megtanított mindezekre.

— Ki volt az?
— Sziszegi ur. A mostani uj miniszterielölt; 

vagy legalább is államtitkár-jelölt. Yezérczikk- 
iró volt annál a lapnál, ahol én korrektor vol­
tam. Nekem diktálta a czikkeit! Hogy leSzoma- 
razott, mikor először felszólaltam egy-egy mon­
datánál, hogy azt nem értem.

— Szamár vagy öcsém! A fő a jó hangzás. 
S kinek jut eszébe gondolkozni fölötte, hogy mi 
is az, mikor ilyen gyönyörű sorokat olvashat: 
az altruizmus gőzköréből piros, fehér és zöld 
sziliekben kiemelkedő lobogó hazafiság . . .

S igaza volt! Áldja meg az Isten a tanítá­
sáért . . . Szervusz! Hát nem kell a protek. 
czióiii? Az én minisztériumomban mindent ineg- 
tehetek.
, — Hát bent vagy a minisztériumban?

— Még nem, de akkor visznek be, amikor 
akarom. Különben jobb idekint! Itl szabadabb 
az, ember, lén Petőfivel tartok. Az éri dalom a 
farkasok dala:

— Fázunk és éhezünk'
S átlőve oldalunk
Részünk minden nyomor
De szabadok vagyunk . , .

EGYETEftTÉ^_______
zésnek, inert oly nevelésben részesültünk a 
közösügyi rendszer alatt, hogy mindent a 
kormány kezdeményezésétől várunk* A ko- 
alicziós politika chlumi ködében veszendő­
ben van a közjogi politika, hát igyekezzék a 
kormány legalább a nemzetiségi kérdésben 
csinálni rendet, mert ez a kérdés azzal a má­
sikkal körülbelül egyenlő fontossággal bir<
. : ----------- " * - ..-------- ' ,;.=V

.'SíV-ü'.. ..V'wi, ft.
* Budapest, február 3.

__ Ä főrendiház csütörtökön, c hó 6-án, dél­
előtt 11 órakor ülést tart, amelynek napirend­
jére az elnöki előterjesztések és irományokon 
kívül az erdélyi birtokrendezésről, továbbá a 
birói és ügyészi szervezet módosításáról szóló 
térvényjavaslatok vannak kitűzve.

Ä horvátországi helyzet. Varasd városának fel- 
szólamló bizottsága a magyar vasúti hivatalnokokat, 
mérnököket és alkalmazottakat a választói lajstro­
mokból töröltetni rendelte. A végzés indokaiban arra 
hivatkozik, hogy a legkompetensebb faktorok, a mi­
niszterelnök és a kereskedelmi miniszter egyhangú­
lag azt a nyilatkozatot tették, hogy a vasúti hivatal­
nokok és alkalmazottak nem állami hivatalnokok, te­
hát közös államtisztviselőknek nem tekinthetők. De 
ezek még ipari, vagy kereskedői ezég alkalmazottjai 
sem. mivel a Máv. vállalata ilyennek nem tekinthető, 
az alkalmazottak pedig a honossági jogot egyik köz­
ségben sem szerezték meg. A vasutasok pragmati­
kája pedig, noha a horvát országgyűlés által még 
nem fogadtatott cl, azt bizonyltja, hogy a vasutasok 
nem államhivatalnokok és pedig éppen azért, mert 
szükségesnek tartották a pragmatikatörvény megho­
zatalát. E Szerint tehát, a vasúti hivatalnokok, még ha 
honosságot szereznek is Horvátországban, még sem 
lehetnek választók, mert Budapesten, nem pedig Hor­
vátországban fizetik adójukat. A hírt izgatottan tár­
gyalják mindenfele. — Dr. Potocsnyák volt kép­
viselő tudvalevőleg kitépett a koaliczióból. Most 
könyvet adott ki, amelyben részletesen kifejti poli­
tikai álláspontját és azokat az okokat, amelyek miatt 
a koalíezió választói kezébe teszí le sorsát. — A hor- 
vát fővárosban szombatról vasárnapra virradóra 
tartották meg az úgynevezett Plivizer-bált, amelyen 
többek között megjelent báró R a ti e li Pál horvát 
bán is. Mikor a diákság megtudta, úgy tizenegy óra 
iáiban körülbelül utvenen megjelentek a mulatságon, 
hogy tüntessenek a bán ellen. Még éjfél után is za- 
iongtak, de a bán nyugodtan tűrte viselkedésüket és

— De Szepikúm, te sem nem fázol, sem nem 
éhezel; tudtommal az oldalad sincs átlőve és 
nyomorban se igen van részed — hát inkább il­
lenék rád a kutyák dala: ""V--,

Gondunk ételre nincs
Ha gazdánk jóllakék, '

_______________ 3

nem távozott el a bálról, csak mikor már a diákság 
lecsendesült v

ílctiy miniszter a királynál. Bécsből jelentik, 
hogy a király vasárnap délelőtt tizenegy órakor gróf 
Zichy Aladár minisztert Schönbrunnban külön ki­
hallgatáson fogadta.

Ä' trónörökös' titokzatos útja. 'A genuai „S e c o 1 o 
X!X.“-nak táviratozzák Münchenből, hogy Ferencz 
F e r d i n á n d trónó'rökös január 23-án Svájczból el­
utazva, titokzatos-látogatást tett a bajor udvarnál s 
ez a látogatás még sok fejtörést fog okozni a diplo- 
mácziának. Fcrencz Ferdinánd trónörökös 
előbb a régensherczeget látogatta meg, majd Ferdi­
nánd herczeghez ment s ott találkozott a genuai 
herczegnővel, aki akkor érkezett meg Turinból. 
Ezeknek a látogatásoknak az osztrák-magyar- 
olasz viszony szempontjából nagy jelentőséget 
kell tulajdonítani. t

Küldöttség Popovics államtitkárnál. Ugrón Ákos 
főispán vezetésével Udvarhely vármegye Oklánd 
községéből járt ma délelőtt küldöttség Popovics 
Sándor pénzügyi államtitkárnál. A küldöttség kérése 
az volt, hogy Oklándban adóhivatalt állítsanak fel. 
Popovics Sándor államtitkár kijelentette, hogy 
méltányolja kérésüket és a jövő évi költségvetés ke­
retében gondoskodni fog annak teljesítéséről.

A büntető törvénykönyv novellájának módosítása,
Ä képviselőliáz mai napirendjén volt a büntetőtörvény­
könyv módosításáról szóló törvényjavaslat is, ame­
lyet azonban a Ház újra az igazságügyi bizottsághoz 
utasított. Az erre vonatkozó indítványt Wck-crle 
Sándor miniszterelnök tette. Szükségesnek látja 
ugyanis a kormány, hogy a novellában.a magyar 
állam egysége é s nemzeti jellege ellen el­
követett biicselekmények, úgy a magyar nemzetnek 
a külföldiek előtti ócsárlása, a krimináli- 
tás tárgyaivá tétessenek, valamint a váltópénz- 
hamisítás szigorúbb büntetésekkel sujtassék. Aj 
képviselőház hozzájárulta miniszterelnök indiványá- 
hoz, de a folyosón-a képviselők annak a kívánságuk­
nak adtak kifejezést, hogy ezek a módosítások minél 
gyorsabban eszközöltessenek.

Cseriiocli püspök esküje. Bécsből jelentik", hogy 
ma délelőtt az általános kihallgatások előtt volt a 
Hofburgban az újonnan kinevezett Csanádi püspök­
nek, Cser noch .Jánosnak eskiité?clc. Az "tinnepies 
aktusnál báró Orczy Béla országbíró mint zász­
lósor és gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tatási miniszter segédkeztek. Gróf Apponyi Albert 
e czélból ma réggel Budapestről Becsbe érkezett. 
Az eskümintát V értess y Géza, a király személye 
körüli minisztérium államtitkára olvasta fel. A király 
Cser noch püspököt az esküiéül ltom kihallgatá­
son fogadta.

Marad még asztalán 3,
S miénk a maradék . .

Úgy látszik, ez a ezitátum nem volt Ínyére 
a nagy férfiúnak, mert hamarosan elbúcsúzott.

Isten veled! Ha szükséged lesz rám, itt 
a névjegyem!

A névjegy sarkában ötágú nemesi korona, 
czinrer s alatta:

beresnyei B É R F. S N V 1 .1 Ó 7. S E F.
ankét-szakosztályi sujtóligyi előadó.

.— Gratulálok! Hogy örülne ennek a név­
jegynek Breszniaim bácsi, az édesapád!

Égy kicsit elpirult, de aztán kaczagva 
mondta:

— Tudod, az emberek adnak az efféle sza­
márságokra is! Én, részemről fütyülök rá, de 
hát a világ kedvéért. Farkasok közt a farkasok­
kal kell fi\ölteni. Én pedig farkas vagyok; éhező 
szabad farkas, nemes farkas — végezte beszé­
dét kaczagva s azután még egyszer melegen s 
lccrcszkedöleg kezemet megrázva, eltávozott a 
nagy férfin.

S én irigykedve néztem a büszkén lépkedő 
hatalmas alak után, aki legközelebb bizonyára 
arról fog értesíteni, hogy eljegyzett valami mil­
liomos kisasszonyt az „altruizmus' gözküréből 
kiemelkedő eszményi szerelem“ nagy dicsősé­
gére, \

Beszámolók. Horthy Béla orsz. képviselő teg­
nap H a 1 á s z Lajos, Nemes Bertalan és Hirten- 
stein Lajos orsz. képviselők kíséretében Tőnkére cr- 

I kezeli, hogy beszámoló beszédet mondjon. A vasútnál 
lelkes fogadtatás volt. Horthy 11 órakor nagy­
számú közönségnek mondta ei beszámolóját. Beszéltek 
még Nemes Bertalan. H a 1 á s z I_ajos és Hirten- 
s t e i a Lajos képviselők. .1 Cilinek József és Se­
bess pártelnök indítványára Kossuth Ferenczhez üd­
vözlő táviratot küldtek. A képviselő tiszteletére délben 
lOfi teritékii bankett volt, hol lelkes pohárkuszöntok- 
ben üdvözölték u képviselőket.

Yerseczcn Szilassy Zoltán, a város képvise­
lője, tegnap tartotta beszámolóját. A pályaudvaron 
nagyszámú közönség iogadta, élén dr. Rezsuha 
István polgármesterrel, aki a város nevében üdvözölte 
a képviselőt. A fogadtatás igen fényes volt és fel­
tűnést keltett a szerb választók felvonulása, akik szo­
katlan nagy számban jelentek meg. Szilassy Zol­
tán beszámoló beszédét a Vigadóban tartotta meg 
több mint ezer választó jelenlétében. A választók ne­
vében a polgármester és Markov les ügyvéd kö­
szönték meg a képviselő fáradozásait. Markovics 
beszédét a nagy számban megjelent pángermán és 
szocziálista elemek gyakran iélbeszakitótták. H c c g u 
Reinhold pángermán vezér is szólani kívánt, az elnök 
azonban berekesztette az illést. A szoczialisták és pán- 
germátiok a M a r s c i 11 a i s e t és a Wacht am 
R li c i n t énekelték a teremben. Ez a szokatlan jele­
net a magyar érzelmű választópolgárságot mélyen 
megdöbbentette. .
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portugál királygyilkosság.
Budapest, február 3.

Egész Európa ma a portugál királygyil­
kosság hatása alatt áll. A részleteiben is bor­
zalmas tett felköltötte a részvétet a szeren­
csétlen királyi család iránt, hisz oly kegyet­
lenül lakói meg könnyelműségéért, melylyel 
katasztrófa elé vitte egész Portugáliát. Ma 
már alig akad ember, aki a legyilkolt király 
családjában a zsarnok uralkodó hozzátarto­
zóit látja, mindenki részvétet érez irántuk, 
mint közönséges emberek iránt, kikkel a sors 
nagyon kegyetlenül bánt el. Ez az érzés 
hatja most át a portugál nép nagyobbrészét 
is, aminek bizonysága, hogy a monarchista 
pártoknak az a része, mely még Karlosz ki­
rály életében a leghevesebb harczot folytatta 
a diktatúra ellen, ma szolgálatait felaján­
lotta az uj királynak. Vállvetve akarják meg­
óvni az országot a katasztrófától. II. Manuel 
király elfogadta a támogatást és a nemrég 
még ádáz ellenség ma ismét a dinasztia tá­
masza lett.

Az uj király már elfoglalta apja trónját 
es első tette volt, hogy proklamácziót inté­
zett népéhez, melyben esküvel Ígéri, hogy 
tiszteletben tartja a királyság integritását és 
megvédi az alkotmányt. A proklamáczió 
azzal végződik, hogy a jelenlegi miniszté­
riumot megtartja. Tehát ugyanazt a minisz­
tériumot, mely okozója volt nagyrészben 
azoknak az eseményeknek, melyek Karlosz 
király és a trónörökös halálát idézték elő. A 
királynak ez a terve, mely mindenesetre 
nem a legszerencsésebb, később változást 
szenvedett, mert a monarchista pártok vezé­
reinek felajánlott támogatása után Francó 
miniszterelnök beadta lemondását. Az uj ka­
binet az összes monarchista pártokból fog 
megalakulni és igy reménység van arra, 
hogy Portugáliában talán helyreáll ismét a 
nyugalom.

Az ország hangulatáról igen gyér jelen­
tések érkeznek, melyekből az általános hely­
zetre csak következtetni lehet. A spanyol 
forrásból eredő táviratok ma is riasztó híre­
ket röpítenek világgá. Megbízhatóságukhoz 
azonban szó fér, mert a lefolyt válság alatt 
igen kéteseknek bizonyultak. Megczáfolja 
őket különben az is, hogy a spanyol kormány 
egyelőre csak rendőri intézkedéseket szán­
dékozik alkalmazni a portugál határon, ami 
annak a bizonysága, hogy ott békesség ho­
nol. Ellenkező esetben katonailag szállta 
volna meg a határt. Spanyol forrásból ered­
nek azok a hírek is, melyek jelentik, 
Oportóbuti, mely eddig is az elégedetlen 
főfészke volt, kikiáltották a köztársaságot.

A köztársasági párt, melyet azzal vádol­
nak, hogy része van a királygyilkosságban, 
tiltakozik ez ellen a vád ellen. Bánnint is 
álljon azonban az ügy, a pártnak sokat ár­
tottak a lefolyt események, mert sokan a 
monarchista érzelműéit közül, kik a lefolyt 
válság alatt a párthoz csatlakoztak, most is­
mét a monarchistákhoz pártoltak át. Ily kö­
rülmények között a párt egyelőre elvesz­
tette reményét, hogy Portugáliában uralomra 
jusson, hacsak a monarchista pártok egyet­
értése meg nem bomlik, ami beláthatatlan 
következményeket vonna maga után.

Az uj kormánynak mindenesetre nehéz 
helyzete lesz.

Amit a diktatúra hónapokig rombolt az 
országban, azt neki rövidesen újból fel kell 
építeni, hogy a portugál nép bizalmát — 
mely a diktatúra iránt megrendült ^ vissza­

nyerhesse. Különösen az állami hivatalok­
ban kell nagy gyomlálást tartania, mert 
Kastró miniszterelnök telerakta azokat saját 
embereivel, kik zsíros konezokért mindenre 
kaphatók voltak. Ha majd a közigazgatás 
egész vonalán be fog állani a normális álla­
pot és a lakosságot ily módon megnyugtat­
ják, akkor log csak Portugáliában ismét 
helyreállni a nyugalom.

Mai híreink a következők:

A merénylet újabb részletei.
A czenztira miatt tegnap csak rövid távira­

tok adtak hirt a borzalmas gyilkosságról. Ma 
azonban már teljes részletességgel számolnak 
be a táviratok a tegnapelőtt! eseményekről.

A királyi család Villa Viccosából, a főváros 
szomszédságában fekvő királyi kastélyból, nyi­
tott udvari hintókon február 1-én délután vissza­
tért Lisszabonba. Az első kocsiban iilt a király, 
Amália királyné, Lajos Fiilöp trónörökös és Má- 
nuel herczeg. A város szivében, a Kereske­
delmi-tér és az Arzenál-utcza sarkán nagy tö­
meg torlódott össze, minek folytán az udvari 
hinták itten lépésben voltak kénytelenek ha­
ladni. Ekkor, délután 5 órakor történt a merény­
let. A királyi családot vivő kocsira valósággal 
rávetettek magukat a merénylők. A négytilé- 
ses kocsin a két főülésen Károly király ült Má­
ria Amália királynéval, a két szemben levő ülé­
sen a trónörökös és Máiméi infáns. Midőn a 
kocsi az Arzenál-utra fordult be, valósággal kö­
rülkerítették. A banda tagjai ekkor előszedték 
eldugott karabélyaikat és a királyi család tag­
jaira lőttek. A kocsis a lovak közé csapott, de 
csakhamar lövés érte őt is. Több rendőr a me­
rénylőkre vetette magát, hármat közülök meg­
ölt, mintegy ötöt pedig kardcsapásokkal meg­
sebesített. Azt hiszik, liogv legalább is 
húszán vettek részt a királyi csa­
lád elleni merényletben.

A pompás tavaszi napon a király nyitott 
kocsiban haladt tova s innen magyarázható 
meg, hogy a forradalmárok a királyra és a trón­
örökösre czélozhattak. A merénylet után leír­
hatatlan zavar és izgatottság keletkezett. Min­
denki vad futásban keresett menedéket. A lakta­
nyákból futólépésben sietett a katonaság a me­
rénylet színhelye felé és a lovasság csakhamar 
minden irányban elzárta az élvonalakat. A ki­
rály holttestét, valamint a súlyosan megsérült 
trónörököst az arzenálba szállították. A trón­
örökös még az utón szintén meghalt. A király 
holtteste borzasztó sebektől és vériül vau bo­
rítva. A királynét nyomban a kastélyba vezet­
ték. A király holttestének a királyi kastélyba 
való szállítása rendkívüli katonai óvrendszabá- 
lyok között ment végbe. A merénylet helyét a 
késő éjjeli órákig megszállva tartotta a katona­
ság. A katonaság és a rendőrség számtalan em­
bert letartóztatott. Aki csak a merénylet szín­
helye közelében mutatkozott, azt mind elfogták.

Egy másik jelentés következőkép Írja 1c a 
merénylet lefolyását:

A királyi család Villa Viciosából virágokkal 
díszített csolnakon indult Lisszabonba. A főváros-

vágy tömeg tódul: a ki.ályi család üdvázlé-
es a kikötőben ezer meg ezer ember tolon- 

u, mikor jelezték a király bárkájának érkezc- 
e:. A közönség lelkes ováczióva! köszöntötte 

a királyi családot, a polgármester és a hatóságok 
vezetői a kikötő Indián hódolatukat mutatták be.

A király jókedvű volt és Amália királyné 
is vidáman intett kezével jobbra-balra az ujjongó 
népnek.

Egetverő üdvrivalgás közepette szállt a nyi­
tott udvari hintóra a királyi család. Előbb Amália 
királyné ült fel. aztán a király, majd Lajos trón­
örökös cs Manuel infáns. Lassan indult meg az 
udvari hintó, hogy bevárja, mig a következő ko­
csikon elhelyezkedik az oportói herczeg Franco 
miniszterelnökkel és az udvar tagjai.

Mikor az udvari hintók a tér közepére ér­
tek, életveszélyes volt a tolongás. Mindenki a 
kocsiutra tódult, hogy közelről lássa a királyi 
családot. Szemtanuk beszélik, hogy a térség kö­
zepén egy sokágú lámpás körül tizenöt ember 
csoportosult. Valamennyien hosszú, bő köpenye­
get viseltek. Amint a király hintája közelükbe 
Crt, egyikük elkiáliotta magát, egyszerre mind­
nyájan fél robajlották bő lcbernycgükct, egy pil­
lanat alatt yálihoz kapták karabélyaikat, ezéloz-

tak és sortüz dördült el. A királyt három golyf 
találta s menten hátrahanyatlott a kocsi ülésében 
öt golyó érte Lajos trónörököst, mind a fejébe 
hatolt. Amália királyné ráborult fiára, aki velőt, 
rázó sikoltásban tört ki.

A tömeg megrettenve rebbent szét. Mindenki 
menekült, gyermekeket letapostak, a rendőrség 
fejveszetten rohant a király hintájához és senki 
sem gondolt a gyilkosok üldözésére.

A vidékre minden irányban távirati rendele­
teket intéztek a hatóságokhoz, hogy gyülekező- 
seket semmi szin alatt ne tűrjenek és ha szük­
séges, fegyveres erővel szétoszlassanak és az 
ellenzékiekkel szemben általában, ha kell, kar­
hatalommal járjanak el. A kormány ugyanis at­
tól tart, hogy a köztársaságot fogják prokla- 
málni. A banda tagjainak nagyobb része alkal­
masint spanyol anarchistákból állott, habár 
bizton állítják, hogy már hosszabb ideje számos 
franczia anarchista is közreműködött a királyi 
család elleni összeesküvés szitásában, amelybe 
több katonai méltóság is bele van keverve.

A portugál kormány azt hiszi, hogy a ki­
rálygyilkosság széleskörű politikai összeeskü­
vés kifolyása, amelyet főképen a republikánusok 
szőttek, a hadsereg és a haditengerészet altiszt­
jeinek buzgó közreműködésével. Lisszabonban 
nagy rémület és fejetlenség uralkodik; a rend­
őrség csapatostul összefogdossa a gyanús em­
bereket.

Párisi táviratok szerint a merénylet a kö­
vetkezőkép folyt le: Mialatt a felségek kocsin 
haitattak végig Lisszabon utczáin, nagy ember- 
tömeg gyűlt össze az utczákon, amely általános­
ságban nyugodtan viselkedett ugyan, sokaknak 
arczkifejezése azonban méltán bizalmatlanságot 
kelthetett. A kocsi csak lassan haladhatott előre. 
Amidőn a pénzügyminisztérium épülete előtt 
elhaladt, egy sportdresszbe öltözött férfiú, aki 
azonban munkásnak látszott, kivált a tömegből 
és a kocsi után rohant azzal a szándékkal, hogy 
arra felkapaszkodjék. Rálőtt a királyra és öt 
baloldalán megsebesítette. Amália királyné és 
a trónörökös kiáltásokban törtek ki. A királyné 
felemelkedett és kezében csokrot tartva, igye­
kezett magát a gyilkos ellen védeni, aki másod­
szor is lőtt. A golyó vállán érte a királyt, aki 
fejéhez nytilíés jobbfelé lehanyatlott. Egyesek a 
merénylőre vetették magukat, aki földre esve, 
harmadszor is lőtt. de ezúttal nem talált senkit 
sem. Mialatt ez történt, egy ember felsőkabátja 
alól karabélyt húzott elő és a kocsi felé rohant. 
Az első lövése a trónörökös arczát találta, má­
sodik a trónörökös mellett, a harmadik egy 
rendőr közbelépése folytán czélját tévesztette. 
Egy katonatiszt a gyilkosra vetette magát és 
azt törszurással megölte. Az uralkodó pánikban 
az oportói herczeg automobilon érkezett a 
színhelyére és revolverrel kezében követte a ki­
rályi fogatot, amely az arzenálba hajtatott. A 
királyné és Manuel infáns könyek közt. magu­
kon kivid kiáltásokat és szidalmazásokat hal­
lattak. A trónörökös öt pcrczczel élte túl a ki­
rályt. A holttesteket az arzenálban matraczo- 
kon helyezték el. Az orvosok konstatálták, hogy 
a királyt két golyó találta. Az egyik jobbvállát, 
a másik hátgerinezét; a tónörökösnél az. egyik 
golyó áthatolt az alkon és az orron, a másik 
mcilcvjnt.iát érte és áthatolt tüdején. A királyné 
és az infáns. akik mialatt az orvosok vizsgálatai­
kat végezték, egy másik helyiségben voltak, 
semmit »cm tudtak egy ideig hozzátartozóik ha­
láláról. Egy orvos Manuel infáns sebét kötötte 
be. Eközben Pia Mária anyakirályné az arze­
nálba érkezett. A két királyné és az infáns kö­
zött szivszagató jelenet játszódott le.

Hiresztelik, hogy az az udvari kocsis, aki a 
bakon iilt, a gyilkosság után eltűnt. A király 
kíséretéhez beosztott tisztek egyike a merény­
letkor rákiáltott, hogy gyorsan hajtson az Arze­
nálhoz, a kocsis a lovak közé csapott, nehány 
pillanat alatt odaért a hintó, a király holtestet 
és a haldokló trónörököst leemelték, attól fogva 
a kocsis nyomtalanul eltűnt. Nem lehetetlen, 
hogy az udvari kocsis előre be volt avatva az 
összeesküvés tervébe, hozzátartozói ellenben 
azt állítják, hogy valószínűleg buskomor lett s 
meg fog kerülni.

Egy szemtanú jelentése.
\mikor a kocsi, melyben a királyi család 

tagjai ültek, lassan haladt, hirtelen egy feríi, 
lobogó köpenyben kivált a tömeg soraiból, egy 

I szökéssel a kocsi hátsó hágcsóján termett és
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kétszer rálőtt a királyra. Az első lövés a királyt 
nyakán, a második hátán érte. A király mind a 
két kezével fejéhez kapott és aztán a királyné 
irányában összeesett. Épp abban a pillanatban 
még egy férfi vált ki a tömegből és a trónörö­
kösre lőtt. A királyné velőtrázó sikoltást halla­
tott és kísérletet tett, hogy a mellette álló em­
bert a kocsitól elkergesse, miközben teljes ere­
jével ütötte a kezében levő nagy csokorral, me­
lyet a királynénak megérkezésekor nyújtottak 
át. A trónörökös azonban időközben már halá­
losan megsebesült és öcscsc karjaiba hanyat­
lott. Csakis Figuera Freira és egy katona jelen­
létének és gyors cselekvésének volt köszönhető, 
hogy a királyné megmenekült, mert a merény­
lők egyike már a királynéra is ezélzott, de le­
ütötték, még mielőtt a fegyvert elsüthettte 
volna.

A rendőrség és a merénylet.
Szombaton a rendőrség neszét vette, hogy 

a királyi család ellen összeesküvést szőttek. Aki 
csak gyanúsnak látszott Lisszabonban, össze- 
íogdosta a rendőrség. A rendőrigazgatóság titkos 
jegyű táviratot küldött Villa Viciosába, hogy 
messze ágazó, a királyi család élete ellen irá­
nyuló összeesküvésnek jött a nyomára s hogy 
az összeesküvők a merénylet kivitelét szombatra 
állapították meg. A rendőrigazgató azt is jelen­
tette, hogy sok embert letartóztatott s végül arra 
kérte az udvari főmarsait, hogy minden áron 
tartsa vissza a királyi családot Villa Viciosában 
s ne engedje meg, hogy Lisszabonba menjen s 
legalább a következő napra halaszsza el utazá­
sát. Az udvari főmarsai vonakodott ezt a jelen­
tést a királynak átadni s igy a király semmi 
rosszat nem sejtve indult útnak. Az udvari főmar­
sai azt az eljárását, hogy nem tett a királynak je­
lentést a lisszaboni rendőrség figyelmeztetésé­
ről, utólagosan azzal okolta meg, hogy az egész 
királyi család és különösen a királyné a folytonos 
izgalmak miatt már hetek óta oly nyomott lelki- 
állapotban volt, hogy újabb izgalmakért nem 
akarta a felelősséget elvállalni. A királyi család 
elindult Lisszabonba. Úgy látszik azonban, hogy 
a lisszaboni rendőrség, sőt a király környezete 
is elmulasztotta a szükséges óvatossági intézkedé­
seket megtenni. Így például megfeledkeztek Villa 
Viciózában arról, amit különben minden más al­
kalommal pontosan és lelkiismeretesen meg szok­
tak tenni, hogy a lisszaboni rendőrséget értesí­
tették volna a királyi fogat elindulásáról. Az ud­
vari főmarsai a merénylet után öngyilkosságot 
követett el, mert magát hibáztatta azért, hogy a 
királyi családot nem értesítette arról, hogy mi­
lyen veszedelem fenyegeti. Érdekes, hogy a ki­
rályi vonat Casa Branca pályaudvarnál történt 
kisiklás által okozott csekély késéssel érkezett 
Lisszabonba. A Tájo folyón a komp minden baj 
nélkül átkelt és a lisszaboni partnál rendben kikö­
tött, ahol a kiszálló királyi családot a miniszterek 
és más személyiségek üdvözölték. Egy fiatal 
leányka bokrétát nyújtott át a királynénak. Aztán 
a királyi család a kocsira szállott és a városba 
hajtatott, ahol aztán megtörtént a merénylet.

Mi okozta a merényletet?
Egy lisszaboni megbízható jelentés szerint 

a hatóságok el voltak készülve a republikánus 
párt államcsinjére, de senki sem hihette, hogy a 
trónörökös élete ellen fognak törni, mert köztu­
domású volt, hogy Lajos Fiilöp trónörökös 
Franco diktátorsága miatt gyakran összeveszett 
a királyival. A köztársasági párt el van tökélve, 
hogy megfosztja trónjától a Braganza-Coburg 
dinasztiát és kikiáltja a köztársaságot. Két nap­
pal a merénylet előtt Franco ugyanis dekrétu­
mot bocsátott ki, amelyben a rendőrséget uta­
sította, hogy mindazokat, akik politikai okok­
ból vizsgálati fogságban vannak, azonnal depor­
tálják a gyarmatokra. Ez a rendelet volt a ki­
rálygyilkosság igazi oka. Vasárnap reggel újabb 
dekrétum jelent meg Franco aláírásával, amely­
ben a diktátor a maga felelősségére felhatal­
mazta a minisztertanácsot, hogy minden forra­
dalmárt száműzzenek a gyarmatokra s ennek a 
rendeletnek visszaható erőt adott a múlt év no­
vember 22-ikéig.

A merénylők.
\ királyigyilkosok közül a föczinkos halott. 

A gyilkost B i n c a Műiméinek hívják, harmincz 
éves és ezelőtt altiszt volt a 7. lovassági ezred­
ben, később néptanító Vinhucsben és nyolez év
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óta tanító Lisszabonban. A börtönben ülő me­
rénylők fölött hirtelen összehívott haditörvény­
szék fog Ítélni a lehető legrövidebben. Híre jár, 
hogy több embert, köztük magasállásu 
személyiségeket statáriális utón 
azonnal agyonlövetnek.

A Dali Maiinak jelentik Lisszabonból, hogy 
a merénylők minden bizonynyal anarchisták és 
a republikánus pártnak semmi része nem volt 
a királygyilkosságban.

Ma- tudódott ki, hogy Franco miniszterelnök 
még egy nap előtt is kérve-kérte a királyt, hogy 
ha a fővárosba visszatér, katonai.és rendőri fe­
dezetet engedjen meg, Carlos király ellenben 
hallani sem akart erről.

Beszélik, hogy a feldühödött tömeg a me­
nekülő merénylők közül nehányat az utczán 
agyonvert.

Újabb jelentések szerint a királygyilkosság 
bünrészessége miatt letartóztatott foglyokat 
aligha fogják kivégezni, mert Portugáliában 30 
év előtt eltörölték a halálbüntetést.

Lisszaboni jelentések szerint Buipan Manci­
ről kiderült, hogy ő is egyike volt a királygyil­
kosoknak. Buipas egy peer protckczíójával. aki­
vel családja rokonságban áll, 1888-ban, miután 
katonai szolgálatának eleget tett a hetedik gya­
logezrednél, a lisszaboni iparosiskolánál tanítói 
állást kapott. Felettes hatósága már régebben 
yanusitotta, hogy összeköttetésben áll a terro­
ristákkal. Most is valamiért megrótták s ekkor 
Buipas dicsekedve igy felelt: „Mint jó royalista, 
a meggyilkolt királyon gyakoroltam az ő ked- 
vencz foglalkozását, a ezéllövést. Buispas Ma­
nned letartóztatták.

Magánjelentés szerint a három gyilkos kö­
zül. akiket a merénylet után agyonlőttek, egyik 
spanyol, akit régebben Párisban letartóztattak, 
mert Combes ellen merényletet akart elkövetni; 
a másik a Theatro Lyrico zenésze, a harmadik 
pedig portugál ember, a neve Vuiche Manuel.
A királygyilkossággal gyanúsított foglyok között 
egy újságíró is volt. A pénzügyminisztérium 
bejáratánál a faiak még ma is véresek. A me­
rénylet a palota közelében történt.

A király utolsó perczei.
Mielőtt a király., meghalt, még egyszer fel­

nyitotta szemét s üvegesedé tekintetét körül­
hordozta, majd elhaló hangon kérdezte: *,A ki­
rályné?" Egy udvari méltóság lehajolt a király­
hoz s megnyugtatta, hogy a királynéénak nem 
esett baja. Néhány perez múlva megszűnt do­
bogni a király szive. Közben a királyné kezét 
tördelve rimánkodott pap után. .lőtt is végre 
egy, de már későn, a király meghalt.

Este a palotába vitték a két holttestet, 
ágyakra fektették s a királyné a két ágy között 
egy széken ülve töltötte az éjszakát. Nem szólt 
senkihez, nem sirt, egyik kezével a király hideg 
kezét, a másikkal a trónörökösét tartotta. Hiába 
kérte környezete, nem akart elmenni a holttes­
tektől.

Vasárnap délután bebalzsamozták a király 
és a trónörököst, aztán a holttesteket egyenru­
hába öltöztették. A királyra ráadták a tenger­
nagyi uniformist. 10-én lesz a temetés a Pan­
theonban, de előbb közszemlére teszik ki a két 
koporsót.

Dom Miguel a merényletről
A portugál kormány nemcsak a republikánu­

sokat és forradalmárokat, hanem Doni Miguel 
braganzai herczeg híveit is gondosan őrizteti. A 
trónpretendenshez nagyon közelálló személyiség 
egy újságíró előtt következőleg nyilatkozott:

Doni Miguel de Braganza iszonyattal értesült 
a rettentő tettről és a portugál királyi családot 
mindenesetre nagyon mélyen sajnálja. A herczeg 
már ismételve kinyilatkoztatta, hogy hazájának 
az érdekét többre tartja saját személyénél és 
bárha hazájáért, Portugáliáért, melynek trónjára 
jogos igényt tart, kész életét is feláldozni, soha­
sem tenne olyat, ami a helyzetet Portugáliában 
még jobban összezavarhatná. Ezzel meg van 
mondva, hogy a jelenlegi helyzettel szemben mi­
lyen álláspontra helyezkedik. A nobilitás és a 
hazaszeretet nem engedik ö fenségének, hogy az 
eseményekkel szemben ebben a pillanatban mást 
tegyen, mint hogy tisztán emberi részvétét fe­
jezze ki. Ha ón azt kérdi tőlem, hogy Dom Mi­
guel elérkezettnek látja-e az alkalmas pillanatot 
arra, hogy Portugáliába menjen, erre önnek csak 
határozott nemmel felelhetek. A helyzet Portu­
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gáliában sokkal szomorúbb, semhogy tenni volna 
szabad bármit, ami a fiatal királynak, aki ilyen 
rettenetes viszonyok közt foglalta el a trónt, fel­
adatát még jobban megnehezíthetné.

Támadás Franco ellen.
Franco miniszterelnök, aki a királyi fogatot 

kisérte, a merénylet után nyomtalanul, eltűnt. 
Valószínű, hogy palotájába sietett vissza, Egy 
republikánus csapat tegnap délután támadást in­
tézett Franco háza ellen, de a városi testőrség 
visszaverte a támadókat, több lövést tett rájuk 
s néhány embert megsebesített. A támadók előbb 
zajosan tüntettek. Ökölnyi köveket dobtak a, má­
sodik emeleti ablakokra, hol Franco lakását vél­
ték, de néhány perez alatt katonaság jelent meg. 
amely a tüntetőket szétverte.

Az uj király trónralépése.
Franco miniszterelnök ma délelőtt prokla- 

mácziót adott ki, amelyben tudtul adta a me­
rényletet és Mánuel infánsnak trónralépését. 
Minthogy a képviselő kamara föl van oszlatva, 
ennélfogva csak a felső kamarát hívták össze, 
hogy az uj király trónralépésének legitimitását 
kijelentse s neki a hűség esküjét letegye. A had­
sereg és a haditengerészet az ország összes 
helyőrségeiben leteszik a hűség esküjét. Castro 
proklarnácziója folytán az államtanács és a mi­
nisztertanács tagjai összegyűltek a királyi palo­
tában, hogy II. Mánuel király kezébe letegyék 
az esküt. A hivatalos lap rendkívüli kiadása II- 
Mánuel király következő proklamáczióiát közli::

Egy aljas merénylet fiúi és testvéri szive­
met a legnagyobb keserűséggel tölti el. Tu­
dom, hogy a nép osztja bánatomat és felhá­
borodással gondol a borzalmas gyilkosságra, 
amely példátlanul áll a történelemben. Az al­
kotmány értelmében én vagyok hivatva a 
királyság sorsát intézni. Ennek megfelelően 
minden fáradozásomat a haza javának fogom 
szentelni és arra fogok törekedni, hogy a por­
tugál nép szeretetét megérdemeljem. Eskü­
szöm, hogy a katolikus vallást és a királyság 
integritását meg fogom védeni és az alkot­
mányt tiszteletben fogom tartani. Kijelentem 
egyúttal, hogy a jelenlegi minisztériumot meg­
tartani szándékozom. Lisszabon, 1908 február 
1. II. Mánuel.

A proklamácziót az összes miniszterek el-, 
lenjegyezték. Az államtanács mai ülésén, ame­
lyen a király elnökölt, Franco miniszterelnök, 
Luciano Castro, a progresszisták vezére és Vil- 
hena, a regeneradók pártjának vezére fölaján­
lották a királynak közreműködésüket a monav- 
clusta pártok egyesítése terén, A király elfo­
gadta az ajánlatot s a minisztérium beadta le­
mondását.

Az államtanács ülésén Amália királyné és 
Fia Mária, valamint az opportói herczeg is részt 
vettek. Luciano Castro legmélyebb részvétet 
és a merényleten érzett fölháborodását, vala­
mint ama kívánságát fejezte ki, hogy az uj ki­
rályt szerencse és siker kisérje. Az államtanács 
ülése után a király a három pártvezérrel tanács­
kozott.

Az ifjú király most lesz 19 éves. Nyilváno­
san alig szerepeit eddig, bátortalan a fellépése, 
szerény a modora, arezban feltűnően hasonlít 
szép anyjához. Majdnem minden vasárnap meg­
jelent a bikaviadalokon a királyi páholyban 
anyjával, akinek állandó kísérője Manuel infans 
volt. A múlt nyáron vizsgázott le az ifjú herczeg 
a palotában a lisszaboni politechnikum tanárai 
előtt s jelen volt a vizsgán a királyi család va­
lamennyi tagja s az udvari főméltóságok.

Manuel Mária Fiilöp Károly 1889 novem­
ber 15-én született Lisszabonban. Manuel néven 
proklamálták királyivá. Csak tavaly hagyta cl 
a tengerészeti akadémiát s ekkor mint hadna­
gyot osztották be a tengerészeihez. Tanárai di­
csérik az uj király gyors és könnyű felfogását. 
Különös előszeretettel viseltetik a tengerészet 
iránt. Az uj királyhoz különben Portugália min­
den részéből érkeznek részvéttáviratok. Szem­
tanuk állítása szerint a fiatal uralkodó a szer­
tartásokon igen méltóságteljesen viselkedett. 
Állapota most kielégítő, karja fel van kötve, de 
saját kijelentése szerint nem érez fájdalmat.

Az uj kormány.
Az uj kabinet az egyesült monarciiista pár­

tok képviselőiből alakul, A pártoknak a korona
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körül való tömörülését mindenfelé megelégedés- 
tscl vették tudomásul. Valószinilleg Ferreira 
Amaral tengernagyot bizza meg a király a 
UonczentrácKiós kabinet megalakításával. A 
konczentrácziós kabinet valószínűleg a követ­
kezőképen fog alakulni: tárcza nélküli elnök: 
F erre! r a Amaral, hadügy: M a t h is Mi­
nes, igazságügy: Alpoin. pénzügy: Te- 
x c i r a Soza. bcliigy: Bcirao, kiiliigy: 
Ve neeszláv Lima, közmunkaügy: Jósé 
A s c v e d o, tengerészet: Antonio K a b r a 1.

A Ferreira Amaral koalicziós minisztérium 
állítólag ideiglenes lesz. Mihelyt a nyugalom 
helyreáll, Soveral márki ondoni portugál követ 
fogja átvenni a miniszterelnökséget. Soveral 
Edward királynak barátságával dicsekedhetik 
és diktatúra nélkül akarja regenerálni Portugá­
liát. Londoni jelentések szerint az angol kor­
mány mindenáron meg fogja akadályozni a por­
tugál dinasztia bukását és Angolország kész 
fegyveres erővel támogatni a portugál királyt a 
forradalmárok ellen.

Franco miniszter lemondásáról még a kö­
vetkezőket jelentik: Amália királyné a gyilkos­
ság után fogadta Franco miniszterelnököt s a 
lelkére beszélt, hogy Portugáliának és a dinasz­
tiának íenmaradása érdekében mondjon le. 
Franco rögtön kész volt állasát elhagyni s mind­
járt azután benyújtotta lemondását, amelyet az 
ui király el is fogadott.

Tanácskozások a királyi palotában.
A királyi palotában ma Luciano Castro, Pi­

mentel Pinto, Vilhane, Beirao, Antonio Candelo, 
Antonio Asevedo, Muraes Carvalao, marquis 
Suveral. Mein Souze és Franco államtanácsosok 
tanácskozásra gyűltek egybe. A királyi palotá­
ban állandóan jönnek-mennek a magas méltósá­
gok. Az államfőktől és általában a külföldről foly­
tonosan érkeznek részvéttáviratok. Nagy em­
bertömeg veszi körül a királyi palotát. A rend­
őrség letartóztatta a Baecas családot. Manuel 
király állapota nem veszélyes. Az államtanács 
ülésének megnyitásakor II. Mánuel király mély 
megilletődésscl a következőket mondta: Mint­
hogy tapasztalatlan vagyok a politikában, önökre 
bizotn magamat, és számítok hazafiasságukra és 
bölcseségiikre.

Pia Mária anyakirályné akkor ért az arze­
nálba. midőn az orvosok fiának holttestét mos­
ták. Zokogva ölelte út a holttetemet. Csak nagy- 
nehezen sikerült őt eltávolítani, amidőn elájult

A köztársaság kikiáltása.
Spanyol forrásból eredő hírek szerint Opor­

tóban kikiáltották H köztársaságot. Hivatalos po­
litikai körökben c hirt nem erősítik meg, de czá- 
folat. sem jött. A Berliner Tageblatt madridi tu­
dósítója meglátogat a Salmeront. a spanyol re­
publikánus párt vezérét, aki a következőket 
mondta neki:

Nem hiszem, hogy Portugáliában az ui hely­
zet sokáig fog tartani. Meg vagyok ró a győ­
ződve, hogy nemsokára proklamálni fogják a 
köztársaságot.

A republikánus párt elhárít magától minden 
felelősséget a király és a trónörökös meggyil­
kolásáért. Bernandino Makado, a portugál köz­
társasági pártnak vezére, akit pártia már ki is 
jelölt a portugál köztársaság elnöki állására, egy 
újságírónak a következő kijelentést tette:

— Megszüntettük a halálbüntetést s most 
azzal akarnak bennünket vádolni, hogy ezt a 
büntetést u.ira behozták a király és Franco ellen. 
Ez a vád képtelenség; mi a politikánkat nem ala­
pítottuk egyes emberek meggyilkolására.

Madridban különben is rendkívül komoly­
nak mondják Portugália helyzetét. Badajoz ha- 
tárerösségbö! jelentik, hogy egész Portugáliában 
rendkívül izgatott a lakosság kedve é.s minden 
pillanatban várják a forradalom kitörését, Opor­
tóban véres összeütközés volt csapatok és zeu- 
diilők között.

Spanyol intézkedések a határon.
A spanyol kormány a portugál haláron egy­

előre csak rendőri intézkedéseket tett. Maura 
miniszterelnök különvonatoii Sevillába utazott 
a királyhoz, aki éppen vadászaton volt, mikor a 
lisszaboni gyilkosság történt. Alfonzo király 
még ma visszatért Madridba. A spanyol kor­
mány megtett minden intézkedést a határon. A 
határmenti állomásokra katonaságot összponto­
sítottak, a .vonatokat szigorúan őrzik. Portugália

felől érkező utasokat nem engednek be. Csa­
patoka eddig nem mozgósítottak. Hasonló intéz­
kedéseket tetek a franczia határon is, hogy a 
forradalmárokat és anarchistákat esetleg feltar­
tóztassák meneküléseikben. A katonai hatósá­
gok azt a parancot kapták, hogy a portugál ha­
tárt szigorúan megfigyeljék, A madridi rendőr­
ség nagy energiával ügyel a határon tartózkodó 
portugál izgatókra. A katonaság a kaszárnyák­
ban készenlétben van. Állítólag az angol kor­
mány hozzájárulásával a portugál határon 
spanyol csapatokat fognak konczentrálni eset­
leges közbelépés végett. Ha Portugáliába a köz­
társaságot kikiáltanák, akkor ennek minden bi­
zonynyal nagy .visszahatása volna Spanyolor­
szágra. <’

A spanyol király és a merénylet.
Gróf Tovar, Portugália spanyol követe lisz- 

szaboni jelentés alapján aggasztó körülménynek 
tartja, hogy a portugál főváros rendőrsége sem­
mit sem tett a király személyes védelmére, sőt 
ellenkezőleg mintha összejátszott volna a me­
rénylőkkel. Éppen ezért nem valószínű, hogy 
anarchisták követték el a gyilkosságot, majd­
nem bizonyos, hogy a merénylet politikai párt 
müve volt. Alfonz király egyelőre Sevillában 
marad. A spanyol kormány nem tartja politikai 
szempontból opportunusnak, hogy a király Mad­
ridba jöjjön.

Idegen ahdihajók a portugál vizeken.
Madridból jelentik, hogy egy angol hajóhad 

Vigobói. Lisszabonba indult, hogy szükség esetén 
idejekorán a veszedelem színhelyén legyen. A 
spanyol kormány elrendelte, hogy a Princeza 
de Asturiaz Lisszabonba induljon. Ezenkívül 
állítólag a kormány még néhány hajót szándé­
kozik a portugál vizekre küldeni, hogy ott figye­
lemmel kisérjék az eseményeket.

A Peuter-iigynökség értesülése szerint fél­
reértések és téves következtetések elkerülése 
czéliából megparancsolták, hogy a jelenleg Ví­
géban tartózkodó hajórajbó! csupán a csata­
hajó és egy czirkáló merően Lisszabonba.

Az angol flotta csak azért megy Lisszabon 
elé. hogy a király és a trónörökös temetésére 
e hó 10-én elvigye az angol tisztek küldöttsé­
gét. az igazság ellenben az. hogy a hajóra! for­
rongás kitörése esetén angol íengerész-katona- 
ságot fog partra szállítani.

Késő éjjel jelentik, hogy az angol admirali- 
tás hivatalosan mcgczáfol.ia, hogy az Atlanti 
hajófalt a tengerészeti kormány a portugál part­
vidékre küldte.

Lisszabon a merénylet után.

Lisszaboni jelentések szerint a főváros ut- 
czái néptelcnek, az összes üzletek, a kávéházak 
cs a vendéglők zárva vannak. Katonai őrjáratok 
czirkálnak a város utczáin s csoportosulásokat 
seholsem tűrnek. A börtönök zsidóivá vannak. 
Kézvételén ül a merénylet után letartóztattak 
töb száz embert, akik a merénylet színhelyén 
tartózkodtak. A lakosság kedve nagyon nyomott 
és Lisszabonban senkisem tudja, hogy mi tör­
ténik a vidéken. Az arzenál-teret, a városházát 
éh a portugál bank épületét katonaság őrzi.

\ király és a trónörökös holttestét zárt ko­
csiban •tegnap este kilenc/, órakor a Ncceesitades 
nevű királyi palotába szállították egy szakasz 
községi lovasság őrizetével. \ királyné Manuel 
iuíáussul hét órakor tért vissza a palotába, inig 
az 0|X)itúi lie rezeg az arzenálban maradt.

A kormány tagjai mindjárt a merénylet 
liláit tanácskozásra gyűltek egybe. Igen széles­
körű katonai óvóintézkedéseket tettek. Újabb 
letartóztatások történtek. < rendőrség több em­
bert letartóztatott, akinél bombákat találtak. Az 
összeesküvésben, liir szerint katonaság is részt 
vett. Alpoin volt miniszter becsületszavát vet­
ték állítólag, hogy lakását nem hagyja el. Kur­
tádé tciigerésztisztet és volt képviselőt szintén 
letartóztatták. Lisszabon környékén is több re­
publikánus vezért letartóztattak.

A katonai őrjáratok ma egész nap czirkál­
nak mindenfelé. A belügyminiszter betiltott min­
den csoportosulást és a rendőrkapitány e tila­
lomra hivatkozva, hirdetményeken figyelmezteti 
a közönséget, hogy a legkisebb csoportosulást 
is szükség esetén fegyveres erővel fognak szét­
oszlatni. Minden fogház zsúfolva van

Megbízhatatlan ezredek. ,
Lisszabonból táviratozzák mai kelettel, hogy 

két gyalogezredet büntetésből azonnal elhelyez­
tek messze fekvő helyőrségbe, mert alaposnak 
látszik a gyanú, hogy ezek az ezredek a repub­
likánusokkal rokonszenveznek, sőt egy verzió 
szerint katonaság között összeesküvésnek jutot­
tak nyomára. A két ezred állítólag arra volt ki­
szemelve, bogy a királyt és a trónörököst hatal­
mukba kerítsék, erőszakkal egy hajóra vigyék, 
mely aztán a gyarmatok valamelyikére szállí­
totta volna a fejedelmi foglyokat.

Anglia és a portugál királyi ház.
Dipiomácziai körökben is meglepetést kelt 

Anglia intervenczióia. Beavatott részről azt ál­
lítja, hogy Edward király el van tökéivé minden 
áron megvédeni a Braganza-Cobttrg dinasztia 
tróniát. Már akkor, mikor Amália királyné láto­
gatást tett a londoni udvarnál, Edward király­
nak az volt a terve, hogy Lajos Eiilöp trónörö­
köst összeházasítja egy angol királyi hereze,mi­
liővel. Most valószínűleg a fiatal Manuel királyt 
fogja majd házasság réven közelebb hozni az 
angol királyi családhoz, mint tette Alfonz spa­
nyol királyival. Anglia gyors intervencziójával 
Edward király elhárítani reméli Portugáliában 
a nagyobb zavarokat, amelyek esetleg nemzet­
közi bonyodalmakat támaszthatnának.

Ami Francziaországo illeti, a párisi kormány 
tartózkodó álláspontot foglal el. Dipiomácziai kö­
rökben mondják, hogy a portugáliai republiká­
nus párt alaposan csalódik, ha a franczia köztár­
saságtól vár támogatást. A többi nagyhatalom 
semmi esetre sem fog felszólalni az angol inter- 
venczió ellen. Tegnap Paris, London és Madrid 
között élénk táviratváltás volt, hogy a három 
kormány megállapítsa az angol intervenczió 
módját és mértékét. Anglia egyébként a tavaly 
kötött Földközi-tengeri egyezmény alapján vál­
lalkozott a közbelépésre és ma már az összes 
kormányoknak hivatalosan bejelentették Lon­
donból az iiitcrvcncziót.

Portugália pénzügyei.
Illetékes pénzügyi körökben nem hiszik, 

hogy a portugáliai események pénzügyi tekintet­
ben és a külföldi államadósságok szempontjából 
bonyodalmakat fognak előidézni. A portugál 
pénzügyi kormány nemcsak a januári esedékes 
szelvényét váltotta be pontosan és fennakadás 
nélkül az állami járodéknak, hanem azóta is több 
külföldi fizetőhelyen jelentékeny mennyiségit át­
utalást tett a júliusi szelvényekre ákonto.

A gyász.
A hivatalos lap királyi rendeletét közöl, 

amely négy havi általános gyászt rendel cl. A 
hatóságok működése nyolc/, napig szünetel és a 
színházak ugyanennyi ideig zárva lesznek. A 
király és a trónörökös holttesteit, amelyeket 
tegnap balzsamoztak be. még nem ravatalozták 
fel. A temetés napját még nem állapították meg,

A részvét.
Lisszabonban a középületeken félárboczra 

bocsátották a zászlókat, minden házon fekete 
lobogó leng, a templomokban egyre zugnak a 
harangok, a kikötőben és a várban dörögnek az 
ágyuk. A hivatalos gyász négy hónapig fog tar­
tani. Megszámlálhatatlan sok távirat érkezik a 
világ minden tájékáról. A lapok kivétel nélkül 
felháborodással kárhoztatják a merényletet és 
még a köztársasági érzelmű Oportöban is őszinte 
a gyász

A bécsi portugáliai követségen elsőnek gróf 
Paar, a király hadsegéde iclcnt meg, aki a kö­
vetnek a király részvétét tolmácsolta. A dél­
után folyamán részvétüket tolmácsolák Mária 
Jozefa kir. herczegnő, aki legidősebb fiával. 
Ferenc/ Károly királyi herezegge! jelen: 
meg a követségen, továbbá báró A e h r c n - 
thai közös külügyminiszter, gróf Go 1 it­
ch o w s k i volt külügyminiszter, gróf Kiel- 
rn ans egg alsó-ausztriai helytartó és a bécsi 
udvarnál akkreditált diplomaták.

Lisszabonba különben uralkodóktól és ál­
lamfőktől sorra érkeznek a részvvttáviratok. 
Amália özvegy királyné intézkedett, hogy min­
déit rés/.véttáviratot haladéktalanul kézbesítse­
nek neki; ö maga gondoskodik a válaszokról. 
Elsőnek kondoleált Ferenc/ József király.
___P.vt£TVárról jelentik, huny Miklós.ez.ir Auuj-
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Kedd, febiuár t. Egyetértés

lia királynéhoz és Manuel királyhoz részvéttáv­
iratot küldött.

Közvetlen a merénylet hírére a ,franczia 
követ a királyi palotába ment, ahol nemsokára 
azután Anglia és Olaszország követei is meg­
jelentek. Manuel infáns, aki Amália királynéval 
és Francoval az azonnal teendő intézkedésekről 
tanácskozott, nemsokára megjelent, hogy a há­
rom követnek köszönetét mondjon. Az infánst 
a tragikus esemény, amelynek az imént szem­
tanúja volt, mélyen megrendítette és szerényen 
beszélt a reája háramló nagy kötelességekről, 
uj hivatásáról, amelyre nem volt elkészülve. 
Ugyanezen estén a város különböző pontjairól 
puskatüzelés hallatszott. Hir szerint felfegyver­
kezett emberek két század gyalogsági katonát 
lázadásra akartak csábítani, ezek azonban pus­
katüzeléssel elűzték őket.

Margucrita királyné, Humberto olasz király 
özvegye a meggyilkolt portugál király anyjához, 
Fia Mari a-hoz a következő táviratot intézte:

„Senki az ön fájdalmát lobban, mint én, át 
nem érezheti.“

A portugál király és trónörökös halála alkal­
mából a szerb király 21 napig tartó udvari gyászt 
rendelt, el. Ennek következtében elmarad az e hó 
8-ára kitűzött udvari bál is.

Roosevelt elnök, akivel az oportói her- 
czeg közölte a portugál király-gyilkosság hírét, 
Manuel királyhoz intézett hosszabb táviratban 
tolmácsolta az amerikai nép részvétét.

A párisi községtanács ülésén ha­
tározati javaslatot nyújtottak be egy a portugál 
királyi családhoz intézendő részvéttávirat ügyé­
ben. Az elnök kijelenti, hogy Paris városa nevé­
ben részvéttáviratot intézett Amália és Mária 
Pia királynőkhöz, akik a város vendégei voltak. 
- A svéd király a portugál király meg­
gyilkolása következtében három heti udvari 
gyászt rendelt cl.

Hakon király részvéttáviratot intézett 
Amália és Mária Pia királynőkhöz.

A dán király részvéttáviratot intézett 
Lisszabonba cs három heti udvari gyászt ren- 
tiejt el.

Parlamentek részvéte.
,P" A magyar K'épvisc 1 őh'áz mai ülésén az 
cínök', Návay Lajos meg akart emlékezni a lissza­
boni királygyilkosságról s nemzetközi szokás sze­
rint indítványozni akarta, hogy a képviselőház fe­
jezze ki részvétét a szörnyű eset miatt. így történt 
ez a szerbiai királygyilkosság alkalmával is, amikor 
gróf Apponyi Albert indítványára a Ház részvétét 
és megdöbbenését fejezte ki a belgrádi eset miatt. 
Ma azonban néhány függetlenségi képviselő tiltako­
zott mindennemű részvétnyilatkozat ellen. Ugrón 
Gábor vezetésével, az ülés előtt több képviselő be­
ment Návay elnökhöz és felkérte, hogy minden 
nyilatkozat tó 1 tartózkodjék, mert ha az 
elnök megemlékeznék a királygyilkosságról, utána 
többen felszólalnának cs kifejtenek, hogy 1( á r o 1 y 
király nem volt alkotmányos uralkodó és halála miatt 
egy alkotmányos nemzetnek parlamentje nem felez­
heti ki részvétét. Ilyenkor az a szokás, mondotta 
Ugrón, hogy a képviselőház 1 egfö 1 cbb az 
illető nemzet parlamentjéhez küldhet 
részvétnyilatkozatot, Portugáliában pedig 
most nincs parlament, mert a népképviscletet a ki­
rály Szétkergette. Návay elnök látván, hogy akár­
hogyan nyilatkoznék is az esetről, ezzel feltétlenül 
vitát provokálna, már pedig a részvétnyilatkozathoz 
nem illik hozzá semmiféle parlamenti vita és szava­
zás, elhatározta, hogy a királygyilkosságot nem teszi 
szóvá a képviselőházban. Így is történt: az cinük 
megnyitotta az ülést, megtette előterjesztéseit, de a 
lisszaboni királygyilkosságot egy szóval sem emlí­
tette.

A porosz ti é p v i s e 1 ű h á z mai ülésén áz el­
nök felhatalmazást kért és kapott arra, hogy a por­
tugáliai követségnek a portugáliai események alkal­
mából a parlament részvétét tolmácsolja. A biro­
dalmi gyűlés a napirendre való áttérés előtt az elnök 
a Ház legnagyobb felháborodásának és részvétének 
adott kifejezést a lisszaboni szürnvü bűntett feleit. 
Az elnök részvétnyilatkozata előtt a szocziáklcmo- 
kráták elhagyták a termet.

A franczla kamarában az ülés kezdetén 
Picii ou külügyminiszter szólásra emelkedett és azt

mondta, hogy a kamara tagjai ismerik azt a tragikus 
merényletet, amelynek egy Francziaországgal barát­
ságos viszonyban lévő nemzet királya és trónörököse 
esett áldozatul. E gyilkosságot egyetlen franczia em­
ber sem bocsáthatja meg. L ■'1

S c m b a t szoczialista kiáltja: A "diktatúra provo­
kálta azt. (Helyeslés a szélső balon. Zaj a többi pár­
toknál.)

Fiction miniszter folytatva: Azt kell monda­
nom: Becsületére válik a parlamentnek (Élénk he­
lyeslés balról, jobbról és a czentrumban.). hogy egy 
véleményen vagyunk c gyilkosság elítélésében. (Uiabb 
helyeslés.)

B r i s s o n elnök' a szólásra jelentkező Semhat 
képviselőnek nem adja meg a szót.

Picii on külügyminiszter közli végül, hogy a 
kormány sietett Amália királynőnek és a királyi csa­
ládnak legmélyebb részvétét kifejezni. Ä miniszter 
meg . van győződve, hogy bármit mondtak is, az 
egész kamara érzelmeit fejezték ki. (Élénk helyes­
lés. Ellenmondások a szélsőbalon.)

Brisson elnök Sembat képviselőtől ismét meg­
tagadja a Szót és erős helyeslés közben kimondja, 
hogy a kamara nagy többsége csatlakozik Pichoti 
szavaihoz és érzelmeihez.

A szélsőbal még egy ideig folytatja zajos tiltako­
zását r ■■■ - ' Y\._

Aromán kamara és a szenátus 
elnökei megemlékeztek a portugál király és a 
trónörökös meggyilkolásáról és részvétüknek 
adtak kifejezést. A kormány táviratilag kondo- 
leált a portugál kormánynak: a kamara gyásza 
jeléül bezárta az ülést.

Legújabb hírek, i
A cortez összeillésének időpontja még' nincs 

meghatározva. A feloszlatott kamara képvise­
lőit fogják ismét egybehívni, akik addig marad­
nak együtt, mig az uj választások be nem lesznek 
végezve. Ferreira do Amaral tengernagy, a ten­
gerészeti arzenál jelenlegi igazgatója további lé­
péseket fog tenni uj kabinet alakítására.

Valamennyi Portugáliából jövő utasokat a 
határon szigorúan megvizsgálják. A lapok jelen­
tései szerint a Portugáliából jövő vonatok teg­
nap utasok cs podgyász nélkül érkeztek. Valen­
cia de Alcantara határvárost polgári őrség tartja 
megszállva. Noha a vasútállomásokon az ellen­
őrzés hihetetlenül szigorú, mégis nagyon sok gya­
nús embernek sikerül elutazni. Több mint bizo­
nyos, hogy a királygyilkosság összeesküvés 
müve volt, a szemtanuk állítása szerint legalább 
tizen lövöldöztek a királyi családra.

A Müncheni Neuesten Nachrichten mai kü­
lön kiadása jelenti lisszaboni távirat alapján, 
hogy a munkásszervezetek központi bizottságát 
a rendőrség feloszlatta, valamennyi klubhelyisé­
gét a hatóság lepecscteltette és a katonaság meg.- 
szállota. A belügyminiszter az összes ellenzéki 
lapok megjelenését betiltotta. Gyűléseket sem 
szabad tartani, mert az alkotmány fel van füg­
gesztve. ,,j

Lapzárta előtt,
Lapzárta előtt Lisszabonból a következő 

táviratot kaptuk: A Fcrrcira-korinányt az ösz- 
S7.cs monarcliista pártok támogatni fogják. Az 
oportói herczcg, az uj trónörökös fogja fogadni 
a párisi grófnőt, aki Amália látogatására ideér­
kezik. Amália és Mária Pia királynék folytono­
san a ravatal mellett időznek. A ravatal meg­
tekintésére holnaptól kezdve bocsátják a nagy- 
közönséget. Udvari méltóságok és főtisztek ké­
pezik a gyászőrséget. Úgy a király, valamint a 
trónörökös holtteste katonai egyenruhába van 
öltöztetve. A koporsók kristály üvegfedéllel van­
nak ellátva. A bebalzsamozáson a királyi udvar 
összes orvosai, resztvettek. A temetés a jövő 
szombaton lesz. Azt hiszik, hogy a temetésen 
megjelenik a walesi herczcg, Carlos bourbon! 
herczcg, rendkívüli franczia követség és a ki­
rály tulajdonát képezett ezredek küldöttségei 
érkeznek ide. Abban a teremben, ahol holttestek 
ravatalon fekszenek, a királyi család jelenlété­
ben több Ízben gyászmisét mondtak. Lisszaboni 
mgánjelentések szerint Franco még ma elhagyja 
Portugáliát.

Ma éjjel a város nyugati részében a tüzér­
ségi és gyalogsági kaszárnyák közelében heves 
puskatüzelés volt hallható. v ' 4l

-------------  I

A t Házból
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I Elmarad valami.
Nein hallgatva és nem feketében jötteív'a 

magyar hon követei a képviselőházba. Ellenke­
zőleg. Zajosan. Szürke, hétköznapias ruhában. 
A báléji frakkot tán csak pár órával ezelőtt ve­
tették le. Csak Hédervári Lehelről bizonyos, hogy 
már kipihente a Fodor vívótermében lezajlott 
téli majálist, a vén fiuk elegáns bálját. A töb­
biek másfélé piknikek és estélyek emlékeivel ér­
keztek. Mindannyian azonban száz meg száz 
dolog felől gondolkoztak, mialatt fejük zúgott a 
lisszaboni merénylet részleteitől, amelyeket a 
kávéházban olvastak a lapekból. Leginkább 
azonban azok érdekelték őket, amelyek a gyil­
kosságok véghezvitele módjairól szólották. Hogy 
milyen eredményeket lehet elérni vezényszóval. 
Minthogy valamennyi tudósítás megegyezik ab­
ban, hogy a karabélyosok vezényszóra sora: 
koztak és vezényszóra lőttek. És hogy. e ve­
zényszó némely hangulatok kifejezője volt. A 
karabélyok minálunk másféle vonatkozásban él­
nek a nép lelkében, egy dal szövegében: 1

I Stiriában Ajkfaluban az történt,
ír Pálíy Istvánt karabélyból meglőtték

, rcr

Eközben a bécsi nézetek felöl tudakozód­
tak. Ezek közt is inkább a delegáczionális kér­
désekről. Megjött Okolicsányi és tisztázta á fo­
galmakat. Olyan volt, mint egy megáradt fczá- 
íolat-patak. Mentegetőzött, hogy a tiszti fize­
tések felemeléséről tett indítványát előzetesen 
sokakkal közölte. Tehát nem lehetett meglepe­
tés, hisz még az újságírók is tudtak róla. Olyas­
mit is mondott, hogy a katonai kérdésekben a 
nemzeti kívánalmak dolgában történni fog va­
lami és pedig ránk vonatkozólag kedvező do­
log fog történni. De valószínűleg nem a magyar 
vezényszó. "" ” \-

Mindnyájan elhallgattak. Návay Lajos ér­
kezett meg, a Kaszínóbeli Széchenyi-lakoma 
ünnepi szónoka, aki hétköznapon a képviselő- 
ház elnöki székében végez ftmkcziót. Az alkot­
mánypártiak gratulálnak neki a felköszöntő 
miatt cs büszkék rá, hogy az ő soraikban nőtt 
nagyra. ' 4Kj

— Ma te elnökölsz, kegyelmes uram? — 
kérdezik a függetlenségiek. ti

— Bátorkodom és szerencsésnek" érzem ma­
gamat. '• 1 :v3>' . ' ^

■ — Es hogy leszünk azzal az izével? . '.C 
— Mi zével ? ' *" .«•:%!%« ->
— Azzal, ami Lisszabonban történt,
— Pardon, még nem tudom. : ■ '
Látni lehetett, hogy a nagyfejiiek összebúj­

nak. Miként operettekben az állambölcsek a szín 
balfenekén. '■

— Semmi közünk hozzá — hallatszik egy 
függetlenségi hang. ' y

— Parlament nélküli király volt, abszolu­
tisztikus uralmat akart meghonosítani ... '

— Csitt, csendesen . . . '
Eloszlottak. Megint összegyűltek "és ismét 

eloszlottak.
A végén Návay Lajos megnyitotta az ülést 

és Okolicsányi László az igazoló bizottság ne­
vében jelentette, hogy a Botzenhardt János 
óbudai mandátuma rendben van. Annyira rend­
ben. hogy Vázsonyi Vilmos el is utazott "pár 
hétre a kék egii és meleg napú Itáliába. Es az­
tán a bírói és ügyészi szervezet módosításáról 
szóló javaslatot megszavazzák harmadszori ol­
vasásban. Sőt a viczinális vasutakat is megsza­
vazzák. És most kezdik a fejadó eltörléséről 
szóló javaslat tárgyalását.

— Hát mi történt? ■— áhnélkodnak a kar­
zaton
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. Valami elmaradt — jelentették a politikai 
műkedvelők.
’ ,— Elmaradt valami, de nem szabad beszélni
róla. csak csendesen, nehogy, meghallják a 
szomszédok, 1

Ugyan mi maradt el? Egy kondoleálds. Egy 
részvétnyilatkozat maradt el, mely a portugál 
király és trónörökös meggyilkolása miatt feje­
zett volna ki megbotránkozást és a gyászoló ro­
konokkal és uralkodókkal való kegyeletes 
együttérzést, bánatos részvétet.

Ez a nyilatkozat maradt el a mai ülés ele­
jéről, de nem történt meg később sem és elmúlt 
az ülés anélkül, hogy a lisszaboni tragédiáról szó 
essék. Nevezetesen függetlenségi vezéremberek 
úgy találták, hogy felesleges lenne túlságosan 
buzgólkodni. A történelem amúgy is levonja 
az eseményből a konzekvencziákat, aminthogy 
maga az esemény is tanulságos előzményeknek 
a konzekvencziáia volt. És hogy ebbe felesleges 
beleavatkoznia a magyar parlamentnek, mely­
nek nincs rokona Portugáliában, hogy kondo- 
leáljon, nincs ott parlament, amelyikkel korres- 
pondeálhasson. Így aztán átsiklottak az egészen.

Csak, amikor már megtörtént, akkor gon­
dolkoztak és akkor óhajtották, bárcsak már ma _ 
megkezdődhetnék a háromhetes parlamenti |
szünet. ' j
1 Egyszer egy kis gyermek állott egy ház 
előtt a csengettyű alatt. Arrafelé megy egy üt­
és megszólítja:
te t _ Miért állasz itt. gyermek?
(fii — Nem tudok csengetni, bácsi, 
pf Az ur ekkor megnyomta a csengettyűt.

_De most szaladjunk bácsi — szólt ekkor
g gyermek.

Megtörtént, ami megtörtént. Elmaradt a kon- 
Üoleálás. Hanem hogy a király ezért meg fog 
haragudni, az valószínű. És Wckerle holnap 
Bécsbe utazik.

A magyarázatok talán még kibővülnek. Eset­
leg oda sorakozik az is, hogy az átmeneti időre 
egynéhány kérdés ki van kapcsolva, s ezek kö­
zött van a vezényszó dolga, tehát a lisszaboni 
karabélyosok vezényszava is.

De még az sem lehetetlen, hogy ami ma el­
maradt, azt legközelebb pótolják.

** *
II. Eltöi lések.

A mai ülés eredménye, hogy a fejadó eltör­
lését megszavazták. Hosszasan nem tárgyaltak 
felőle. Wekerle azonban mondott róla beszedet, 
ismertetve a könnyebbitéseket, amelyek az adó­
fizetők részére jutnak. Könnyebbités. Ez úgy 
hangzik, mintha ismeretlen fogalom lenne. Az 
utóbbi időkben tényleg sok olyan dolog történt, 
sok olyan terv került elő és több jel mutatko­
zott, ami éppen az ellenkezője a könnyebbités- 
nek. Különösen a fővárosban, ahol nemcsak a 
fej után fizetnek adót, hanem az embereknek a 
borét, is lenyúzzák. Ezután azonban az olyan 
ember, akinek több gyermeke van, nem fizet 
nagyobb adót, mint a gyermektelen. Wekerle 
magyarázott is valamit ama kérdésről, hogy hal 
áldás a gyermek és hol teher, hol vagyongyara­
pító, hol vagyonpusztitó. A vidéken például a 
földmivelő szegény ember, a kézműves, sőt a 
napszámba járó is hasznát veszi a családtagok­
nak. Az asszony is dolgozik, a gyermekek is 
segítenek és hogyha felnőnek, munkába állanak, 
dolgoznak és szereznek a család részére. Mily 
más azonban egy családban például a jogász­
gyerek. Az igen sok pénzbe kerül s az bizony 
nem szerez a család részére. Amíg Wekerle c 
témáról beszélt, önkénytelenül arrafelé fordult, 
ahol a fia ült, ifjabb Wekerle Sándor, aki az al­
kotmánypárti képviselők közt foglal helyet. 
Csendes derültség keletkezett és hangos helyes-

£C?YETÉRTB$5 Kedd, február 4.

lések hallatszottak. Nehogy azonban félreértés
keletkezzék, a helyeslőkhöz csatlakozott és a 
derültséget gyarapította a miniszterelnök fia is.

Ebben az eszmemenetben más irányban is 
lehetne folytatni a megkezdett témát. Hogy pél­
dául mit szerez egy nagyvilági asszony a ház­
hoz. Például báli szezonban, amikor a felsőbbek 
világában a párisi toilettekre olyan nagy szük­
ség van, mint a szegényrendüeknél a falat ke­
nyérre. Avagy mit szerez a fin, aki önkéntes a 
huszároknál s az uzsorásokkal tárgyalja a ki­
egyezést.

A fejadót eltörölte Wekerle. A szegény nép­
nek csakugyan könnyebbség. De a felsőbb fo­
kokon nem ér semmit. Ha a könnyelműséget és 
a pazarlást, az oktalan fényűzést és a takarón- 
tuli nyújtózkodást is képes lenne eltörölni, ak­
kor tán mennénk valamire. i

Adó és mentelmi ügy.
— A képviselüház ülése. —

Budapest, február 3.

A másodosztályú kereseti adó reformjáról 
szóló törvényjavaslat volt a Ház mai napirend­
jének első pontja. Mindenki megszavazta a ja­
vaslatot, még Vlád Aurél is, de nem anélkül, 
hogy néhány észrevételt ne tett volna. Ezekre 
az észrevételekre válaszolt Wekerle Sándor 
miniszterelnök. A Ház élénk figyelme közepette 
fejtette ki, melyek voltak azok az elvek, me­
lyek a javaslat megokolásánál őt vezették. A 
részleteknél néhány módosítást is elfogadott a 
Ház.

E javaslat után mentelmi ügyeket tárgyal­
tak Hédervári Lehel referálása mellett. Egyik­
másiknál volt némi kontroverzia, de a nagyobb 
részét vita nélkül intézték el. Utoljára a Rómá­
ban kötött postaszerzödést ezikkelyezték be a 
törvények közzé. w

Részletes tudósításunk ez:

A képviselüház ülése.
Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Návay Lajos.
Jegyzők: Hammersberg László cs Hcntz Károly.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A Ház harmadszori olvasásban elfogadja a bírói 

és ügyészi szervezet reformjáról, valamint az arad— 
nagykikindai h. é. vasút engedélyezéséről szóló ja­
vaslatokat, melyeket hozzájárulás czéljából átkülde­
nék a főrendiházhoz.

Napirend szerint a másodosztályú kereseti adó 
reformjáról szóló javaslat következik.

A II. oszt. kereseti adó.
Hammersberg László, a pénzügyi bizottság elő­

adója, röviden ajánlja a javaslatot, amely sok könnyí­
tést jelent a nép adóterhe in. (Helyeslés.)

Vlád Aurél megszavazza a javaslatot. Nem elé- 
. giti ki ugyan teljesen, de a hiányain módosítással 

szándékozik javítani.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Vlád képviselő 

ur nem tartja elégségesnek azokat az engedményeket, 
amelyeket most teszünk, fin sem tartom ezeket elég­
ségesnek s ennek legnagyobb bizonysága talán az, 
hogy az előterjesztett reformjavaslatokban az egész 
11-od osztályú kereseti adó eltörlését hozom javas­
latba. Merőben meddő vitát provokálnék tehát, ha 
a t. képviselő ur argumentumainak taglalásába bo­
csátkoznék. De egyet vagyok bátor megjegyezni, azt, 
hogy ml igenis őszintén akarjuk, hogy ezek a leg­
kisebb adózók, kiknek egyenes adója 10 koronát nem 
halad meg, családtagjaikra nézve is könnyítésben 
részesüljenek. De ne méltóztassék olyan sötéten 
nézni a dolgot, hogy azért, hogy tiz koronánál több 
adót fizetőknél átmenetileg fentartjuk a családtagok 
adóját, ez valami olyan méltánytalan megterhelést 
jelentene, sőt talán éppen az egy-gyermekrendszer­
nek képezné egyik alapját.

Aki az életet tanulmányozta, tudja azt, hogy 
éppen azok az adózók, akik ilyen csekély adót fizet­
nek, családtagjaiknak igen nagy hasznát veszik és 
ez nem az egy-gyermekrendszert propagája, mert 
az. a szegényebb sorsú ember, az az ember, aki saját 
keze munkáját érvényesíti gazdaságában, örül annak, 
ha minél több gyermeke van, mert éppen ez vágyó- 
nosodásának egyik forrása, úgy, hogy ha megterhe­
lésről beszélünk, éppen ezen osztályra, akik tiz ko­

ronát meghaladó adót fizetnek, inkább lesz ezáltal 
érintve, mert ezek tiz évet meghaladó családtagjaik­
nak hasznát veszik, azok az ő keresetképességét nö­
velik, mig más osztályoknál talán ez megfordítva 
van. Mert hogy valakinek a jogász fia, akinek ellá­
tásáról bőségesen kénytelen néha gondoskodni, nem 
éppen növeli keresetképességét, ez bővebb bizonyí­
tékot nem igényel. (Úgy van! Derültség.) Valódi ké­
pében tüntessék fel tehát a helyzetet, t. képviselő ur 
és akkor nem látunk olyan feketén.

fin azt hiszem, hogy ha ezt a javaslatot elfogad­
juk, az átmeneti időre is oly könnyítést nyújtunk, 
amely körülbelül hat-hét milliót tesz ki legalább költ­
ségvetésünkben, úgy, hogy ezt kicsinyeim nem lehet; 
mindenesetre jelentékeny lépés arra nézve, hogy az 
adózás terhe tekintetében az egyenetlenséget addig 
is kiküszöböljük, vagy legalább is lényegesen könnyí­
ti! nk rajta, amig az adóreformtól gyökeresebb intézi 
kedéseket leszünk képesek tenni.

A Ház ezután általánosságban megszavazza a 
javaslatot.

Hammersberg László előadó a következő módo­
sításokat ajánlja: Először: az ötödik szakaszhoz: K 
második bekezdésbe c szavak után: — a megelőző 
évben — tétessék: a második oszt. kereseti adó ki­
vételével. (Helyeslés.)

Másodszor: a VII. szakaszhoz, a szöveg világo­
sabbá tétele végett, stiláris módosítást ajánl. Harmad­
szor: az utolsó szakaszba e szavak helyett: január 
1-én lép életbe — tétessék: kihirdetése napján lép 
életbe, rendelkezései azonban 1908. január 1-étül ér­
vényesek.

A Ház mindhárom módosítást elfogadja s a ja­
vaslatot részleteiben is megszavazza.

Napirend szerint a mentelmi ügyek tárgyalása 
következik.

Mentelmi ügyek.
Hédervári Lehel előadó javasolja, hogy a Ház 

Bernát István mentelmi jogát fiiggeszszc fel. Bernát- 
nak, mint egy folyóirat szerkesztőiének kihallgatását 
kéri a bíróság a lap ellen indított pörben, a szerző 
megnevezése iránt. A mentelmi bizottság a mentelmi 
jog felfüggesztését javasolja. (Helyeslés.)

Mérey Lajos: fielolvassa a czikk egy részét, 
amelyben szerinte sértés vagy rágalmazás nem fog­
laltatik. Ellenzi a mentelmi jog felfüggesztését.

Bródy Ernő: A mentelmi jog felfüggesztése mel­
lett szól. j

Bernát mentelmi jogát felfüggesztik.
Lengyel Zoltán mentelmi ügyében, aki az elnöki 

intézkedéssel helyezkedett szembe ,de később kima­
gyarázta eljárását, a Ház napirendre tér . Napirendre 
térnek Olay Lajos mentelmi ügyében, akit a hírlap­
írók karzatáról a múltkor állítólag sértő kifejezéssel 
illették. A bizottság megállapította, hogy a sértés nem 
Olay ellen irányult.

Vita nélkül filggesztetnek fel a következő kép­
viselők mentelmi jogai: Markbreit Gyula (párviadal), 
Okolicsányi László (rágalmazás), Halász Lajos (köz- 
rend elleni kihágás), Hoffmann Ottó (kihágás), gróf 
Bethlen Adám (párviadal), Bozóky Árpád (rágalma­
zás). Rakovszky István (párviadal).

S z k i c s á k Fere II ez mentelmi ügyé­
rt é 1

Hédervári Lehel előadó: Szkicsák Ferenci egy 
tót lapban nemzetiség ellen izgató czikket közölt. Az 
ügyészség perbe fogta s ezért a bizottság javasolja, 
hogy nevezett mentelmi ügye fiiggesztessék fel.

Vlád Aurél a bizottság javaslatával ellentétben 
azt akarja bizonyítani, hogy Szkicsák csak a magyar 
nemzetiség ellen izgatott.

Az elnök: Ezért a leghatározottabban rendreuta- 
sitom. Itt csak magyar nemzet és magyar állam van. 
(Élénk helyeslés.)

Vlád Aurél: Nem fogadja cl a bizottság javasla­
tát. (Nagy zaj.)

Malatlnszky György: Visszautasítja Vládnak a 
mentelmi bizottságra szórt vádjait.

Barla Ödön: A bíróság dolga lesz megállapítani 
azt. hogy Szkicsák vétkezett-e, vagy sem.

Szkicsák Fcrencz mentelmi jogát felfüggesztik,
B 1 a h ó P á 1 ni e n t e 1 ni i ügyénél
Hédervári Lehel előadó ismerteti nevezett kép­

viselő mentelmi ügyét. Blahó Pál orvosnál Gödingböl 
12 külföldi lakos, cseh és morva újságíró szállott meg 
anélkül, hogy Blahó Pál vendégeit 24 óra alatt a ha­
tóságnak bejelentette volna, fiz büntetendő cselek­
mény s azért javasolja, hogy Blahó mentelmi joga 
fiiggesztessék föl.

Pető Sándor: A bizottság javaslatával ellentét­
ben azt bizonyltja, hogy a nevezett külföldiek csak 
megszálltak Blahó Pálnál, aki vendégül látta a kül­
földi hírlapírókat s azért nem is volt kötelessége őket 
bejelenteni.

Olay Lajos: A bizottság javaslatát fogadja el.
Hédervári Lehel: A kihágás! törvény szerint azt a 

külföldit is he kell jelenteni, aki valakinél megszáll. 
Ezt a törvényt a törvényhozás hozta s elsősorban 
a törvényhozóknak kell azt megtartani. Ennek a tör­
vénynek az a ezélia, hogy az itt tartózkodó külföldieket 
az állam ellenőrizhesse. (Helyeslés.)

A Ház a bizottság javaslatát fogadja el. Blahó 
Pál mentelmi ügyét felíiiggcszti.

Török Ferenc z mentelmi ügyénél
Lázár Zoárd előadó: Török ficrcnezet Wender
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Dávid azzal vádolja, liogv a Hcrczberg Károly által 
Török ellen indított polgári perében benyújtott per- 
irataiban róla hccsiiletscrtő jelentést tett. Minthogy 
a panaszlott cselekményei és az állítólagos bűncse­
lekmény között összefüggés nincs, a bizottság java­
solja, hogy Török Ferencz mentelmi joga ne iiiggesz- 
tcssék fel.

Kalosi József: Mint a kisebbség véleményét, iia- 
rozati javaslatot nyújt be, mely szerint a Ház íiig- 
gcszsze fel Török Ferencz mentelmi ügyét,

Mérey Lajos, Lengyel Zoltán, Brody Ernő fel­
szólalása után a Ház többsége elfogadja r. bizottság 
javaslatát s Török mentelmi jogát nem függeszti fel.

. A postaszerződés.
Ság Manó előadó ismerteti a Rómában, 1906. 

évi május 2b-áu kötött „Egyetemes postaszerződés“ 
bcczikkelyezésérfíl szóló törvényjavaslatot

Bozóky Árpád: Ebben a szerződésben semmi jele 
sincs annak, hogy mi valami közösségben vagyunk 
Ausztriával. Éppen ezért örömmel üdvözli a javas­
latot. A magyar kormány ezáltal rnegvédelmeztc az 
ország jogalanyiságát. (Helyeslés.)

A Ház ezután a törvényjavaslatot s a hozzá- 
lartozó zárójegyzökönyvet általánosságban cs részle­
teiben változatlanul elfogadta.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Napirend sze­
rint a büntetőkönyvek és a bűnvádi perrendtartás 
kiegészítéséről és módosításáról szóló igazságügyi 
javaslat következne. Minthogy azonban az állam- 
ellenes izgatások, a magyar államiságnak külföldön 
való ócsárlása és a váltópénz hamisítására vonatkozó 
rendelkezéseket, szigorúbbá kell tenni, kéri, hogy a 
javaslatot újbóli tárgyalás végett az igazságügyi bi­
zottsághoz utasítsák.

Az elnök megállapítja a következő ülés idejét és 
napirendjét s az ülést egy órakor bezárja.

r Kedd, február 4,____________________

A katonatiszti fizetések föl­
emelése.

— A delegácziók illéseiből. —
Budapest február 3.

osztrák delegáczió hadügyi albizottsága 
ma délután ülést tartott, amelyen a katonatiszti 
fizetések fölemelésére irányuló indítványt nyúj­
tottak be.

Az ülést megelőzőleg az albizottság tagjai 
ebben a tárgyban értekzletet tartottak báró 
Beck miniszterelnöknél és jelenvoltak Schö­
naich közös hadügyminiszter és K o r y - 
towski osztrák pénzügyminiszter is. \ kor­
mány tovább is azon fáradozott, hogy a két de­
legáczió közötti konfliktusnak elejét vegye és 
rábírja az osztrák delegácziót. hogy a tiszti fize­
tések kérdésében elégedjék meg azzal, hogy 
egy erre vonatkozó határozati javasla­
tot fogadloti el. A fáradozásoknak nem volt 
tényleges eredménye. Az osztrák delegátusok 
többsége ragaszkodott ahhoz az álláspontjához, 
hogy a katonatiszti fizetések dolgában é r d e m- 
legcs határozatot kell hozni. Gróf La­
tour és társai ennélfogva már a ma délutáni 
ülésen benyújtották fizetésemelésre vonatkozó 
indítványaikat. Az indítványok arra irányulnak, 
hogy a tiszti fizetésemelésre szükséges össze­
geket rendkívüli hitel alakjában szervezzék, a 
miről a rendkívüli költségvetés tárgyalásánál lóg­
nak tanácskozni. Ezzel együtt keresztényszo- 
cziálista részről azt az eszmét is fölvetették, 
hogy a legénység élelmezésének javítására és 
Zsoltijainak öt fillérrel való emelésére vonatkozó 
indítványt is nyújtanak be, ami a költségvetés­
nek évi kilencz millió koronával való megter­
helését jelenti

Az osztrákok előtt már sokkal erélyesebben 
beszélt Schönaich erről a kérdésről és egye­
nesen azt kivánta. hogy még ebben a delegá- 
czióban intézzék cl.

A magyar delegáczió tagjai holnap utaznak 
Becsbe s velük megy Wekerle Sándor mi­
niszterelnök is. A függetlenségi párthoz tartozó 
delegátusok köréből az a hir terjedt el, hogy 
ha a plenáris ülésben benyultják az 0 k o I i - 
csán yi-féle javaslatot, vagy pedig ha osztrák 
részről a katonatiszti fizetések fölemelésére vo­
natkozólag határozatot provokálnak, vala­
mennyien leteszik a mandátumot.

I Ugrón Gábor erre vonatkozólag ni a a képvi- 
j selőliáz folyosóján kijelentette, hogy ez a hű­

tlent felel meg a valóságnak, mert a magyar dc- 
legácziónak egyáltalában nincsen törvényhozói 

i ltaíáskijre és igy nem is határozhat a fizetés- 
rendezés ügyében, mert az törvény által vau 
szabályozva.

Mai híreink a következők:

Az osztrák hadügyi albizottság.
Az osztrák delegáczió hadügyi albizottsága ma 

délután : összeült a hadügyi ordinárium tárgyalása 
czéliából.

Kozlovszki képviselő indítványára mindenekelőtt 
elhatározták, hogy hét-tagu bizottságot küldenek ki 
a hadseregszállitások kérdésének tárgyalására.

Schönaich táborszernagy, közös hadügyminisz­
ter azután szólásra emelkedik, hogy az évek sora 
óta. előfordult költségvetési túllépéseket a hadügyi 
igazgatás terén megmagyarázza cs az eddigi költ­
ségvetési rendszer revíziójának szükségességét meg­
okolja. Komoly törekvése, hogy a költségkiszámitási 
mód pontatlanságait orvosolja. Elvárja, hogy a tiszti 
fizetések emelésének kérdése még a 
jelen delegáczió ülésezése folyamán 
tisztáztatni fog. A miniszter köszönetét mond 
az osztrák népképviseletnek és az osztrák kormány­
nak c nagy fontosságú kérdésben tett. lépéseiért cs a 
tisztikar iránt tanúsított jóakaratáért és biztosítja az 
albizottságot, hogy a hadsereg, mely ahhoz van 
szokva, hogy nem egyszer a terhes, szegény rokon 
módjára bánnak vele és a képviseiőházbati, vala­
mint a főrendiházban ez ügyben lefolyt tárgyalások­
ból uj bizalmat merítenek és a megnyilvánult rokon- 
szenvet hálával fogadják.

Kozlovszki előadó azután előterjeszti a hadügyi 
ordináriumot. Sajnálja, hogy, miután a magyarok 
megtagadták az ujonczlétszám emelését, az ütegek­
hez szükséges legénység nem állott rendelkezésre, 
ami egész Európában feltűnést keltett. Az ni véderő­
törvény benyújtását sürgeti a két éves szolgálattal 

' kapcsolatban. Végül tiltakozik az ellen, hogy egy- 
1 szerű igazságossági aktust politikai követelésekkel 

szemben kompenzácziókként tüntethessenek fel és,a 
;, tiszti fizetések emelését sürgősen szükségesnek je- 
! lenti ki.

(árói Latour több javaslatot terjeszt elő, • amelyek 
: szerint az 1908. évi tiszti fizetési' e n d e z é- 

sek c z é I j á r a ó,600.000 korona rendkívüli 
hitel szavaztassak in eg. További határozati 
javaslataiban azt mondja, hogy 1909. évre a felemelt 
fizetésekre szükséges összeg a hadügyi or diná­
rt u m ba vétessék fel és egyúttal gondoskodás tör­
ténjék arra nézve, hogy a legénységi élelme- 
z és m e g javítására — naponkint 5 fülé v 
s z e m é I y v n k i n t — 5,000.000 korona vétes­
sék fel az 1909. évi költségvetésbe. E javítások 
már az 1908. év hátralevő részére is más téren eszkö­
zölt megtakarítások révén életbeléptetendők. Végül 
határozati Javaslatot nyu.it be, amely szerint a hosz- 
szabh idő óta szolgáló altisztek zsold.iának növelé­
sére nézve intézkedés teendő. Indítványa értelmében 
az uj tiszti fizetések a következőképen állapíttatnak 
meg: Hadnagy: 1680—1800—3000; főhadnagy négy 
csoportban 2400—2800; százados négy csoportban 
3000—3600: őrnagy 4400—4800; alezredes 5400—6200; 
ezredes 7200—8800; vezérőrnagy 11.400—13.000; al­
tábornagy 1.4.000—16.000 táborszernagy 16,800— j
18.000: a hat felső rangosztályban a status fele kapná ; 
meg az uj tételeknek megfelelő fizetést, mig az alsó 
rangosztályokban az előmenetel 3—3 évi időközben 
történik. A IV—IX. rangosztályok tételei katonai pa­
pokra. hadbírókra, csapatszámvevőkre és katonai hi­
vatalnokokra vonatkoznak. Tiszthelyettesek az eddigi 
összegnél 600 koronával többet kapnak. A haditenge­
részetnél a fizetés ugyanígy emelkedik. Az orvosok, 
valamint a technikai tengerészeti hivatalnokok, akik­
nek már korábban is magasabb fizetésük volt, a 
tiszti fizetések emelése arányában kapnak nagyobb 
fizetést.

Kl.ofac delegátus javaslata szerint a bizottság 
kész a hadsereg azon részének anyagi helyzetét, 
amely valóban nyomasztó, megjavítani, de ezen fizc- 
tésjavitás semmi esetre sem eszközölhető az összes 
kategóriákra kivétel nélkül. A fizetésjavitások és a 
legénységi élelmezés javítása, valamint a legénység 
zsoldiának emelése között mindenesetre j u n k t i m 
teremtendő. De a fizetésrendezést függővé kell fenni 
azoktól a biztosítékoktól, amelyek kizárják azt, hogy 
az egységes hadsereget sehol és semmi­
képpen sem használ .1 á k i e I bármi! y n e m- 
z e t i s é g elnyomására is. A hadügyi kormány­
nak intézkedéseket kell tennie, hogy a hadseregnek 
az olasz határon való dislokácziójátiál ne csak a ben- 
sziilött és szláv, hanem a megfelelő viszonyban a 
magyar e z r e d e k is felhasználtassanak, továbbá, 
hogy a fizetéjjavitásra vonatkozó javaslattal egyidö- 
ben a kétéves katonai szolgálatra, a katonai büntető 
eljárás reformjára és az ni véderőtörvényre vonat­
kozó Javaslatok is benyultassanak, továbbá, hogy a 
hadsereg részére szükséges szállításokból az iparo­
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soknak 60 százalék adandó cs hogy velük három cvre 
szóló szerződések köttessenek.

Schraffel delegátus és társai javaslata szerint az 
1908. évi közös költségvetésbe a fizetésrendezés azon­
nali keresztülvitelére egyelőre 6,300,000 korona vetes­
sék fel, a legénységi élelmezés megjavítására pedig 
5,000.000 korona.

Gróf Stiirgli delegátus elfogadja a referens expo­
zéját és utal főleg a véderőtörvény elmaradottságára, 
miközben azon nézetének adott kifejezést, hogy a la­
kosság a kétéves katonai szolgálatot főleg a szabad­
ságolna, elbocsátás és hasonló kérdések szempontjá­
ból kívánja. Szónok sajnálja az ujonczlétszám szű­
kösségét, mely abban nyilvánul, hogy a tüzérséggel 
annyira mostohán bántak, hogy kénytelenek a gyalog­
sági és vadászezredek, állományát segélyül venni. A 
hadsereg szervezetének reformját akadályozó körül­
ményeket egyezmény révén mielőbb el kell hárítani.

A tárgyalást ezután berekesztik. A legközelebbi 
ülés holnap délután öt órakor.

A néppárt és a tiszti fizetések felemelése.
Az országgyüiési néppárt ma este hét órakor 

Molnár János országgyűlési képviselő elnöklé­
sével értekezletet tartott. Napirend előtt Buzáth' 
Ferencz előadja, hogy miután a lapokban olyan 
tudósítás jelent meg. mintha a delegáczióbatt tett 

•nyilatkozatával a néppártot lekötötte volna a 
tiszti fizetés tárgyában a jövendőben elfogla­
landó magatartásánál, szükségesnek tartja kije­
lenteni, hogy a hadügyi albizottságban a tiszti 
fizetés dolgában tett nyilatkozatát, melyben a 
Sághy-féle indítványt elfogadta, nem a néppárt 
nevében tette, sőt az ő nyilatkozata pusztáit a 
tiszti fizetések emelésének szükségességét is­
merte el, de még a saját állásfoglalását sem kö­
tötte le, hanem azt attól teszi függővé, hogy mi­
kor és hogyan terjesztik elő a javaslatot. Az ér­
tekezlet Buzáth Ferencz kijelentését tudomásul 
vette. Ezután a párt bel ügyeivel foglalkoztak.

Forrongás Aehrenthal beszéde miatt.
Az a beszéd, amelyet báró A ehre n thai 

közös külügyminiszter tartott az osztrák dele-' 
, k'áczió külügyi albizottságának pénteki • ülésén 
; és amelyben olyan furcsán magyarázta a ki­

egyezés közjogi részét, ma is izgatta még a ke­
délyeket. Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszternek szombati nyilatkozata ugyan általá­
nos helyesléssel találkozott, de azért a képvi­
selők közül számosán annak a véleményüknek 
adtak kifejezést, hogy' Aehrenthal helyte­
len és a valóságnak meg nem felelő kijelentéseit 
az ország színe előtt kell a kormánynak visz- 
szautasitani. Ennek a fölfogásnak kifejezése az 
az interpelláczió is, amelyet Farkasltazy 
Zsigmond jegyzett ma be a képviselőház inter- 
pellácziós könyvébe.

Az interpelláczió bejegyzését tudomására 
adták W c k e r 1 c Sándor miniszterelnöknek is, 
aki a folyosón éppen több függetlenségi képvise­
lővel beszélgetett. A miniszterelnök válaszában 
kijelentette, hogy ezt a kérdést a delegá­
cióban fogják szóbahozni. Az I867:XII. t.-cz. 
világosan megmondja, hogy a monarchia két ál­
lama különálló nemzetközi egységet alkot, s 
csak kifelé járnak el egységesen. A képviselő- 
ház folyosója azonban nem alkalmas hely arra, 
hogy a külügyminiszter beszédéről érdemben 
nyilatkozzék.

A delegáczió csütörtöki plenáris ülésében 
tehát szó lesz Aehrenthal túlkapásairól. A 
magyar delegátusok körében különben' mozga­
lom indult, hogy a plenáris üléseket halasz- 
s z á k el a jövő hét elejére. E héten még dolgoz­
nak az osztrák delegáczió albizottságai, meg kell 
tehát várni — mondják — hogy ők mit végez­
nek. Ennek ismerete nélkül nem lehet hozzá­
fogni a plenáris tanácskozáshoz.

Budapest, február 3.
Igazolt mandátum. A képviselőim állandó i g a- 

z o I ó h i z o 11 s á g a ma délegőtt a képviselőház 
ülése előtt ülést tartott, amelyen az óbudai képviselő, 
Botzen li a rdt János mandátumát vette vizsgálni 
aki. A bizottság a mandátum igazolását ajánlotta a 
képviselőháznak, amiről még a mai ülésen jelentés! 
tett a Háznak O k o 1 i c s á n y i László, a bizottság 
előadója.

A deési mandátum. Dcéscn vasárnap délelőtt i 
koalizált pártok közös értekezletet tartottak, ume 
lyen megvitatták, hogy melyik párt van hivatva ob 
jelöltet állítani. A felszólalások lényege abban kulmi, 
nál, hogy az általános választások alkalmával : 
koalizált pártok megállapodásra jutottak egymássá
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rvcuu, ici/itrar **.

iw szón esetre, ha bármely okból valamely vá­
lasztókerületben ui választásra kerül a sot\ a koah-

ä zssrjss stsr. ss ä
•cJ.iaíp- Másrészt hivatkozás történt arra is, liog> a ÄrMctS^cSil egy függetlenségi jelöltben 

való megállapodás tudná a magyarság egyseget biz 
tositalü Ezen tanácskozáson jelen volt a központ,
függetlenségi képviseletében Kecskem é thy
István. Kolozsvár városának orsz. képviselője. Az u-
tekedéten megjelent különböző árnyalatú 67-cs pár- 
Ők nem akarván elfogadni a függetlenség pártiak-

nák ezt az álláspontját, távoztak, mire az együttma. 
radt 48-as többség Qaál István bankigazgató^jelölt 
segében állapodott meg. A megalakult függetlenségi 
párt vasárnap értekezletet tartott és megyala ztotto 
a tisztikart. A tisztikar tagjai a kővetkezők lettek, 
elnök dr. Oo go ni an Antal, jegyző Tukoii 
Vilmos.

megyék és városok.

’ \ szabadkai választás. A szabadkai első v álasz-
tókerületben február S-án, szombaton lesz a választás. 
Gyei mis Gero bankigazgató, a függetlenségi pár, 
jelöltje, vasárnap mondta programmbcszédét. Ma je­
lölték Mamusicb Lázár volt szabadelvű-parti 
képviselőt,, a város polgármesterét, aki pártonkivüli- 
nck vallja magát.

y Küldöttség Kossuth Ferencznél. A Tiisculaiium 
magyar tisztviselők országos házépítő szövetkezete-
nek igazgatósága Pcsclia Miklós orsz. képviselő 
vezetésével ma délelőtt kiildöttségiieg tisztelgett 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél. 
A küldöttség a „Honfoglalás-telep“ építési költségei­
nek kiegészítésére a múlt évben kérelmezett állami 
kölcsön kiutalását kérte. Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter a küldöttséget szívesen fogadta 
és biztosította a küldöttséget legjobb indulatáról.

A belényesi mandátum. A belényesi függetlenségi 
párt a Lukács László mandátuma ellen beadott pa­
naszt ma visszavonta.

KÜLFÖLD,
Német munkáskamarák. A Köln. Ztg. berlini táv­

irata szerint ma nyújtotta be a birodalmi kanczellár 
a szövetségtanácsnak a munkáskamarákra vonatkozó 
törvényjavaslatot és holnap teszi közzé a Reichs- 
anzeigerben. A jelzett javaslat paritásos szervezetet 
kontemplál.

A marokkói zavar. Részletes jelentések szerint 
Ferik basa január 26-ún hat gyalogezreddel, 2—3000 
kurd lovassal és legújabb rendszerű ütegekkel bevo­
nult Szaudsbulakba és megszállotta a laktanyákat, 
valamint az arzenál raktárait. Formán lierczcg, aki 
török védelem alatt elérte Miandoabot, azt távira- 
tozta Tebriszbe, hogy a Szarbasszok fegyverestől 
tömegesen menekülnek táborából. Hogy további szö­
késeknek eleiét vegye, kérte a herezeg, hogy a szö­
kött Szarbasszok lakóhelyeit a környező falvakban 
felgyújtsák.

Az Ulema-törzs és a főzi ideiglenes kormány le­
veleket küldtek Tangerbe és Rabatba, amelyben Ali­
dul Aziz szultán képviselőiét és minisztereit újból fel­
szólítják, hogy Muley Hafidot ismerjek cl szultánnak. 
Amennyiben ezt nyolez napon belül nem tennék, ez 
esetben a miniszterek és tisztviselők Fezben lévő há­
zait és egyéb birtokait el fogiák kobozni. Az ottani 
családok biztonságáért ez esetben nem lehetne sza­
vatosságot vállalni. Fezben a legközelebbi napokban 
várják Haíid hadseregének elővédjét.

Perzsa-török viszály. A delegátusok előkészítő 
ülésében perzsa részről felvilágosításokat kértek a 
szandsbulaki eseményektől. A törökök kitérő válaszo­
kat adtak.

A határrendező bizottság első perzsa delegátusá­
nak a konstantinápolyi perzsa nagykövetséghez in­
tézett távirata szerint F a z y basa török tábornok 
még mindig Miadnoab és Sandsbulak között tábo­
rozik. Az a hir tehát, hogy a törökök ez utóbbi he! 
séget megszállották, alaptalan. A perzsa diploniácziai 
ügyvivő mai újabb tiltakozására azt válaszolta a 
porta, hogy a török csapatok sohasem lépték át a 
határt és utasítást kaptak, hogy kerüljenek minden 
határsertést.

Pozsony város közgyűlése. Pozsony város tör­
vényhatósági bizottsága Bittó Denes főispán elnök- 
lésével ma tartotta meg e havi közgyűlését. Napirend 
előtt szóvátétetett a pozsony—bécsi villamos vasút 
ügye. A közgyűlés sajnálatát fejezte ki a felett, hogy 
a képviselőház a pozsony—bécsi villamos vasút en­
gedélyezéséről szóló törvényjavaslatot a napirendről 
levette és elhatározta, hogy sürgős feliratot intéz 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszterhez, 
valamint Justh Gyulához, a képviselöház elnöké­
hez, amelyben a törvényjavaslat házszabályrevizió 
előtti tárgyalását kéri.

Újpest polgármesterének ünneplése. Az újpesti 
függetlenségi és 48-as kör István-ut 4. szám alatt 
lévő körhelyiségében díszközgyűlést tartott, amely­
nek keretében leleplezték a kör diszelnökének, Újpest 
polgármesterének, dr. Ugró Gyulának arczképét. 
Csepreghy Pál elnök megnyitó szavai után Héder- 
vári Lehel orsz. képviselő tartott lendületes ünnepi ; 
beszédet. A nagyhatású beszéd végén lehullott a lepel j 
az arezképröl, amelyet Csermák Károly háznagy 
szabb idő óta állandóan pénzzavarral küzd, melynek 
megőrizni a képet. Löwy Sándor a választmány in­
dítványát terjesztette elő. amelynek értelmében a 
kör dr. Ugró G.vula-alapitvány czimmel szegénysorsu 
gimnáziumi tanulók segélyezésére alapítványt tesz.
Az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadtuk. Dr. 
Ugró Gyula meghatóban mondott köszönetét n lelkes 
ovácziókért. A közgyűlést este 7 órakor a Közmlvcló- 
dési Kör különtermében 250 terítékű társasvacsora kö- 
\ette, amelyen megjelentek többek között: Hcdervári 
Lehel, Kállay Tamás, Várady Károly és Eitncr Zsig- 
moiid orsz. képviselők is. A lakomán számos felkö­
szöntőben ünnepelték Ugró Gyula polgármestert és 
a késő éjjeli órákig maradtak együtt.

Makó város pénzzavara. Makó város már hosz- 
melynek enyhítésére a tanács elhatározta, hogy a tar­
oka egyrészt az, hogy a városi adók nem folytak be 
rendesen. A város a pénzzavarain eddig ug> segített, 
hogy különböző alapokból Kölcsönt vett. A műit hó­
napban ismét szorult anyagi helyzetbe került a város, 
mutatta a vármegye alispánjának, aki azonban azt 
taléknlapból luirmiiiczezer korona kölcsönt vesz fel.
K határozatot indokolással együtt a városi tárnics Le­
nint utta a vármegye alispánjának, aki azonban azt 
nem hagyta jóvá. Most már kikerülhetetlen volt a 
veszedelem és a város úgyszólván a szó teljes értel­
mében fizetésképtelen lett. L hó 1 -éti több tisztviselő, 
valamint a város igen sok munkása nem kapta meg 
fizetését, illetve bérét és a városi kasszában még 
annyi pénz sem volt, hogy a varos tulajdonát képező 
téglagyár munkásainak heti bérét kifizessék, aminek 
következtében a téglagyári munkások sztrájkba ál­
lották. A munkásokhoz kiment P á k Kálmán gazda­
sági tanácsnok, de a hosszas tanácskozások sem vég­
ződtek eredményűvel, mert a munkások kijelentették, 
hogy mindaddig, mig hetibérüket meg nem kapják, 
dolgozni nem fognak. \ vezető tisztviselők véleménye 
szerint külső segítség nélkül két hétig is eltarthat a 
válságos helyzet, mert legkevesebben 150 ezer ko­
ronára van szüksége a városnak, hogy pillanatnyi 
kötelezettségeinek eleget tudjon tenni. Arra pedig 
nincs kilátás, hogy ez az összeg néhány nap alatt 
befolyjon.

Somogy vármegy e ma tartotta Kapotsíiy .lcnö 
főispán elnökletével negyedéves közgyűlését. A köz- 
gyillés elfogadta a korcsmák vasárnapi bezaiásaivl 
szóló indítványt azon módosítással, hogy vasár- es 
ünnepnapokon az italmérések és korcsmák déli 1- 
óráig ki nem nyithatók.

lemondását benyújtani, amelyet azonban a király 
netn fogadott el, teljesen alaptalanok. Szintúgy telje­
sen alaptalan az az állítás is, hogy az ellenzéki körök 
mindent meg akarnak tenni, hogy még a kereskedelmi 
szerződés befejezése előtt előidézzék a Pasics-kabi- 
net bukását.

Henrik herczeg Oroszországban.
Pétervár, február 3. Henrik herczeg neje tegnap. 

Carszkojc-Szelóba érkezett.

Uj párt Romániában.
Bukarest, február 3. (Saját tudósítónktól.) A kon­

zervatív többség tegnap átalakult konzervatív-de­
mokrata párttá és Take Jonesku volt pénzügyminisz­
tert választotta meg elnökévé.

A Fokföld uj miniszterelnöke.
Fokváros, február 3. Az uj kabinetet M c r r i- 

iii a n alakította.

ÚJDONSÁGOK,
A kövér ember.

* *

TÁVIRATOK,
Péter király és Pasics.

Bvigifid, február .3. (Hivatalos szerb forrásból.) 
Ügyes budapesti vs bécsi lapok azon állítása, hogy 
Pasics miniszterelnök és Péter király kozott az 
Ausztria-Magyarországga! való kereskedelmi szerző­
dések tárgyalásai miatt véleménykülönbségek fomg- í nak fenn és hogy Pasics már indíttatva érezte magút

'• Hiszen igaz, ma már körülbelül bizonyosan 
tudjuk, hogy a királyok cppen úgy elrontják a 
gyomrukat, mint a többi ember; s az evesnek 
náluk éppen olyan következései vannak, mint 
valamennyiünknél. De azúrt mégis annak, ki erre 
a pályára adja a fejét, melegen ajánlható, hogy 
ne legyen kövér ember. Ez a boldogtalan Károly 
olyan kövér volt, hogyha felséges ur nem lett 
volna és most kadáver nem lenne, az ember 
önkéntelenül illetlen hasonlatra gondolna, jelle­
mezni akarván nyakbőségét.

A diplomáczia és politika bagolytornyaiból 
széttekintük bizonyára jóízűen nevetnének, ha azt 
mondanák nékik, hogy Károlynak azért is meg 
kellett halnia, mert kövér volt. Pedig az ő má­
zsás bája alkalmasint hozzájárult ahhoz, hogy 
balra billenjen sorsa.

Szegény, kitagadott proletárok vérét ugyanis 
semmi jobban fel nem forralhatja, mint egy na­
gyon kövér ember, ki egy hintó vánkosain vér­
mesen elterül. Láttára a szegény ördögnek mind­
járt az jut eszébe, hogy mennyit falhat az a kö­
vér ember; mennyi finom pecsenyét, mennyi 
omlós kalácsot, mennyi párolgó levest, zamatos 
bort. Ínycsiklandozó süteményt temethetett c! 
gyomrában, migr hasa, nyaka, ezombja, háta cny- 
nyire megkövéredett.

És erről a Károlyról az utolsó gyerek is 
tudta, hogy az ö istene a gyomra. Palotájában 
eldngdosták előle az ételeket, hogy fel ne hab­
zsolja. Mint a pákosztos gyermek, képes volt rá, 
hogy beszökött az éléskamarába és rettenetes 
pusztításokat vitt véghez a befőttek között. Az 
ebédhez oly székre ült. mely egyszersmind mér­
leg is volt. A mérleg' nyelvét egy orvos figyelte; 
s mikor a nyelv bizonyos vonalon túlhaladt, az 
orvos szigorúan rászólt ö felségére, hogy ne 
egyék többet. A figyelmeztetés nem járt mindig 
eredménynyel.

Ez a kövér, húsos, kidülledt szemű, vastag 
ajkú király lóra is üli. Lovát egyenesen Mecklen- 
burgból hozták, mert az óriási masszát nem akár­
melyik ló bírta cl.És a lötyögő tömeg ellovagolt 
a katonák frontja előtt. Lchctett-c ilyen királynak 
tekintélye a katonák előtt? Szerethették? Be­
csülhették? Aligha.

Hiszen a katona akkor is visszafojtja neve­
tését, ha egy kövér kapitányt vagy őrnagyot Iát 
gurulni. Hát még1 egy királynál! A királyt min­
denki délezegnek, nyúlánknak képzeli, ki úgy 

I üli meg a lova*, mint az atyaisten legény korában. 
I Mit gondolhatott az a portugál katona, ki azt a 
j hus-kolosszust — oda kötözve a nyereghez — 
I látta maga előtt dimbolyogni? ! llát még mikot
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megszólalt! Mintha egy boros hordóból beszélne 
valaki rekedt hangon.

És ez a kövér ember király volt. És éppen 
azon veszett össze népével, hogy még több pénz 
kellett neki. Nem valami közjogi kérdés volt a 
vita magja, hanem a cziviliista felemelése. Nyer­
sen, durván követelte a kövér ember, hogy adja­
nak neki még több pénzt. Ugyan micsoda gondo­
latok rajzhattak annak a szegény néptanítónak 
a fejében, ki hatodmagával majdnem száraz ke­
nyéren élt! Nem érthető-e emberileg, hogy az a 
véres gondolat termett meg agyában, hogy ezt a 
kövér embert le kell szúrni, mint a . . .

Bizonyára nincs mentsége a gyilkos népta­
nítónak, mert embert ölni nem szabad, még ha 
kövér és király is az illető. Mindamellett Károly 
esete ió mementó azok számára, kik az uralko­
dói pályára óhajtanak lépni, vagy már ott van­
nak. Ha össze nem akarnak veszni népükkel, 
járjanak sűrűbben Marienbadba.

, NAPIRfcNO. Magtár. Kedd, február 4. *•• Róut. kát.: Kurz. 
András. — Prot.: Veronika — Oörög-oro*.:': .lan. 92. Timor. — 
Zsidó: Adar 2. — A nap kél reggel 7 óra 25 pcrczkor, nyugszik 
délután 5 óra 2 pcrczkor. — A hold kél regre! b óra 39 pcrczkor, 
nyugszik esti 7 óra 34 uerczkor.

A közoktatási államtikár fogad 13—3 óráig. —- A kereskedelmi 
államtitkár fogad délután 4 órakor. — A képviselőház ülése dél­
előtt 10 órakor. — Az állami tisztviselők Orsz. Egyesületének 
választmányi ülése délután 5 órakor Albrecht-utcza II. — Az 
angolkisasszonyok segitóegyesületének műkedvelői előadása dél­
után 4 órakor Damjanich-utcza 12. — Az Orsz. Szinószegyestilet 
tanácsülése délután 3 órakor. — Technikus-bál a Royalban. —• 
Az Lrr. Magyar. Irodalmi Társaság felolvasó ülése esti ü ómkor 
a budai Vigadóban. — A Magyarom;1. Független. Good Templar- 
rend felolvasó cstclye léi 9 órakor a Mag.var Világ-kávéház- 
ban (Kossuth Lajos-utcza). — A MIÉNK kiállítása a Nemzett 
Szalonban, nyitva 9—ő-ig. Belépődíj ! korona. — A Könyves 
Kálmán NagymezS-utczai^ szalonja rendező.- miatt zárva. — A/ 
Hí Művészeti Szalon (Kccskenicu-utcza 3.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — A Műhely ’^állítása az l.'ránia Kigyó-téri 
szalonjában nyitva 9—S-ig. Belépődíj 40 tiliér. - \ Nemzeti
Muzeum réfiségfára nyitva 9~~2-k. — A Szépművészeti Mú­
zeum nyitva 10— 3-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—I 
óráig. — A Néprajzi Muzemu zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A 
Történelmi Képcsarnok nyitva IV--3-ig. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — X Széchenv'i-muzeuin riyitvn 10—12-ig. — Az 
aquinkumi muzcu.ni nyitva égés,-, nap. — A Techn. Iparmuzeum 
nyitva 9—1-ig. — Az. Orsz. Ráth György-muzeum nyitva Itt—4 
óráig. — Az Erzsébet-muz.euni nyitva 9—1 és 3—4-ig. —- A Nem­
zeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az egyetemi
könyvtár, nyitva 9—2-ig és A—S-ig. — A fővárosi könyvtár 
nyitva 9—2-ig. — A Kercsk. Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig 
cs 6— 8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— A czámé betegsége. A czárné állapota 
némileg javult, noha az utóbbi napokban nervózi- 
tása még fokozódott. Tavaszszal a czámé a Krímbe 
fog utazni. A czár elkíséri, de nem marad ott,

— Uj titkos tanácsosok. Gróf A! than Róbert- 
nek, az urakháza örökös tagjának és gróf Spiegel 
Ferdinánd nagybirtokosnak 3 király a titkos taná­
csosi méltóságot adományozta.

— Czlmadományozás. A király dr. Török Ist­
ván és T c ni p 11; Rezső belügyminisztériumi minisz­
teri fogalmazóknak a miniszteri segédtitkári czimet 
adománvozta.

— Vj pápai goit. X. Rius pápa M ets Ödön ügy­
védet és az állami színházak jogtanácsosát a Karme­
lita-rend érdekében kifejtett tevékenységé elismeré­
séül a Szent Szilveszter-rend lovagjává nevezte ki 
és neki ez alkalomból a gröii czimet adományozta. 
Az érdemidet tegnap adta át a kitüntetettnek nagy 
ünnepség keretében S ó s páter tartoimin? I főnök . 
Karmeliták angxaliöldi rutidliázábun.

— Az újságírók egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének segitöalap igazgatótanácsa ma 
délután Bakonyi Miksa elnöklésével ülést tartott. Az 
isazgajötanáci a mai ülésen 700 korona segítséget 
szavazott meg.

- Thaw kiszabadítása. Thaw Harry védői 
a lokonokkal megállapodlak abban, hogy két-három 
étlapon át még kísérletet sem tesznek Thawnak 

a Malthewan-tébolydaból való kiszabadítására. 
Hires/telik, hogy Thaw rokonai megindították az 
eljárást a szerencsétlen fiatal ember házasságának 
megsemmisitése végeit s beadványuk azon alap­
szik, frogy Harry Thaw nem volt épeszű, amikor 
Nesbit Evelynt nőül vette.

— Halálra ítélt nag.v lierczeg. Oroszország­
ban a forradalmárok elég sűrűn hoznak iialál- 
itélcteket. És tagadhatatlan, hog> nagyon is 
gyakran végre is haitink azokat. Most — agy 
látszik — N i k n I a 1 c v i e s M i k I ó s orosz 
iiagyherczeg van soron. A „Daily Telegraph' 
pétervári levelezőjének értesülése szerint orosz 
vizkereszt napján merényletet akartak elkövetni 
Nikolajevics Miklós nagyherezeg ellen, akit a 
forradalmárok Stolypinuel együtt halálra

ítéltek. A merénylet azonban meghiúsult, mert 
a rendőrségnek besúgták a tervet. A terv az 
volt. hogy amikor a nagyherezeg a vizkereszt- 
iinnepre Czarszkojc-Szelóba hajtat, bombával 
meggyilkolják. A nagyherezeg ennek következ­
tében nem ment Czarszkoje-Szelóba, hanem a 
rendőrség az útvonalon razziát tartott és több 
gyanús embert letartóztatott, akinek zsebeiben 
bombát talált.

—• Elhalasztott udvari ünnepségek. A József fő- 
herczeg' és Auguszta főherczegasszony által e hó 
10-ére bemondott tánczestély a portugál király és 
trónörökös halála miatt elrendelt udvari gyász követ­
keztében márczitis 2-ára, hétfőre marad és a feb­
ruár 29-ére bemondott fogadtatást már február 19-én 
fogják megtartani. Az e hó 22-ére a budapesti királyi 
váriakba kitűzött tánczestélyt a kitűzött napon meg­
tartják, ellenben a bécsi Hofburgban c hó 15-ére ki­
tűzött udvari tánczestélyt február 17-érc halasztják.
B napokra a portugál király és trónörökös halála, 
miatt viselt udvari félgyászt leteszik. A portugál ki­
rály és trónörökös halála miatti udvari gyász február 
7-éti kezdődik és a mély gyász tiz napig, a rákövet­
kező félgyász pedig hat napig tart.

— A tüdövész gyógyítása sebészi miitéttel. A 
letudom „Observer“ hire szerint sebészi műtéttel 
megmentették most London egyik kórházában 
egy nőnek életét, akinek az orvosok már csak né­
hány hetet jósoltak. A beteg állapota a műtét óta 
rohamosan javul, s az orvosok bizonyosra veszik 
teljes meggyógyulását. A veszedelmes műtétet úgy 
végezték, hogy a beteg nőnek szétiürészelték a bor­
dáit s ezen a nyíláson át kimetszették tüdejének 
giimökóros részeit. A műtéthez a sebész különleges 
szerkezetű kauterizáló műszert használt, mely meg­
akadályozta a vérzést. Eddig a tüdőn végzett operá- 
eziólckal járó óriási vérzés tette lehetetlenné az ilyen 
műtéteket.

—Sztrájkoló egyetemi hallgatók. Az olasz egyete­
mek ui tanulmányi és fegyelmi szabályzata olyan szi­
gorításokat foglal magában, hogy a diákság emiatt 
forrongásba tört ki. A páduai, a bolognai és a paviui 
egyetemek hallgatósága beszüntette az előadások hal- 
gatását. Páduában a hatósági közegekkel való komoly 
összeütközés folyamán egy diák súlyosan megse­
besült.

—■ Gyalogsági és tüzérségi telefon-őrjáratok.
Belesből Jelentik, hogy legközelebb az összes gyalog­
ezredeknél, a császárvadász és a bosznia-herczegn- 
vínai gyalogezredeknél, valamint az összes tiizérezre- 
dekné! telefon-őrjáratokat létesítenek, amelyeket tele­
fonnal és optikai jelzőkészülékekkel szerelnek föl. A 
gyalogságnak minden alosztályát 12 emberből álló 
jelző-őrjárattal látják el; ezek közül nyolez ember 
az optikai jelzőkészülék és négy ember a telefon ke­
zelésével lesz megbízva. A legénységet több heti 
telefon-kurzuson fogják kiképezni. Úgy a menetelés, 
mint a pihenés idején összeköttetést létesítenek a 
vezetékek segélyével az ezred egyes osztályai és a 
szomszédos ezredek között, továbbá a hadosztályok- j 
hoz beosztott gyalogsági távíró-őrjáratok között. A I 
tüzérségi telefon-őrjáratok különösen a liarczok alatt 
fognak összeköttetést létesíteni a tüzelési parancs­
nokság és a czélmegrigycl/ik, továbbá az ütegek kö­
zött Ezzel az újítással a hadvezetőség régen érzett 
hiányt pótol és egyúttal értékesíti az orosz-japán 
háború tapasztalatait, ahol a hadi telefon nagy sze- 
I epc-t játszott.

-- Képhamislíások. Nagyarányú képliamisitások- 
riak jöttek nyomára néhány nap előtt München vá­
rosában. Körülbelül harminezöt embert tartóztattak 
le. A letartóztatottak között több előkelő és ló bii - 
nevű müncheni műkereskedő Is van, akik' a hamisí­
tott Schwind-, Defregger- és Lenbacli-képekcl forga­
lomba hozták. < legtöbb hamisítványt Amerikában 
és Angliában adták el. A M'indliagen müncheni ezég 
egymaga 200.000 márka értékben adotí el hamisítvá­
nyokat az utóbbi években. Hasonlóképpen nagy 
összeget szerzett ezen a réven a Polity, c/ég is. A 
szakértők becslése szerint. a legutóbbi két esztendő- 
ben 7bú,ooo márka értékű hamisítóit műalkotás ke­
rült forgalomba. A müncheni műkereskedők köré­
ben nag.v az. izgalom, mindenki újabb leleplezések­
től tart, melyek esetleg más művészeti központokra 
is átterjedhetnek Hét műkereskedő ellen, kik jelenleg 
külföldi «ion vannak, kdrözőlevelot bocsátották ki. <

t , — Nagy bóra-orkán a Quarnerőn. Két nap
óta a magyar tengermellcken megint rettenetes 
bóra dúl. A fagyos szélvihar következtében az 

; eKfsz Ouarnerón nagy zavarok állottak be a 
: hajók forgalmában. A gőzösök mindannyian 

nagy késéssel közlekednek és a kikötőben is 
; alig végezhetők a hajók műveletei. A tengeren 

dúló vihar miatt az Adria hajói szintén kisebb- 
nagyobb késéssel érkeznek rendeltetési he­
lyeikre. Triesztből is hasonló jelentések érkez­
nek. Hohenlohe Konrád herczeg trieszti és 
Isztriái helytartót a heves bóra éppen útban 
érte el, aki a „Gráf Bilinsky” nevű hatósági gő­
zössel inspekeziós útra indult. Az óriási szélvi­
harban a helytartó kénytelen volt a fiumei rév­
ben menedéket keresni és megszakított útjáról 
innen vasúton kellett visszatérni Triesztbe.

— Zöldy Marczi lakodalma. Az egykori daliás 
honvédföhadnagy, aki a hegedűje kedvéért levetette 
a csillogó egyenruhát és azóta muzsikájával nemcsak 
idehaza, hanem a külföldön, különösen Amerikában 
általános népszerűségre tett szert, a „tisztességes 
emberek“ sorába lepett, — megházasodott. Zöldy 
Marczit egy gyönyörű szőke leány, Magyary Va­
léria tette rabbá. A múlt nyáron Tátralomniczon ta­
lálkoztak és szivük tüstént szerelemre lobbant. Teg­
nap volt az esküvőjük Aradon. A polgári esketést 
délután 3 órakor tartották a városházán. A boldog 
fiatal pár S z o n d y Béla anyakönyvvezetőnél kelt 
egybe. A násznép a városházáról a református 
templomba hajtatott, ahol Csécsi Imre ref. lelkes/ 
adta rájuk az egyházi áldást. A templomot Arad 
város előkelősége zsúfolásig megtöltötte és a fiatal 
házasok alig győzték a szívélyes szerencsekivánato- 
kat köszönni, amelyekkel minden oldalról elárasztot­
ták. Az esketést a menyasszony atyjának, Magyary 
Ferencznek házában, fényes lakoma követte.

-- Klinger István hagyatéka. Dr. Klinger István, 
a napokban elhunyt siklósi apát és a tudományegye­
tem volt rektora után mintegy hatvanezer koronányi 
vagyon maradt, amelyet végrendeletileg legnagyobb­
részt egyházi és jótékony czélokra hagyományozott 
s a végrendelet végrehajtójául Halász Kálmán 
rendíönököt nevezte meg. A jeles tudós életében is 
sokat áldozott jótékony- és kulturális czélokra s ezért 
nem hagyott hátra nagyobb vagyont. Végrendeleté­
ben nagy szeretette! emlékezik meg X. Plus pápáról, 
akinek apáti keresztjét hagyományozta, majd roko­
nairól, akiknek szintén hagyott egy-egy értékesebb 
emléket. Nagyobb összegeket kapnak a Szent István- 
es a Szent László-Társulat s még néhány egyéb 
jótékony kulturális intézmény. Halász Kálmán a vég­
rendeletet foganatosítás végett dr. Kiss József köz­
jegyzőnek adta át.

— Lemészárolt család. Az Oroszország 
Kavaroszktól százharmincz versztnyiie egy erdőben 
a falu biráját rokonaival és családjával együtt, 
összesen öt férfit, hét asszonyt és öt gyermeket 
megölve találták. A meggyilkoltaktól 18.000 rubelt 
raboltak el aranyban és értékpapírokban.

— Agyonlőtték a rablók. Odesszában, a legfor­
galmasabb városrészben ma iivolez fegyveres rabló 
beállított egy boltba és :> kereskedőtől pénzt köve­
iéit. A kereskedő vonakodott ndadni pénzét s erre a 
rablók agyonlőtték. Sokan üldözőbe vették a menekülő 
bandái. A rablók egyike bombát hajított és sok ember 
megsebesült. A rendőrök két rablót lelőttek, hármat 
kézrekeritetíek, a többiek elmenekültek.

— A Magyarországi Magántisztviselők Egyesü­
lete tegnap délután tartotta rendes évi közgyűlését a 
Liszt Ferencz-tér IS. $/. házban lévő helyiségében. 
Szabados Sándor elnök megnyitotta a közgyűlést, 
mire Illés Artúr terjesztette elő az évi jelentést, 
amely szerint az egyesületiek jelenleg 1200 rendes 
tagja van. A számadások tudomásul vétele után el­
határozta a közgyűlés, hogy az alapszabálymódosi- 
tást és a tisztikar megválasztását leveszi a napirend­
iül és ezekre vonatkozólag hal. héten belli! össze­
hívandó rendkívüli közgyűlés határoz.

— Arany lakodalom. Mosdóssy József nyugal­
mazott gazdatiszt, volt 4S—J0-iki honvéd, tegnap iin- 

. ncpultv meg gyermekei. Mosdóssy Imre Budapest 
fővárosi tanfelügyelő, \ndov, Gyula és Jenő fővárosi 
tisztviselők és Mosdóssy Lás.’lő budapesti kereskedő, 
valamint számos ióbarátia körében avanylakoddlmá; 
feleségével, sziil. .leuvay Aloi/iával. A jubiláns pá • 
ebből az alkalomból nagyszámú tisztelői köréből sok 
üdvözletét kapott.
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Magyar diákok Géniben. Idestova egy eszten­
deje annak, hogy a genfi egyetem magyar diákjai - 
egyletbe tömörültek, hogy egyrészt Géniben, a nyu­
gati kultúra egyik góczpontján megismertessék Ma- j 
gyarországot, másrészt, hogy külföldre induló, tanulni j 
vágyó magyar ifjúságnak segítségére legyenek, ha 
a franczia kultúrával és különösen ha a franczia j 
Sváiczczá! kíván megismerkedni. Rövid működése 
alatt is már jelentős eredményekkel dicsekedhet a : 
„Hungária“. Az egyesület nagyfontosságu működését | 
dr. Máday Andor genfi egyetemi tanár irányítja és ; 
vezeti, aki a diákok egyletének tiszteletbeli elnöke. '
\ Hungária a legutóbbi napokban nyilvános ülést tar- ; 
tott, melyen Ringbauer Károly, az egylet alel- i 
nőké érdekes előadást tartott arról az ankétről, me- j 
jyet hat hallgató és hallgatónő dr. Máday Andor ve­
zetése alatt a Genf-kantonbcli ékszeripari otthon- | 
munka körében folytat. Az előadást a jelcnvoltak nagy | 
tetszéssel fogadták.

— A Teréz-körutl vizcsörcpedés. Ma egész nap ' 
nagy tömeg ember nézte azt a pusztítást, amit a fő- j 
nyomócső tegnapi repedése okozott. Egy sereg mun­
kásember dolgozik a cső kiemelésén és még az éjjel j 
folyamán lehetővé tették, hogy a villamos közieke- | 
dés akadályt ne szenvedjen. A vízszolgáltatásban is j 
csupán az okoz itt-ott zavart, hogy az elzárt terülő- ; 
ten ellenkező irányból behajtott viz felsöpri a csövek­
ben lerakódott salakot, amitől aztán a viz hosszabb- j 
rövidebb ideig zavaros lesz. Amint tegnap a csörcpe- 
dés megtörtént, K a j 1 i n g c r Mihály vízvezetéki 
igazgató a főnyomócsövet a nyugati pályaudvartól j 
a Népszínházig elzáratta s intézkedett, hogy a zel- I 
a Népszínházig elzáratta s intézkedett, hogy az cl- j 
ion vizet. Az elrepedt cső négy méter hosszú és más­
fél méteres, illetőleg a cső vastagságát is számítva, ^ 
két méter 70 czentiméter mély árokban van 189,5 óta. i 
A viz csaknem a cső egész felső részét negyedfél 
méter hosszúságban kitörte s azon át óriási erővel i 
felszaggatta a burkolatot s elárasztotta az egész kör- 
nyéket. Az áradás olyan erős volt, hogy a két nagy 
víztartó medeneze (a Gellérthegyen és Kőbányán) 
vize egy métert apadt, amiből azután következik, j 
hogy a csőből több ezer köbméter viz áradt ki. A 
csőrepedést az igazgató akkép magyarázza, hogy a 
cső anyaga nem volt tökéletes s öntés közben tör­
ténhetett olyan vegyi alakulás, ami csak most évek 
múlva vesztette el a viznyomássa! szemben ellent- 
álló képességét. Az elrepedt csövet különben ma dél­
ben kiemelték a helyéből, délután beteszik az uj csö­
vet, estig elkészülnek a munkával, betömik a gödröt 
s holnap már be is burkolják a katasztrófa területét.

— A karánsebesi postalopás. Az uikaránsebesi 
postalopás ügyében a szegedi iizletvczetőség és a 
temesvári postaigazgatóság erélyesen támogatják a 
nyomozást. Annyit már sikerült megállapítani, hogy ; 
a csomagkocsiban Széli Máté kalauz teljesített 
szolgálatot, aki az esetet úgy adja elő, bogy Ujkarán- ' 
sebesen igen sok utas rohanta meg a vonatot, mire j 
ő otthagyta a csomagkocsit és a két kalauznak se­
gítségére sietett. Mialatt ez történt, azalatt a tolva­
jok valószínűleg a sínpár túlsó részéről hatoltak be j 
a csomagkocsiba, honnan a már említett hat posta­
zsákot, egy hat kilós láda élesztőt, az ő szolgálati fel­
szerelési táskáját, a mentötáskát és egy podgy ászt 
loptak cl. A tetteseknek nyoma veszett.

- Nagy szerencsétlenség egy halottas- 
házban. Kazetta olasz községből érkezeit hír sze­
rint egy N a t a 1 o nevű kisleány temetésére mint­
egy negyven ember gyűlt össze a halotfasházban. 
A szoba padlózata hirtelen beszakadt és a lialot- 
jal együtt mintegy negyvenen a mély­
ségbe zuhantak. Négyen szörnyet­
haltak, többen súlyosan megsérültek.

",—' A Magyarhoni Földtani Társulat ülése. E hó
5-én. szerdán délután 5 órakor a műegyetem ásvány­
földtani intézetében, F.sterházy-utcza 1. sz. tartja 
meg évi rendes közgyűlését a Magyarhoni Földtani 
Társulat.

— 1740 vlsszavándorló. A Cunard Line Germania 
nevű 22.000 tonnás gőzhajója február 15-éti érkezik 
a fiumei kikötőbe 1740 visszavándorlóval. A hajó 
olyan nagy, hogy csak szélcsend ideién jöhet be a 
kikötőbe. A kikötésnél a tengerészeti hatóság „Előre“ 
és az osztrák Lloyd „Pluto“ nevii gőzöse fognak se­
gédkezni.

— Egy pápai gróf válópöre. Érdekes válópör 
hire étkezik Berlinből. Janié tel grófné, született 
Mária mecklenburg-sterlitzi licrczegnö, a monte­
negrói trónörökös sógornőié, válópört indított férje, 
gróf Jametel ellen. 1899-ben világszerte nagy fel­
edést keltett, hogy a nagyhcrczeg legidősebb leánya 
a polgári rendű Jametelhez ment nőül. Jametel, aki 
született párisi, a vatikáni porosz követ fáradozásai 
következtében pápai gróf lett. Gróf Jametel 
György, a lierczegnő férje, egyszerű polgári család­
ból származik. Apia Paris egyik külvárosában kis­
kereskedő volt. A gróf és neje Saint-Gcrmainben 
telepedtek meg, ahol egy csinos kis kastélyban lak­
tak és annak az egy millió márkának kamatjaiból 
éltek, melyet Adolf Frigyes nagyhcrczeg, a 
grófnő atyja adott leányának hozományuk A fiatal pár 
házassága, melyből több gyermek született, eleinte 
boldognak látszott, bár társadalmi helyzetük nagyon 
kényes volt, mert a párisi arisztokrata társaság a 
grófról, alacsony származása miatt, hallani sem akart.
A válás okáról különböző megbízhatatlan hírek ke­
rültek forgalomba. A válópört a lierczegnő indította 
meg férje ellen.

— Kardpárbaj, Súlyos feltételek alatt vívott teg­
nap Máramarosszigeten egy hadnagy és egy jogász. 
Szombaton este ugyanis egyik kávéházban S t oc i c s 
közöshadseregbeli hadnagy összeszólalkozott D á k ó 
Kálmán joghallgatóval, aki a veszekedés folyamán ] 
szidta a hadsereget, inaid inzultálta a hadnagyot. , 
Stocics lekapta a fogasra akasztott kardiát s végig­
vágott a jogászon. Az esetből kifolyólag a felek teg­
nap kardpárbajt vívtak, igen szigorú feltételek mel­
lett. A párbajban Dákó sebesült meg súlyosan. A jo­
gászt ezenfelül még a kávéházi botrányért elítélte a 
rendőrség száz korona birságra.

_Megfagyott katonák. Az idegen légió
első ezredének egyik századát c hó 1-én útban 
Portássá felé, hóvihar érte utói. A katonák bor­
zasztó állapotban érkeztek meg. Huszonegy 
ember elmaradt és megfagyott. Azt hiszik, hogy 
az áldozatok száma még nagyobb.

— Éhínség. Az európai Oroszország (leginkább 
Közép-Oroszország) 28 kormányzóságából 
éhínséget jelentenek. A szaráz ősz következtében 
nincs téli gabona. Ha nem szállítanak nyári vetőmagot, 
az a veszély áll fenn, hogy a jövő nyáron a gabona­
föld legnagyobb része ugaron marad.

_ Olcsó lakás a vasútiaknak. Az osztrák vasut-
iigyi minisztérium nemrégiben a bécsi nyugati pálya­
udvar közelében nagyobb telket szerzett meg, ame­
lyen kilcncz háromemeletes házat összesen 1-14 la­
kással, amelyek mindegyike 2 szobából és egy kony­
hából fog állani, szándékozik építtetni. E lakásokat 
elsösotban a nugati pályaudvar kötelékébe tartozó 
vasúti alkalmazottaknak fogják bérbeadiii. akik ily 
módon lakásuk kedvező fekvésénél fogva szabad ide­
jüket teljesen kihasználhatják. Ezzel az érdekelt sze­
mélyzet végi kívánsága teljesül. A terv összes költ­
ségei 900.000 koronát tesznek ki.

— lij elemek. U r b a i n G. nevii professzor, akit 
a párisi vegyészeti társaság Moissan tanár elhalálo­
zása után az atomsulymegállapitó nemzetközi bizott­
ságba beválasztott, a „Comptes rendíts“ legutolsó 
számában közzéteszi az ittcrbiurnmal folytatott kí­
sérleteinek eredményét, Eszerint a tudós tanár ki­
mutatja, hogy az itterbium voltaképpen két elem 
összetétele, amelyeknek egyikét lutetiumnak, a má­
sikát pedig az eredeti elnevezéshez képest itterbiuin­
nak nevezte cl. Az eredeti itterbiumot, amelyet akkor 
fémes elemnek tartott, Marignac fedezte fel a gado- 
linitban.

— Őrületben. Nagymezén történt ez a borzalmas 
eset. Boros Péter, egy vallási és üldözési mániában 

i szenvedő ács ember régóta a legnagyobb clz.árkózott- 
ságban élt, házába soha senkit be nem eresztett s ö 
maga se ment ki az udvarból, mert az volt a rögesz- 

! móje, hogy öt és családját üldözik s cl akarják tenni 
| láb alól. Tegnap délután 3 órakor 5 éves Liliké nevű 

leányát és 8 éves László fiát bekergette a lakásába 
s magára zárván az ajtót, revolverlövéssel előbb a 

j kisleányt, majd a halálra rémült s a pitvarba menc- 
I kiilt kis fiút lőtte agyon. Azután maga ellen fordította 

a gyilkos fegyvert s minthogy a lövés nem volt ha­
lálos, egy nagy konyhakéssel átvágta a nyakát. Mire 
észrevették a tragédiát s betörték az ajtót, a kis 

! leányban már nem volt élet s a kis fiú is csakhamar 
kiszenvedett. A szerencsétlen gyilkos ember is meg- 

I balt az éj folyamán. A részvét általános s mindenki 
í sajnálja a két ártatlan, tragikus véget ért gyermeket.

_ Hófúvások mindenfelé. A tél nagyon is
nem adta ki még a mérgét; haragja még nagy és 
ki tudja, meddig fog még tartani. Az ország 
minden részéből ugyanis nagy hóesések és egy­
szersmind hófúvások hire érkezik. így Pécsről 
azt táviratozzak, liogy tegnap nagy havazás 
kezdődött. Ma reggel embermagasságot ért el 
az utczákon feltorlódott hótömeg, úgy hogy a 
házakból nem lehetett az utczára lépni. A közle­
kedés elakadt. A vasúti forgalom lebonyolítása 
lehetetlen. A mai pécsi országos vásár meghiú­
sult. — Szabadkán két nap óta erősen havazik. 
— Zomborban erős hófúvás miatt a vonatok 
több órai késéssel érkeznek be. Itt erősen ha­
vazik és az utczák métermagasságu hóval vau­
nak borítva. — Magyarkanizsán és a környé­
kén tegnap óta óriási hóvihar dühöng. A vona­
tok késéssel érkeznek.

A tegnap óta dühöngő hóvihar az éjjel a Mezőtúr 
és Gyónta közötti vasúti vonalon 280 telefonpóznát 
kidöntött. Az összes vonatok 8—10 órai késessel ér­
keznek.

— Adomány. Borbély Lajos, a Rimamurányi- 
Salgótarjáni Vasmű R. T. műszaki vezérigazgatóin, 
az Országos Magyar Szövetség czcljaira 3 koronái 
adományozott.

— A Van Dyck-kép tolvaját elfogták. Brüsszelből 
érkezett tudósítások szerint azt az embert, aki a 
courtrai templomból ellopta a hires Van Dyck képet, 
elfogták. A tolvaj egy festő és sógora annak a C a r- 
1 i c r nevii zöldségárusnak, aki a festményt átadta a 
hatóságnak, hogy megkapja a megtaláló jutalmazá­
sára kitűzött 3000 frankot. A festő bevallotta, hogy 
bezáratta magát a templomban és éjjel kivágta ke­
retéből a festményt.

— A vasút tolvajai. Győrött a Máv. teherpálya­
udvarán évek óta űzött lopások nyomára jöttek. A 
rendőrség széleskörű nyomozást indított. A nyomo­
zás 56 alkalmazottra terjed ki, kik közül ötöt már le­
tartóztattak. Tekintve azt, hogy évek óta űzik a lo­
pásokat, a kár tetemes.

— Halálozások. Rcniess Vidor László pre­
montrei kanonok, főgimnázium! oki. rendes tanár ja­
nuár 30-án súlyos szenvedés után meghalt Nagyvá­
radon.

Dr. Siró Zsigmond nyug. cs. és kir. huszár­
ezredorvos, Dés r. t. város alorvosa életének 45-ik 
évében meghalt Déscn.

Prctzlelmayer Adolf vágszeredai nagyke­
reskedő neje, szül. Braun Regina ötvenhat éves ko­
rában elhunyt. Temetése a polgárság nagy részvéte 
mellett ment végbe.

Detsényi Pál, a Törley-czég utazója, ma reg- 
i gél ötvenhat éves korában meghalt.

— Féltékenység Szegeden. Horváth Ed< 
postaaltiszt felesége éjjel álmában fejszével agyon 
ütötte, azután önmagát lőtte agyon. A féri haldoklik 
Az asszonyt féltékenység vitte tettének elkövetésére

— Fővárosi Orfeum. A februári uj műsor be. 
mutató előadása szombaton este a legutolsó helyű 
zsúfolt ház előtt zajlott le. Waldmann Imre igazgat! 
c miisor összeállításával ismét tanúidét adta annak 
hogy nagyon is tudatában vau annak a titoknak, hogf 
miképpen lehet egy nagyváros közönségét Ízléssel szó 
rakoztatni, hogyan kell egy európai színvonalon áll! 
varieté-műsort összeállítani. A premiere egyik első 
rendii, Budapesten még sohasem látott nagy attrak 
czió.ia kétségkívül Merlan kutyasziiiháza, amely i 
legbámulatosabb preczizitással ad elő egy liáromfcl 
vonásos, összefüggő cselekmény ii színdarabot au el 
kill, hogy csak egyetlen ember is látható volna 
színpadon. Ez a kutya-szinház Fregoli ittiárta ót 
egyike a legnagyobb vonzerejű varieté-különlegessé 
geknek. — „Gödöllő fénykora“ czimmel uj, fénye 
kiállításit ballet kerti! szilire, melynek minden egye 
piécejc, előadó-személyzete és kivált poétikus apotlm 
zisa egyenesen megragadóan jók és szépek. A bal 
lettet líolzcr J. mester tanította be. Dr. Angcló, hu 
dapcsti származású variété-müvésznek eleven por 
czellánszobrai, illetve képei, hires mesterek müve 
után képezve, a legmélyebb hatást teszik a közön 
ségre. Igazán művészi értékű mutatványok ezek. I 
műsorban előkelő helyet foglal el az említett attrak 
czlók mellett egy zseniális és ügyes franczia cxcen 
trique-elöadóno, kinek paikossága és sok verve cl cl 
adott, temperamentumos dalai valóságos tapsorkán 
idéznek elő. Franco Piper a neve egy amerikai banin 
művésznek, aki az ismeretes néger-hangszeren bánni 
latos dolgokat produkál és arra is képes, liogy egy 
szerre nyolc/., a földön forgó hangszeren összefügg 
zeneszámokat ad elő. Baumann és Gyárfás, a két je 
les házi-komikus újdonságokat énekelnek, egyszóva 
az uj februári műsor minden tekintetben méltó a Fu 
városi Orfeum hírnevéhez és megérdemli, hogy min 
denki megnézze. Az előadások, mint rendeseit, esti 

I érakor kezdődnek.
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x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimcrck, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Ilunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fUiér. 
x Uj czimbalom. Mogyovóssy Gyula hangszer- 

gyáros, Budapest, VII., Kerepesi-ut 71. feltalálta az 
aczélszerkezetlj czimbalvnot s igy a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte. Bö ismerte­
tést ingyen küld a feltaláló.

Kedd, február 4.____________________

Koporsóskocsi a vonat kerekei 
alatt.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, február 3.

Rettenetes vasúti szerencsétlenség történt 
ma a fővárosban. A szegedi gyorsvonat, amely 
reggel történetesen fél órai késéssel érkezett a 
fővárosba, teljes gőzzel száguldván a nyugati 
pályaudvar felé, az Egrcssy- és a Franczia-ut 
keresztezésénél nekiment egy koporsókkal meg­
rakott teherkocsinak, amelyet pozdoriává zú­
zott. A kocsi elé fogott lovakat a gép összeszag­
gatta, a kocsist megölte, egy napszámos-le­
gényt pedig ngy összetört, hogy életben mara­
dásához semmi remény sincsen.

A borzalmas szerencsétlenséget egy pálya­
őr gondatlansága okozta, aki elaludta a gyors­
vonat érkezését és igy a pályát elzáró sorompó 
nyitva maradt. A kocsin ülő emberek aztán nem 
sejtve a veszedelmet, behajtottak a pályára 
egyenesen a száguldva közeledő gyorsvonat 
kerekei alá. A katasztrófa részletei a követ­
kezők :

A 205. számú szegedi gyorsvonat, amelyet 
hajnali hat órakor indítottak cl Szegedről, 0 óra 
15 perez helyett, háromnegyed kilencz órakor 
érkezett ma reggel Budapestre. Mikor a teljes 
gőzzel haladó vonat az Egressy-ut és a Eran- 
czia-ut keresztezéséhez ért, elébe került Czéli 
Józsefnek Tetep-utcza 6. számú koporsógyárá­
ból való kocsija, amelyen Vörös Sándor ti­
zennyolca éves kocsis és K á 11 a i Mihály fiatal 
szoga ült. A kocsis épp abban a pillanatban 
akart keresztülhajtani a síneken, amikor a 
gyorsvonat a kocsiátjáróhoz ért és a gép el­
kapta a kocsit.

Borzalmas perczek következtek ezután. A 
gyorsvonat lokomotivja rémes sebességgel tolta 
maga előtt a koporsós kocsit; K á 11 a i lebukott 
a bakról és a kerekek alá került. Vörös Sán­
dor oldalt fordult le a kocsiról. A kocsi kiröpült 
a pályatestről és a táviró-oszlopba vágódott. A 
mozdonyvezető óriási erővel fékezni kezdett, 
de csak jó néhány perez múlva állhatott meg a 
vonat, amikor a szerencsétlenség már meg­
történt.

Most látszott csak a katasztrófa a maga 
véres iszonyat osságában. Káttai Mihály tes­
tét darabokban szedték össze. V ö r ö s Sándor 
halálos sebekkel kínlódott a sitiek mentén. A 
kocsiba fogott lovak megdöglöttek, a szekér 
ezer darabra tört össze. A koporsók szanaszét 
röpültek. A gyorsvonat utasai rémülten ugráltak 
le, hogy a katasztrófa okát tudakolják.

Nyomban megállapították, hogy a katasz­
trófát az Egresi-uti vasúti őr mulasztása okozta. 
A sajnáiatramcltó embert B a 11 ay Sándornak 
hívják és az éjjeli szolgálat fáradalmait pihente 
ki ma reggel és elaludta a gyorsvonat érkezésé­
nek ideiét. Az őrház mellett levő sorompót 
nyitva hagyta és a két méter magas palánktól, 
amely a kocsiátjáró mögött van, nem lehetett 
látni a gyorsvonatot.

A nyűgöt! pályaudvaron nyomban értesül­
tek a szerencsétlenségről és a mentükért tele­
fonáltak, akik Vörös Sándor sebeit bekötöz­
ték cs a Rókusba vitték. Káttai holttestét a 
gyorsvonatra tették, amely jóval iiz óra után ro­
bogott be. A vizsgálat vezetésével A n t u n o - 
vies Lajos segédmérnököt hízta meg a VI. 
kerületi osztálymérnökség. Daróczy Rezső 
állomásfőnök tudósítónk előtt kijelentette, hogy 
Bal lay vasúti őrt súlyos mulasztás terheli 
és ellene a vizsgálatot megindította. A szeren­
csétlen embert a rendőrségen is kihallgatták és 
vallomása után előzetes letartóztatásba he­
lyezték.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Messcliaert János. Ha szabad a művészetben 

osztályozni, a közönség lelkesedés! hőfokából konzek- 
vencziákat levonni és a művészi hatás szubjektív súlya 
alatt kritikát megkoczkáztatni, akkor kimondom, hogy 
Messehaert János, a mai est vendégénckese, a 
szezon legnagyobb és legmegérdemeltebb sikerét 
aratta. Homerosi napokon kellene távol tartani magam 
a tolitól, ha objektive akarnék beszámolni arról a ha­
tásról, melylyei ma Messcliaert belcénekclte, nem: 
belebüvölte magát a közönség szivébe. Ritka művész­
nek adatott meg az öntudat és ösztön oly szerencsés 
összetétele, mint Messchaertnek, aki észrevétlenül, 
szinte hangról hangra tudja a publikumot egy érzés­
ben, egy hangulatban összehangolni, a maga nagy mű­
vészetének rajongó rabjává nyűgözni. Mint egy mo­
dern hangthaumaturgus — amit sem Barby, sőt még 
Bertram sem tudott teljesen elérni — forró, meleg és 
őszinte lelkesedéssé tudta olvasztani azt a hideg és 
tulelőkelő fcszélyt, melyet hangversenypublikumunk 
magára erőszakolva, mint valami langyos tussal lepi 
meg a vendégeket. Messcliaert nem hangkrözus, aki 
liangszilánk ekvilibrisztikával keresi a hatást, hanem 
művész a szó legnemesebb értelmében, aki imponá­
lóan férfias és mégis liraian lágy, simulékony ben- 
söségével olyan erezet, bársonyos puhaságot, félhalk 
finomságot tud varázsolni a hangjába, hogy gyakran 
szinte a nagy, hatalmas volumenű hang hatása alatt rin- 
gatództunk. Ez a nagy művész a szivével és a leikével 
énekel. A lélek palettáján keveri azokat a csodás 
szilieket, melyekkel, mint egy énekes Makart, buja és 
mégis nemes ritmusú, komplikált és mégis egyszerű 
előadásban illusztrálta Goethének és K o p i s c Il­
ii a k cgy-egy északi balladáját, Schubert dalait. 
Bámulatos valörök vannak az érzelmi skálájában, me­
lyeket mindig öntudatosan, mindig előkelőén, min­
dig pózmentcsen és művésziesen tud előcsillogtatni. 
Doyenje lehetne csaknem az összes konczertőröknek 
és mégis, mintha mindannyinál fiatalabb, erősebb, 
temperamentumosabb, stilusérzőbb lenne. Hallottuk 
már és mégis meglepett, mintha emlékeinkből egy 
echo tört ki volna érczesen, hatványozottan. Régen 
hatott ránk Schumann mélyebben, mint ma az ő elő­
adásában. Szóval: még nem tudok objektiv lenni. Ma 
odatüzném a mellére az epitheton ornans-nak minden 
rendjelét, amit különben a Royal közönsége is meg­
tett. Szűnni nem akaró tapsorkánok követeltek újabb 
s újabb ráadást. —He.

R) Király-Színház. A „Varázskeringö“-bcn ma 
este egy fiatal színésznő lépett a fővárosi közönség 
elé és megérdemelt tapsok közt játszotta el Franczi 
szerepét. Kormos Ilonka, a székesfehérvári színház 
szubrettje kedves megjelenés s ha hangja gyön- 
gódecske is, játékbeli készsége megüti azt a mértéket, 
amelyet fővárosi színház követelhet tagjától. Ha szer­
ződtetik — s úgy halljuk Beöthy Lászlónak ez a 
szándéka — a Király-Színház erőben gyarapodik 
általa.

( ) Arányi Dezső gyásza. Arányi Dezsőt, az 
Cperaliáz kitűnő művészét súlyos veszteség érte: 
felesége született Lange Emmi január 31-én elhunyt, 
A beteg Rcichenholl mellett Grossgvidinben feküdt 
villájában és ott is halt mev szerető férje karjai közt. 
aki önfcláldozóan ápolta. Arányi gyászában osztozik 
az egész magyar művészvilág és a közönség, amely­
nek a szcpliangu énekes kedvencze.

R) A Nagymama a Népszínházban. A közönség 
szinte példátlan érdeklődése kiséri Blab a Lujza 
legközelebbi ni szerepében való föllépését a Nép- 
szinház-Vigoperában. A Nagymama szczenikai beosz­
tása nagyjában a regi maradt s Pásztor Árpád 
csakis azokat a változtatásokat eszközölte, melyeket 
az énekes színpad megkíván. Márta szerepét Tur- 
chányi Olga játszsza.

('*) A Magyar Tudományos Akadémia első osz­
tálya ma délután Goldzieh er Ignácz elnöklésével 
illést tartott, amelyen ifi. Szinnyci József rendes 
tag értekezett Pestliy Gábor származása ezimeu. A 
második felolvasó F e r e n c z y Zoltán volt, aki 
Dante Vita nuová-ia czimen bemutatta annak az elő- 
szónak egy részét, amelyet Az ui élet általa végzett 
magyar fordítása elé irt. A felolvasásokat követő 
zárt összes ülésben az Akadémia költségvetését tár- 

1 gyalták, amelynek főbb tételeit már közöltük.

(*) A Vígszínházban holnap, kedden, az ördög, 
Molnár Ferencz diadalmas vigjátéka kerül színre, 
amely a jövő héten éri meg az ötvenedik előadás 
jubileumát. Szerdán a Sámsont, Bernstein Henri 
szenzácziós drámáját ismétlik, amelynek eddigi elő­
adásait zsúfolt nézőtér előtt tartották meg. Az újdon­
ságot Bécsben is párját ritkító hatással mutatták be.

(*) Kossutb-szobor Rákospalotán. Rákospalota 
község legutóbbi közgyűlésén, mint ottani levelezőnk 
jelenti, elhatározta, hogy ez év szeptember havában 
a szokásos ünepélyek keretében emléket állít Kossuth 
Lajosnak, A szobormű készítésével Barcsa Lajos 
szobrászt bízták meg, aki tervével annyira meg­
nyerte a szobor-bizottság elismerését, hogy pályázat 
mellőzésével egyenesen őt kérték fel a szobormű el­
készítésére. Barcsa Lajos már eleget is tett a meg­
bízatásnak. Szobra pusiczai fehér márványból van 
faragva és sziklatömb alapzatból emelkedik ki belőle 
Kossuth alakja. Ez az első Kossuth-szobor különben, 
mely márványból készült.

R) A Kisfaludy-Társaság közgyűlése. I. Tagvá­
lasztó köziiiés: szerdán, február 5-én d. u. öt órakor 
a Magyar Tud. Akadémia képes termében. Tárgyai: 
Az 1907. évi zárszámadások megvizsgálása. Az 1908. 
évi költségvetés megállapítása. Az 1904. és 1906. évi 
Lukács Krisztina- és a Bulyovszky Gyuláné-féle pá­
lyázatok eldöntése. Ui pályakérdések kitűzése: a 
Lukács Krisztina-alapból költői feladat; a Bulyovszky 
Gytiláné jutalomból szavalásra alkalmas költemény, 
Két levelező tagsági hely betöltése. — Ajánlva van­
nak: Levelező taggá Yolland Artur (ajánlja Beöthy 
Zsolt). Moldován Gergely (ajánlja Hegedűs István). 
II. Ünnepélyes közülés: vasárnap, február 9-ikén, d. e. 
10 'A órakor az Akadémia dísztermében. Tárgysoro­
zatát végleg a tagválasztó köziiiés állapítja meg s az 
elnökség külön értesítőn fogja közzétenni. Az ülés 
után déli 1 órakor a Continentál-fogadó termében 
diszlakoma. Az ünnepi felköszöntőt Vörösmarty em­
lékére Beöthy Zsolt r. t. mondja.

A Petöil-család kriptája. Kegyeletes szép tervei 
pendítettek meg a Petőfi-Társaság tegnapi felolvasó 
illése után tartott zárt ülésén. Elhatározták ugyanis, 
hogy a fővárostól kriptát kérnek Petőfi Sándor szü­
leinek, feleségének és fiának hamvai számára. Petőfi 
hozzátartozói a kerepesi-temetőben pihennek, de a 
temető parczellázásával bekövetkezhetik az idő, ami­
kor a sírok megbolygatása válik szükségessé. Ennek 
elkerülésére kéri a társaság a kriptát, amelynek ke­
gyeletes gondozását a Petöfi-Társaság vállalná ma­
gára.

R) Művészeti felolvasások a Nemzeti Szalonban.
E hó 5-én, azaz szerdán délután 5 órakor lesz a má­
sodik művészeti felolvasás, melyet ezúttal Gerd 
Ödön tart. A felolvasással kapcsolatban a tárlat i? 
megtekinthető. Belépti díj, mint rendesen, egy korona

y
FOVAROS.

)( A polgárinesler hazatérése. B á r c z y István 
polgármester, aki néhány napi szabadságra elutazott, 
csütörtökön érkezik vissza Budapestre és pénteken 
délelőtt ismét átveszi a hivatalát Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármestertől, aki öt helyettesíti.

)( Utóhatig az óbudai választásról. Az óbudai vá­
lasztás alkalmával megtartott Komjáthy-félc párt- 
vacsorán egyes híradások sz.erint Vázsonyi Vilmos 
állítólag sertőleg nyilatkozott a III. kerületi tisztvi­
selőkről és tanítókról. Vázsonyi, kihez ebben az ügy­
ben Rózsavölgyi Gyula helyettes polgármester kér­
dést intézett, most levelet irt a helyettes polgármes­
terhez s ebben a tisztviselőknek és tanítóknak teljes 
elégtételt adott, minek folytán nevezettek ezt az 
ügyet befejezettnek tekintik.

V Fővárosi napszámos-szolgák kérelme. Említet­
tük, hogy a főváros hivatalainál és üzemeinél a kéz­
besítők és rendszeresített szolgák teendőivel meg­
bízott napszámos-szolgák a polgármesternél jártak, 
kérve, hogy látná el őket az ideiglenes szolgák minő­
sítésevei. Ez ugyanis kizárólag a polgármester joga; 
ehhez nem kell hozzájárulnia sem a tanácsnak, sem 
a közgyűlésnek. Ezidöszerint tizenkét ilyen napszá­
mos-szolga van a székesfővárosnál s ezek nagy 
része 12—20 év óta szolgálja dicsőségesen a fővárost, 
anélkül, hogy addig amis az ideiglenes szolgai minő­
sítést meg nem kapják, még csak reményük is lehetne 
a fizetésbeli javításra. Reményük, hogy az igazság- 
érzetéről általánosan ismert Bárczy István polgár­
mester eleget fog tenni a kérelmüknek, ami a fő­
városra nézve egyáltalában nem Jelent pénzbeli meg- 
tcrheltetést. A napszámos-szolgák most emlékiratba 
akarják foglalni sérelmeiket és küldöttségileg átadni 

' a polgármesternek.

___________________ 13_
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)( \ menetrend ellenőrzése. A villamos vasutak 

menetrendjéé eddig csak a rendőrség ellenőrizte. A 
fanács azonban elhatározta, hogy közigazgatusi utón 
is ellenőrzi a menetrend megtartását. A közlekedő- 
ügyosztályba szakértőket osztottak be, akik ellen­
őrizni fogják a villamos vasúti közlekedést.

)( Klinikai ápolás-dij. A kultuszminiszter jóvá­
hagyta a budapesti tudomány-egyetemi klinikai bi­
zottságnak azt a határozatát, hogy 1908. évi január 
elsejétől az ápolás diját a klinikai közös beteg-ter­
mekben ápoltak után napi 2 korona 70 fillérre emelik. 
A külön szobában levő betegek ápolási diját 6 koro­
nában állapították meg.

EGYESÜLETEK.
■" '<—> Az igazságügyi kezelötlsztek gyűlése. Az
igazságügyi kezelötisztviselök országos egyesülete, 
1.. aub Rezső főigazgató elnöklete alatt igazgatósági 
ülést tartott, amelyen az igazságügyminisztcrnél járt 
küldöttség is beszámolt küldetéséről. A miniszter a 
küldöttséget igen szívélyesen fogadta s megígérte, 
hogy a 'kezelötisztviselök érdekében minden lehetőt 
el fog követni, hogy helyzetük javittassék. Még me­
legebb érdeklődéssel fogadta a küldöttséget di. Só­
lyom Andor, az elnöki osztály vezetője, akinek beszé­
déből kiérzett és érthető volt az ügy teljes ismerete 
és a jóakarat, hogy az előterjesztett kérelmeket szív­
vel lélekkel támogatni igyekszik. Szilágyi József al- 
elnök vázolta ezután ama tennivalókat, amelyek a 
köze! jövőben az egyesület vezetőségére várnak. 
Ezek az adatok világossá teszik, hogy itt ezer, álla­
potokon változtatni kell. Végül még megejtették a le­
számolást. azután éltették gróf Batthyány Tivadart.

(_) Gyermekmnlatság az utazók egyesületében. 
Vasárnap délután a Magyarországi Kereskedelmi 
Utazók Egyesületében száz meg száz gyermek hall­
gatta bájos izgatottsággal azt a hangversenyt, mely- 
lyel Basa bácsi, a gyermekek öreg kedvenczc. szóra­
koztatta két órán keresztül. Maga Basa bácsi kedves 
meséket mondott, de felsorakozott ezenkívül egy 
egész kis csodagyerek-tábor. Ifjú Fürst Bertalan és 
.Weiser Artur a zongoránál, a kis Rév Kálmán 
hegedűn, a hétesztendős F e r e n c z I Magdus pedig 
kuplékkal gyönyörködtette a gyermek-közönséget. 
Volt aztán grammofon, mozgóíénykép és persze bő­
séges uzsonna is. A gyermekek mindennek örültek 
s úgy tapsoltak, de talán lelkesebben is, mint a fel­
nőttek.

(—) Az uj uzsoratörvéuy. Az Országos Ipar­
egyesület összes szakosztályai ma este G h y c z ?• 
Béla clnoklésévcl ülést tartottak, amelynek napirend­
jén dr. Dóczi Sámuel Iparegyesületi ügyésznek az 
uj uzsoratörvényrö! szóló előadása volt. Borszéki 
Soma nyugalmazott miniszteri tanácsos és Kriesz- 
liaber Leó kereskedelmi és iparkamarai beltag fel­
szólalásai után az. elnök köszönetét mondott az. elő­
adónak és a rendkívül látogatott ülést berekesztette.

(—) A Loránttiy egylet közgyűlése. A Lorántffy 
Zsuzsánna Egyesület tegnap megtartott rendes évi 
közgyűlésen Szil assy Aladdiné elnök üdvözölte 
a nagy számban megjelent tagokat. A titkári beszá­
moló után Szöts Farkasné a pénztári jelentést ter­
jesztette elő.

DR. HONIG IZSÓ
Eleklrotherapiai és Röntgen- 
Intézete.
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lift

Telefon 102—89.
Ideggyengeségl állapotokGyógytényezSk:

Éíektromágneses gyógyl- 
* fis.
Röntgen sugarakkal való 
'e kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Avson- 
l valisaíio).
Xék fényrye! való kezelés. 
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdők, 
Villamos massage (Vib- 

raHo).
Gelván, Farad és Franklin 
t árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
I Főbb javallatok 
Általános Idegesség (nett* 

.................  :ria.)

Álmatlanéig.
Hodések (Paralysis).
Idegfijdslmak. idegtsábák 

(Neuralgiák, Ischias),
Gerinezvelösorvadás , i>. 

>ss.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés
Kiszvény és csuz (RhcQ- 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba* 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, f|é vei 

ozakorbaj, vérszegénység.
Börbajok. Bflrvlszketeg
Hajbetegségsk (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Mulatságok.
4V Az Országos Kaszinó bálja, Az Országos Ka­

szinó idei bálja ina este folyt le rendkívül fényes siker 
mellett az Országos Kaszinó pazar fényben úszó ter­
meiben, amelyeket a díszes társaság egész serege 
árasztott el. Mintegy hétszázau vettek részt az Or­
szágos Kaszinó idei rendkívül sikerült mulatságán és 
pedig oly fesztelen jókedv és remek kedélyhangulat 
mellett, amilyen bálokban az utóbbi időkben ritkán 
tapasztalható. Este 10 órakor kezdődött a felvonulás 
a Tanháuser-induló gyönyörű zenéje mellett és ez a 
kép valóban impozáns volt. Megjelent a bálon W e- 
k c r 1 c Sándor miniszterelnök is, aki a kaszinónak 
egyik igazgatója, továbbá Darán y i lgnácz cs J e- 
k e 1 i a 1 u s s y Lajos miniszterek, gróf Teleki 
Oéza. a kaszinó igazgatója és még igen sokan társas­
életünk kitűnőségei sorából. Vidám jókedvben folyt 
mindvégig a mulatság, amelyen a zenét a B a c li ó 
által dirigált honvéd zenekar, továbbá Radios Béla 
kiváló czigányzeiiekara szolgáltatta. A négyeseket 
százhúsz pár tánczolta. A bál egészen a reggeli órákig 
tartott és a rendezés fényes sikeréért Szabó Nán­
dor főrendezőt illeti az elismerés. A bálon résztvett 
hölgyek névsorát a következőkben adiuk:

Dietrich Etnihié, Fejérváry Gézáné, Fehérvár?' 
Lívia. Németh Tituszné, Németh Mariska, Ivánka 
Oszkárné, Ivánka Margit és Ella, Yull Alírédné, Bőd- 
dán Jovanka és Mumicza. Boronkay .lenőné, Lu- 
czeiihachcr Edit. Baranya?’ Oózánó, Baranya?' Ella, 
Horváth Elememé, Horváth Mária, liaracsek 
Lászlópé, Fodor Kálmánné. Fodor Mária, Lánczy 
Lcóné, Putnoky Mőrné, Sciffert Alice, Kubik Milka, 
Kovács Ferenczné, Payer Imréné, Lipthay Leóna, 
Hcdr?- Ernőné, Hcdr?" Margit, Katona Mórné. Katona 
Maiianne, Telegdy Józsefné, Telegd?" Erzsébet, Gen­
es?' Samuné, Gencsy Ilonka, Morelli Károlyné, Am­
brus Klotild, Károlyi Margit, Bánó Pálma. Kiirth?- 
Anna, Zalesky Edit, Kiszeiy Ilonka. Kubin?'i Laiosné, 
Kubinyi Guszti, özv. Masián Vllmosné, Maslán Márta, 
Gászner Pálnv, Oászncr Ilonka, Kováts Kálmánné, 
özv. Forgó Istvánná, Horváth Istvánná. Horváth 
Ilonka és Jolánka, Kauser Klára. Braun Gézáné, 
Szilágy i Erzsiké, X’elics Antalné. \ elles Fáin, üerzon 
Gábriel, Próna?" Ernőné, Szinnyc.?' Merse Józsefné, 
Szinnyey Merse Anna, Vancsó Gyuláné, Vancsó 
Anna, Vécsey Tamásné. Vécse? Ilonka, özv. Ordódy 
Pálnc. Ordódy Magda, Huszár Gjuiláné, Rohonczy 
Gidáné. Rohonczy Etelka. Bárdos?- Jenöné, Bárdos?' 
Margit. Kanser Józsefné, Kauser Vilma. Szinnyey 
Morse Rózsi. Ghillány Imréné. Ghillány Zsófi, \ i- 
comte de Maistrc Edgárdné, 1 itscli Gxuláné, Sziits 
Béládé. Sziits Marienne és Ilonka, Kernén? Elemérné, 
özv. Barkasy Kálmánné és két leánya, XX ercsmarthy 
Ödönné, Groszschmied Béniné. Groszschmied Sa­
rolta és Aliz, Töry Józsefné, Ecsy Ferenczné, De- 
lecskó lánosné, Lipthay Arturné, Gerenda?’ Andorné, 
Adóm Mariette Baross lánosné. Kohán?"i Istvánné, 
szamota Zsigmondné Baláss Béláné. Hódo»s\ Gi­
dáné, Oetl Aladárné. Martin Ivánné, Hegedűs Pálné 
XX eszi? Tiborné. Milos Györgyné. Mug?ar Margit. 
Kenyeres Jánosné, Kenyeres Piroska, Radisics Jc- 

1 nőné. Radisics Edina. Autós Jánosné, Xntos Valéria.
I Timon Akosné, Timon Mice Csér?- Lajos Cser?'

Katícza és Ida. Madarász Margit, Hanszkur! Ernőné,
; Dobosffy Ferenczné. Luczenbachei Miklústie Lu- 
I vzenbaclicr Aeia, Daránvi Gyuláné, Kópéd?- Elemérti--, 

Mérv? Lajosné. Merev Margit és Ella. Pilaszánovicl: 
Tivadanié Melczer Madárnév Melczer Lilla, Kulcsár 
Józsefné, Taniássy Edit Székely Györgync, Tóth 

• Istvánné, Miskolc/?’ Ferenczné. Miskolczy .Ilonka, 
XValdner Gyuiiné Graeíl Jenőm. Graef! Paula. Borii,

, G\örgyné. Braun Rudoltné. Hadzsy Olga, Lipthay 
, Béiáné, Eckhard Mic/i, özv. Eckhard Oszkárné, 

Lászlón?' Ildikó, Segesvár?’ Ödönné, Faczclláry 
I Györgyné, Kétly Lászlóné, Vllághy Gyuláné. Win- 
: dich Ödönné, ifi. X' ekerlc Sándorné és Bakonyi üé- 

zúné.
” A Török-bankház bálja. A Török-bankház 

f részvénytársaság hivatalnoki kara ma igen sikerült 
I tánczvigalmat rendezett az „Intlm-Pzinház“ dísztér- 
! inében, melyeit az alkalmazottak rokonaival és is- 
i inerőseivel c-gyiitt mintegy halsz,izan vettek részt, 
i A tánczvigalmat hangverseny előzte meg és elő- 
' adásra került Szomaházy István .,Cyrano a zsuron" 

czlinfl pompás egyiclvnnásos vigiátéka. Ezenkívül 
I v ft ti y i Erzsiké- Iványi Szcrénke, Varjas An-

Hfeaa, ft-Dniár 4.
tál, N á d e r Zsiga, H a in v a s I Sándor, Heim An­
tal, Nádor Zsiga, H a m v a s i Sándor, Heim An- 
és Klein Dezső adtak elő mulattató számokat. A 
hangverseny után a tánezra perdülő párok a vigadó 
résztvevőkkel együtt reggelig maradtak az élénk 
mulatságon.

“ Kabaret-estély. A Magyarországi Magántiszt­
viselők Egyesülete vasárnap este fényesen sikerült 
kabaret-estélyt rendezett az egyesület helyiségében. 
Zsúfolt terem, általános jókedv és kitűnő Programm, 
ez jellemezte főleg az estélyt. A magánszámok közül 
kivált Komáromi Irén bájos megjelenésével és 
közvetlen előadásával. Sok tapsot kapott szavala­
táért Hatschek Adrién. Igen ügyesen énekelt 
S m o 1 k a Stefi. Simái István a férfiak közül ér­
demel dicséretet. A mulatságot éjfél utánig tartó 
táncz követte.

*• Cabinets partlcnllers reservés. Ä pénteki víg­
színház! álarczos-bál bizottsága különös gondot for­
dított arra, hogy a közönségnek ételekben és frissí­
tőkben semmiféle hiánya ne legyen és e tekintetben 
minden igényt ki fognak elégíteni. Az árakat is a 
bizottság állapította meg; és pedig — az eddigi szo­
kásoktól eltérően, igen mérsékelten. Étkezni lehet 
majd a nagy előszínpadon, amelyet nyári vendéglővé 
alakítónak át és az első emelet nagy csarnokában, 
ahol a dohányzók részére külön vendéglőt rendez he 
a bál intézösége. Külön vacsorázó helyek is lesznek: 
a színpadon nyolez csinos nyitott fülkét rendeznek 
be, ezenkívül a földszinti páholyokat és külön vacso­
rázó helyekké alakítják át. Ezekre a cabinets par- 
ticuliers-ekre a Vigszinház-kávéház tulajdonosánál 
(Lipót-körut) lehet előjegyezni.

“ Építési és miiszaki rajzolók bálja. Mint minden 
esztendőben, az idén is összegyűjti a főváros összes 
építészeit és építőiparosait és azok családjait az épí­
tési és műszaki rajzolók hagyomány'osan szép béli 
estélye, melyet az Építési és Műszaki Rajzolók Orsz. 
Egylete rendez íebr. 15-én. Az idei bál az eddigieknél 
nag?obbszabásu lesz és erre való tekintettel a fő­
városi Vigadó összes termeiben tartják meg. A pá- 
lyani'crtes mü nyomán készült meghívók már szét­
mentek, Ízléses voltuk mindenfelé meglepetést oko­
zott és ugyancsak meglepetést fog okozni a szintén 
pályanyertes mü nyomán készített tánezrend is.

* ‘Vasúti munkások kabaretje. A Vasúti Mun­
kások Országos Szövetsége igen sikerült kabaret- 
estélyt rendezett tegnap este a kongresszusi küldöt­
tek tiszteletére. Az estélyt dr. Landler Jenő ügy­
véd humoros előadása n?’itotta meg. Gya- 
g y o v s z k i Emil saját forradalmi költeményeit sza­
valta el nagy tetszés mellett. Csillag Szerért, a 
Népszínház volt tagja, a közönség viharos tetszése 
mellett énekelt szép alt hangon kuruczdalokat Nagy, 
sikere volt Mczcy Krcsszida sziniiakolai növendék­
nek is és Göndör Aurél komikusnak. A konfe- 
rcncier tisztét V á 1 f i Oéza látta el ügyesen.

“ Technikus-bál. Kedden este a Royal-szillodá- 
han tartandó technikus-bálon, melyre a fóherczegi 
pár is megígérte eljövetelét, a védői tisztet gróf Ap- 
pouyi Albert v. b. t. t. és gróf Edelsheim-Gyulaí 
Lipőt vállalták magukra. A rendezőség kéri a közön­
séget, hogy az esti tolongás elkerülése '.égett váltsa 
meg jegyeit előre a Hungária-szállodabeli rendezői 
irodában hol a rendezőség reggel 9-től este 6-ig a 
közönség rendelkezésére áll.

“ Megyebá! Székesfehérvárott. Székesfehérvá­
rott ma este tartották meg a megyebált. amelyet V 
utóbbi években a X’örösmarty-bál helyettesített. A 
lendezci-bizottság elnöke gróf Széchenyi X'iktor 
niispán voit, liálunya pedig Esterházy Miklósné 
lictczcghő, Széchenyi Viktorné grófnő. Zichy 
Jánosné grófnő, dr. Beck Laiosné, Sárköz?’ Ist­
vánná. A bál. melyet a városi színházban tartottak, 
igen fényesen sikerült .Az első négyest mintegy két­
száz pár tánczolta. A bálon megjelent a megye egész 
előkelősége.

“ Fiumei iarsang. Tegnap tartották meg Fiúmé­
ban a díszes bálteremmé átalakított színházban a ke­
reskedelmi alkalmazottal? özvegyeinek és árváinak 
egélyérc rendezett iótékonyczélu nagy tánczvigal- 

miit. BAlanyatil sikerült a rendezőségnek a politikai 
és nemzetiségi vetélkedéseken felülemelkedve, a sá­
vos legelőkelőbb hölgyeit megnyerni. Mint u bál 
clmiknöie. Dárda?' De/söné. szül. Pongrác/, Fialni-
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cila úrnő végezte a háziasszonyi tisztet, aki ezen al­
kalomból vagyont érő igaz-csipke ruhában jelent meg. 
A bál, amelyen a város előkelősége vett' részt, jelen­
tékeny bevételt, eredményezett.

** Fehér-bál, A budapesti Vili—IX. kerületi Izr. 
Nőcgylet február 9-én, vasárnap este fél 10 órakor 
a Vigadó öSszes helyiségeiben Fehér-bált rendez az 
általa létesítendő népkonyha javára, aminek czélja 
a szegény gyermekeknek valláskülönbség nélkül na­
ponkint meleg ebédet adni. A bált ekti félhatkor 
Fehér-kabarét clőZi meg, amelyen a hires és kedvelt 
bécsi tenorista, Guttmann Béla is részt vesz. A be­
lépőjegy ára 4 korona. A jegyek a hölgybizottság tag­
jainál kaphatók; A báli bizottság diszelnöke Lord 
Rothschild Alírcdné Wertheimstein Rőzsika, elnöke 
dr. Brődy Efnőnc és dr. Weiller Ernő, alclnöké Sza­
bolcsi Miksánc és dr. Reichfcld Izomé,

■ ' ... ..... 1

Nyilt-tér
(E rovatban kOzUttekért nem villa! fetelfisiéeet * ezerkeiziőíít.)

Minden háziasszony saját érdekében
kérje' az c héten inegjeenlő Dr. Szuly-féle legújabb 

'árjegyzéket
Dr. SZÜLT ALADÁR

. fűszer-, csemege
tfs gyarmatáru nagykeicskedóse.
Budapest, IV, Muzoum-kÖrut 23-27.

Elismert tény,Elismert tény,
Fogy bárki, e fővárosban vagy az ország bármely vi­
déken, bármilyen üzletet, Ingatlant venni, vagy eladni 
óhajt, a leggyorsabban megbízhatóan előzetes költségek 

célkai csakis az első magyar általános i

űddte-vevési
kSsreíitö vállalatból ferflul Badepest, Bákdczy-nt 32. 
Telefon 87-80, Vezetője Wwy Alfréd

ÄLIPTAS
• leptiebb 4» pit is s legkedveltebb tegyél
w. BHiÖLLEB J L.
Budapest, IV., Koronaherozeg-u, 8, 
yóg irogerle *e flnomebl üzletekSea, 
Kin tobne «0 fWto —C*ö «bee i

NYERS CVCSR6
a legjobb tejcsokofádé
BUDAPEST. OCAk PCRCNCt UTCUk 1/,

az Üstökösre, hazánk | 
- legjobb elczlapjára - I

1 évre 12 kor.-val
ooo most előfizet o o o

IRGYEIZ KflPSfl
az Üstökös 1907. évi tel­
jes bekötött évfolyamát.

600 oldal kép, éle és humoros elbeszélés.

Az 1908. jan 1-seje óla me: 
mókát, köztük az 52 olda 
50 éves jubileumi számot 
- utána küldjük. •-

igjelent szá­
lra terjedő 

ingyen

I

fiz «ÜSTÖKÖS» kiadóhivatala
• ----- Budapest, -

V. kér. Szabadsdg-tér 11. sz.

THE GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V, Ferenc* lÓZSeí-tér 5—6. (saját palotában.)

Köt é'elbiztosilásokat a legkü'önbözőbb komblnácziók 
szerint, előnyős dijak cs feltételek mellett A Gresham
kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.

Kölcsönök fedezeiére szolgáló kötvényei
azonnal nyújtanak fedezetet 

öngyilkosság vagy párbaj 
úgyszintén bírói Ítélet

folytán beállott halál esetében.
A kötvények megtámadhatlanok és el- 

éviilhetlenek.
Vagyonállás 1506. deczember 31-én £29,546.518.48 K
érvényben levő bizloiitások ........  600,000.000,— »
Biztosított feleknek kifizetett ........ 571,800.000.— »
Magyar értékekb. elhelyezet díjtartalék 25_940.909.10 »

ÓVSZEREK
flranml ói halhólyay, 80»/» engedmény tn«a. 
tonsínt 1-10 forintig. Capot-Americaia rövid, 
6—8 forintig. Hlntagyfiitemény (26 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 6 frt. irrige» 
tor. felszerelve 2—6 írtig Diana-Bvek, legiino- 
mabb 2.60. A—, 8.60 frfc Hindert megrende­
lésnél 30Ve engedmény. Árjegyzék ingyen.

I Rottiauser M. Ignáczes Fia |
Budapest, Vl., Deák-tér 6. sz.

Ankec-ndvar (Király-nteza sarkán.)

patától 5 : 2 eredménynyel. A cseh csapat a követ« 
kező összeállításban játszott: Slavia: Hamacek 
kapus, Kepler és Krummer hátvédek, Vin« 
d i s c h összekötő, Burianek, Zirkovszky, 
és Zechenthal csatárok. A B. K. E. rendes ö?z- 
szeállitásban állott ki. A Slavia csapata már évek 
óta rendszeresen űzi a hockeyt és különösen összjá. 
ték tekintetében állottak jóval felül a mi csapatunkon, 

() Országos blrkozóverseny. A Budapesti Atléti­
kai Klub országos birkozóversenyt rendezett Dohány- 
utczai tornatermében nagy és szép közönség előtt, 
A résztvevők nagy száma miatt — közel negyven bir­
kózó vett részt — a versenyt nem bonyolíthatták le 
teljesen, úgy hogy csütörtökön este 6 órakor fogiák 
befejezni. A nehéz súlyban nagy íölénynyel és köny- 
nyen győzve le összes ellenfeleit győztes P a y r 
Hugó (M. T. K.) lett. A közép- és részben a könnyű 
súlyúak versenye csütörtökön lesz.

TÖRVÉNYSZÉK.
A budai hitvesgyilkosság.

Budapest, február 3.
G ü 11 i n K Károly mészárossegéd, aki az el­

múlt nyáron Budán, az Albrecht-uton megleste 
feleségét és közvetlen közelből hat revolver­
lövéssel leteritette — ma került vádlottként az 
esküdtszék elé, hogy véres tettéről beszámol­
jon. E megrendítő családi drámának előzményeit 
legutóbb már részletesen ismertettük. A mai tár­
gyalás anyaga is ezzel egybehangzóan megál­
lapítja, hogy a vádlott, inig feleségével együtt 
élt, léha. dologkerülő ember volt, s valóságos 
megváltás volt a szerencsétlen asszonyra nézve, 
midőn rászánta magát és kivándorolt Ameri­
kába uj életet kezdeni. Fiatal felesége — termé­
szetesen már előbb elhidegült iránta és mikor a 
férje itt hagyta, csakhamar hűtlen lett hozzá. A 
kihallgatott tanuk szerint állítólag többekkel is 
megszegte volna a hitvesi hűséget.

A vádlott több Ízben visszajött Amerikából, 
hogy feleségét és gyermekeit magával vigye, 
akiket nagyon szeretett. Azt is bebizonyította, 
hogy odaktinn megbecsüli magát, mert gyak­
rabban küldött pénzt az itthonmaradt család­
jának. Az asszony azonban, bármennyire hitta 
magával, nem akart vele Amerikába menni. 
Giitting Károly erre kutatni kezdte vonakodásá­
nak okait s rájött, hogy az asszony — mialatt ö

SPORT.
0 Európa korcsolyázó bajnoksága. \ bajnoki 

meeting második napjának eredményeit a kővetkezők­
ben adjuk:

E II r ó n a gyors k o r c s o ! y á zó ba i n o k- 
s á g a. 1500 in. Első M a t h i e s e n Oszkár 2 p. 29 és 
kétötöd tnp., 2. Oeliolm 2 p. 80 és egyötöd mp„ 3. 
Satherhpng 2 p. 32 mp., 4. Bohrer 2 p. 32 és egyötöd 
trip.. 5. Schrey 2 p. 33 és négyötöd mp., 6. Gyur­
mán Dezső 2 p. 35 és háromtized mp., Mannó (egye­
did futott) 2 p. 38 és egyötöd mp.. Mathiesén 3 p. 40 
és egyötöd mp., Vampetics Imre 2 p. 41 mp., Mysl- 
beek 2 p. 51 és egyötöd mp.

Nemzetközi gyorskorcsolyázó ver­
seny. 5Q0Ó m. Első: Patern ion er 9 p. 38 és 
háromötöd mp., 2. Pichler 10 p. 11 és négyötöd mp., 
3. Sattler 10 p. 18 és egyötöd mp., 4. Schic k László 
(egyedül futott) 10 p. 23 és egyötöd mp. Azután Appl 
10 p. 24 és egyötöd mp.. Ottó 10 p. 26 és négyötöd 
mp,. Pirkner 10 p. 50 és négyötöd mp.

Európa gyorskorcsolyázó bajnok­
sága. 1U.Ü0Ú m. Első: Oeliolm 18 p. 24 mp., 2. 
Bohrer. 18 p. 29 cs négyötöd mp., 3. Mathiesen Oszkár 
18 p. 43 cs kétötöd mp., 4. Saetherhong 18 p. 59 és 
négyötöd mp., 5. Schilling 19 p. 12 mp., 6. Schrey 19 
p. 38 és háromötöd mp., 7. Gyurmán Dezső 20 p. 
12 és háromötöd mp., 8. Mathiesen Sigurd 20 p. 57 
és kétötöd mp., Mannó és Vampetics nem indultak.

A bajnokság végeredmény: I. Oeliolm 
(Stockholm) 3 győzelem, 1 második hely 5 ponttal, 
2. Mathiesen O. (Krisztiánja) 1 győz., 1 második, 2 
harmadik hely 9 ponttal. 3. Bohrer (.Klagenfurt) 3 
második, I negyedik hely 10 ponttal, 4. Saetherboug 
(Trondjem) 17 ponttal, 5. Schrey (Helsingfors) 24 
ponttal, 6. Schilling (Bécsi 29 ponttal, 7. Sig. Mathie­
sen (Krisztiánja) 30 ponttal. S. Gyurmán Dezső 
(Budapest) 31 ponttal. 9. Mannó Militiadesz (Buda­
pest) 33 ponttal. 10. Vampetics Imre 37 ponttal, 11. 
XVykander (Helsingfors) 37 ponttal és 12. Miesclbeck 
(Prága) 42 ponttal.

0 Nemzetközi hockey-mérkőzés XBudapcsti 
Korcsolyázó Egyesület hockey-csapata, 
amely első nemzetközi mérkőzését a Training 
E i s c 1 ti h ellen oly nagy fölénynyel nyerte meg, 
tegnap vereséget szenvedett a prágai Slavia csa-

Amerikában élt — másokat boldogított szerel­
mével. Ez érlelte meg benne szörnyű elhatá­
rozásának eszméiét. Kis leányát, kit magával 
hozott Amerikából, egy Hartmann nevű barát- 
iánál helyezte el, maga pedig átment Budára — 
leszámolni az asszonynyal. Az úgynevezett 
Király-lépcsőn találkozott a munkából hazafelé 
tartó feleségével, akire rövid szóváltás után hat­
szor rálőtt. A szerencsétlen asszony ott a hely­
színen meghalt, a merénylő férjet pedig a rend­
őrség letartóztatta s a vádtanács hitvestárson 
elkövetett szándékos emberölés bűntettéért he­
lyezte vád alá.

A budapesti esküdtbiróság Zsitvay Leó elnöklete 
alatt ma vonta felelősségre Giitting Károlyt. A vád­
hatóságot dr. Vargha kir. ügyész képviselte, a vád­
lottat pedig dr. Dési Géza ügyvéd védte.

A vádlott vallomása.
A vádirat rendelkező részének felolvasása után 

a vádlottat hallgatta ki az elnök.
— Megértette a vádat?
— Igen.
— Bűnösnek érzi magát?
— Nem.
— Nem lőtte meg a feleségét, hogy a szegény 

asszony ott a helyszínén meghalt?
— De igen. Azért nem érzem magamat bűnösnek', 

mert nem volt sznádékomban őt megölni. Ö volt az 
oka annak, hogy ezt a szerencsétlen tettet elkö­
vettem.

— A tanuk azt állítják, hogy ön rajongásig sze­
rette a feleségét, miért ölte meg hát? Hisz vele a 
gyermekei anyját is elpusztította!

— Én úgy jöttem vissza Amerikából, hogy a váló­
pert megindítom az asszony ellen . . .

— Nos, megindította?
— Nem. De tanukkal tuom igazolni, hogy az sóit 

a Szándékom.
— Ün az árvaszéknél is eljárt gyermekei ügyé­

ben?
— Igen, ott megindítottam feleségem eilen en­

nek erkölcstelen életmódja miatt a port.
— Az árvaszéknél nem lehet port indítani. Mit 

akart az árvaszéknél?
— A feleségein erkölcstelen életmódja miatt a 

gyermekeket akartam tőle elvétetni, Az árvaszéknél
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meg is osztoztunk, a leány hozzám került, neki a fiú 
jutott.

Vádlott ezután az elnök kérdéseire részletesen 
elmondta, hogy feleségét mint 15 éves leányt ismerte 
meg s mikor katona lett, viszonyt kezdett vele s e 
viszonyból cgv gyermek is született. Pár év múlva 
nőül vette s még egy gyermekük született.

Itthon nem tudott eleget keresni s elhatározta, 
hogy kimegy Amerikába. Felesége megígérte neki, 
hogy gyermekeivel együtt utána megy. Amerikából 
küldött neki hajójegyet és pénzt, de az. asszony nem 
ment ki. Ekkor hazajött s megtudta, hogy felesége, 
mialatt ö távol volt, ledér életet élt s egy katonatiszt 
kedvese lett. Még ekkor is az volt a szándéka, hogy 
mindent megbocsájt az asszonynak, ha követi Ame­
rikába. Augusztus 30-ált az Albreclit-uton találkozott 
az asszonynyal s újból felszólította, hogy menjen ki 
vele Amerikába. Az asszony azonban kijelentette, 
hogy most már tudni sem akar róla. Ez a viselkedés 
nagyon elkeserítette s azután nem tudja mi történt. 
Csak akkor eszmélt fel, mikor felesége A cres hullá­
ját látta maga előtt.

A terhelő tanuk.
’ A vádlott kihallgatása után a megölt asszony szü­
leit cs rokonait hallgatta ki a bíróság. Ezek a tanuk 
d.e különösen a megölt asszony édesanyja, megdöb­
bentő dolgokat beszelt el a fiatal házaspár életéből 
s 3 dráma előzményeiről. Güttink Károly már 14 éves 
korában elcsábította a tapasztalatlan leányt s évek 
múlva vette el, amikor már hároméves kis gyermeke 
is volt. Dolgozni soha nem akart. Többször kijelen­
tette, hogy ő, aki egy gazdag, mészárosmester fia — 
restellj a munkát. Feleségét folyton arra unszolta, 
hogy használja ki szépséget s adja el magát. Mikor 
pedig látta, hogy ez a szándéka itthon a szülők ellen­
őrzése miatt nem sikerül, arra akarta rávenni az asz- 
szonyt, hogy menjen ki vele Amerikába, ott még 
jobban megfizetik szépségét a gazdag angolok.

A délutáni tárgyalás.
Délután a mentő tanuk kihallgatását kezdte meg 

a bíróság, akikkel azt kívánta igazolni Gutting, hogy 
felesége ledér életet élt, szeretőket tartott s emiatt 
nem követte öt Amerikába.

Schröder János és Fuszek József tanuk szorgal­
mas s családjáért rajongó embernek állítják a vád­
lottat. Özv. Kozár Károiyné tanú vallomásában el­
mondta. hogy Giittiiigné sokat járt P. József bosnyák- 
íöhadnagyhoz, aki nála lakott. Az asszony sokszor 
egész éjjeleket ott töltött a főhadnagynál, akinek a 
tanú ezért fel is mondta a lakást. Csik József rendőr 
többször látta éjjel a főhadnagy gyal együtt haza­
menni Güttiiignét. De nemcsak a tiszttel, hanem czi- 
vilekkel is látta az asszonyt kaczérkodni. Sulyok 
Sándor, Polák Károly tanuk szintén azt vallották, 
hogy az asszony tisztekkel és ezivilekkel hírt együtt. 
SVeiszki nevű hordár tanú elmondta, hogy öt egy ur 
azzal az izcnettel küldte Güttingnéhcz, hogy a Rácz- 
fürdöben fog reá várni. Elnök konstatálta, hogy az 
asszonyt a golyók a mellén és a hátán érték s azon­
nal megölték,
, Az ítélet.
• Á tanuk kihallgatása után dr. ' a r g h a ügyész 
szándékos emberölés bűntettéért kérte a. vádlott el­
itéltetését, ezzel szemben dr, P é e h y Géza védő 
erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés 
fenforgását vitatta. Az esküdtek éjjel a védő által vi­
tatott deliktumban mondták ki bűnösnek a vádlottat, 
Giitting Károlyt, akit azután a bíróság ezen marasz­
taló verdikt alapján három évi és hat havi fegyházra 
Ítélt erős felindulásban hitvestárson elkövetett szán­
dékos emberölés bűntettéért. A védő a 93. 5. nem al­
kalmazása miatt semmiségi panaszt jelentett be. A 
bíróság a büntetésből hat hónapot kitöltöttnek vett 
a vizsgálati fogsággal.

§ A bíróság köréből. A király Bőd 6 Sándort a 
marosvásárhelyi törvényszék elnökét a marosvásár- 
helyi főügyészséghez íőiigyészszé, dr. A kon ez Já­
nos dési törvényszéki bírót pedig a kolozsvári kir. 
Ítélőtáblához bírónak nevezte ki

§ Uj törvényszék. Günther Antal igazságügymi­
niszter a képviselóház egyik legközelebbi illésén tör­
vényjavaslatot fog beterjeszteni a jászberényi és az 
ungvári törvényszék felállításáról.

ALKALIKUS RATROmTHIONGTOöl

Ülni üdítő és borviz páratlan.
Bfirobb íolviliersttá5««.l motgti t *

Központi iroda: Budapest, ?„Táel*k8rnt 64.
rírefctár: Édeebnty L. rautl Bpe*t, Er»sébet>tér

§ A fiumei zászlóséról. Szamarcsia János
ügyében, ki az elmúlt hónap folyamán egy magyar 
zászlót az utczán elégetett, a járásbíróság ma hozta 
meg másodszor ítéletét. A járásbíróság Szamarcslát 
45 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre, to­
vábbá a zászló 28 korona értékének megfizetésére 
ítélte. Az ügyész az ítélet súlyosbításáért ielebbezett.

KÖZGAZDASÁG.
Az Osztrák Magyar Bank közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Bécs, február 3,

Az Osztrák'-Magyar Bank ma este tartotta meg 
lovag Bilinszki Leó kormányzó elnöklésével 
XXX. évi rendes közgyűlését, amelyen a közgyűlés­
nek 630 tagía jelent meg. AZ elnök mellett foglaltak 
helyet Papp Elek miniszteri tanácsos, mint magyar 
kormánybiztos és Tarkó vies alkormányzó is. 
Azonkívül számos magyar részvényes is jelent meg 
a közgyűlésen.

Az ülés megnyitása után rohonczi Pranger 
József udvari tanácsos, vezértitkár felolvasta a fő­
tanácsnak a bank 1907. évi üzletmenetéről szóló kő­
vetkező jelentését:

A lefolyt évben a gazdasági viszonyok a mon­
archia mindkét államában egyenlőtlenül alakultak.

Az egész év folyamán nagy és tartós pénzszQk- 
séglettel állottunk szemben: soha azelőtt a jegybank 
eszközei nem vétettek oly mérvben igénybe, mint 
ebben az esztendőben. A bankjegyforgalom 1907. évi 
október 31-én 2.070.3 millió koronával érte el legma­
gasabb állását és évi átlagban is S3.7 millió koroná­
val emelkedett.

Ebhez képest a leszámítolási üzlet is rendkívüli 
terjedelmet nyert. A tárcza állománya október végén 
S65.2 milliót tett, tehát 62.4 millióval többet, mint az 
>906. évi legmagasabb állomány, sőt az átlag 132.7 
millió koronával haladta meg az előző évit.

Az értékpapírokra adott kölcsönök 1907 végéig 
további 26.4 millió koronával szaporodtak és állomá­
nyuk évi átlaga is 20.2 millió koronával nagyobb volt.

A kezelésre cs őrzésre adott letétek 16.3 millió 
koronával gyarapodtak: állományuk az év végén 
2104° millió koronára rúgott.

Természetes, hogy a pénz- és hitcliorgalomriak 
nagy terjedelme girointézményeink erősebb igénybe­
vételében is nyilvánul. A giroforgalom 56.2 milliárd 
koronáról 63.6 milliárd koronára emelkedett.

Aranyváltó- és valutaüzletünk forgalma 2.966.3 
millió koronát tett ki: ennek az üzletágnak jövedelme 
pedig az előző évihez képest 1.4 millió koronával na­
gyobb volt.

Az évi összjövedelem 1907-ben 11,992.680 koro­
nával haladta meg az előző évit, inig a kiadások 
3,256.213 koronával szaporodtak.

Nyereség- és veszteségszámlánk zárlata szerint 
a két államkormányt az 1907. évi tiszta jövedelemből 
11,228.315 korona illeti. Az alapszabályok 102. czikke 
értelmében a részvénytőke 4 százalékát meghaladó 
tiszta jövedelemből tiz százalék, vagyis 2,152.553 ko 
róna 69 fillér a tartalékalapba és két százalék, vagyis 
430.510 korona 74 fillér a nyugdíjalapba helyeztetett. 
A részvényesek között kiosztandó tiszta jövedelem 
107 korona 40 fillér évi osztalékot eredményez, mely 
bői a második félévre 79 korona 40 fillér maradék 
hányad esik.

K a n i t z Izidor a számvizsgáló-bizottság jelen­
tését terjesztette elő.

A jelentések meghallgatása után B I u m Gyula 
részvényes szólalt tel elsőnek és meleg elismeréssel 
emelte ki a főtanácsnak és a bank vezetőségének 
körültekintő és kiváló eredményekben gazdag mun­
kásságát.

Dr. K r a m a r z a cseh részvényesek nevében 
nyilatkozatot terjesztett elő, amely szerint arra való

tekintette), hogy az Osztrák-Magyar Bank' fontos 
közérdeket képvisel, helyet kérnek a főtanácsban a 
csehek is. Dr. Kramarz fejtegetéseit a nagy számban 
megjelent cseii közgyűlési tagok élénk tetszéssel kí­
sérték. ‘

Dr. Pergelt az előtte szóló felhívását nagyim 
is provokálnak tartja és igen sajnálja, hogy politikai 
szempontokat kevertek a vitába.

Ezután, ismét dr. Kramarz emelt szót, de német 
részről zajos ellenzés támadt, amely csak az elnök 
figyelmeztetése után szitut meg. Kramarz a csehek 
kívánságát a lehető legszerényebbnek mondja.

Pergelt és Kramarz újból való felszóla­
lásai után Sobitschka részvényes a német ta­
karékpénztárak birodalmi szövetségének álláspontját 
ismerteti.

Ellbogen Guido részvényes mint üzletember 
eme! szót és sajnálatának ad kifejezést, hogy a poli­
tikát belevittek a közgyűlésbe.

Dr. Kramarz ismételt helyreigazító felszóla­
lásai után Bilinski lovag kormányzó bezárta a 
vitát. Nehéznek találja ma a szokásos elnöki össze­
foglalást. mert hisz a vitában úgyszólván nem is be- 
széltck a bankról, már pedig azt nem lehet kívánni 
tőle, hogy az elnöki székből a választói jog reform­
járól cs a delegácziőkról nyilatkozzék. Már tavaly 
is felemlítette, mennyire ártanak a külföldön az ilyen 
viták a jegybanknak. A mai közgyűlésről szóló je­
lentest akármelyik külföldi olvasó parlamenti tudósí­
tásnak nézhetné. A bankvezetőség működéséről el- 
hangzott elismerést köszönettel fogadja, annyival in-, 
kább — úgymond — mert megszoktuk, hogy a jegy. 
bankot folyvást támadják. A barátságos megemléke­
zést bátorításnak veszi a bank vezetősége, hogy kö­
telességeinek teljesítésén továbbra is minden erejével 
fáradozzék.

Ezután a főtanácsos és a számvizsgáló bízott- 
sag jelentését egyhangúlag tudomásul vették és 
hozzájárultak a főtanácsnak a jelentésben foglalt ja­
vaslataihoz.

Azután a választásokat ejtették meg. Az öt fő­
tanács! állás közül az elhunyt Suess Frigyes he­
lyére a németek jelöltje, Pra d c Henrik volt mi« 
niszter választatott meg 465 szavazattal, szemben 
W o ti a n k a Józseffel, az urakháza tagjával, aki 252 
szavazatot kapott. M e c b w a r t András magyar fő­
tanácsos helyébe Hertelendy Ferencz főrendi- 
házi tagot 655 szavazatta! választották meg. Újból 
megválasztották: Schreiber Ignáczot 639, ómora- 
viezai Heinrich Alajost 63S cs tatai Gold Zsig­
mondit 63b szavazattal.

A számvizsgáló bizottság tagjai lettek: budai 
Goldberger Ödön, P a 1 u g y a y József, M a« 
ver Adolf. Figdor Gusztáv és Kanitz Izidor; 
póttagok: Schreiber Sándor, M e d i n g e r Ede, 
Pollack Lipót, Buschán Vilmos és dr. Ross- 
m a u i t z Tivadar.

A közgyűlés, amely este órakor kezdődött, 
IflO-kor ért véget.

A közgyűlés előtt az Osztrák-Magyar Bank fő- 
tanácsa tartott ülést lovag Bilinszki bankkor- 
mányzó elnöklésével cs elhatározta a bank-kamatláb- 
nak egy félszázalékkal való leszállítását; ennek követ« 
kéziében holnaptól, c hó 4-étöl kezdve váltók, köz­
raktári jegyek és értékpapírok leszámítolására négy. 
és fél százalékos, állami járadékokra, sóbányáié- 
gyekre, magyar kincstári jegyekre és az Osztrák- 
Magyar Bank zálogleveleire adandó kölcsönökre öt- 
százalékos és más értékpapírokra nézve öt és fél szá­
zalékos kamatláb lesz érvényben.

A Közúti Vasút uj részvénykibocsátása. Többször 
megemlékeztünk már arról, hogy a Közúti Vasútnál 
különböző beruházások, valamint uj vonalak építése 
uj tőkét Igényel, amelynek beszerzése már hosszabb 
idő óta aktuálissá vált. A vasút uj vonalak építését
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vette tervbe, továbbá az a terv, hogy a társaság 
tizeméhez, szükséges szerelvényeket házilag fogja ké­
szíttetni s cvégből már megszerezték egy a Vise- 
Brúdi-utczában fekvő épületet, amelyet az említett 
czélra fognák berendezni. Mindez természetesen ui 
tőkék beszerzését teszi szükségessé s ennek módjai­
val az igazgatóság máj napon tartott ülésében foglal­
kozott. Ez alkalommal az igazgatóság tekintettel az 
utóbbi években teljesített építésekre, befektetésekre 
és azok részbeni végleges fedezésére,’ elhatározta, 
hogy a február 19-ére egybehívandó rendkívüli köz­
gyűlésnek javasolni fogja, miszerint a tárczában lévő 
részvényekből 24.S16 darab értékesíttessék olykép, 
hogy 12.816 darab a részvényeseknek az elővételi jog 
gyakorlásával a közgyűlés által megállapítandó ár. 
folyam mellett rendelkezésükre bocsáttassanak, a fen- 
maradó 12.000 drb pedig szabad kézből értékesítendő. 
Az utóbbiakra nézve az igazgatóság szándékozik ez 
alkalomból a helyi,piacz érdekében külföldi tőkét be­
vonni és a részvényeknek ezáltal uj piaczot terem­
teni: A most értékesítésre kerülő részvények a még 
1898-ban engedély alapján kibocsájtott részvénytőké­
nek egy részét képezik. A Közúti Vasút föntémlitett 
tranzakezióját már hetekkel ezelőtt honorálta a 
tőzsde, ami az árfolyam jelentékeny emelkedésében 
fejeződött ki.

A tőzsdetanács ülése. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa ma délután 6 őrkor Kornfeld Zsig- 
mond főrendiházi tag elnöklete alatt teljes ülést tar­
tott. A napirend előtt a tanács elnöke szives szavak­
kal üdvözölte Simon Jakab alelnököt abból az alka­
lomból, hogy királyi kitüntetésben részesült. Áttérve 
a napirendre, a tanács az igazgató bizottságban meg­
üresedett két helyre A u e r Róbert és P e r c z e 1 Fe­
renci tanácsosokat választotta meg; elrendelte az 
Első Morvát Takarékpénztár 4%-os zálogleveleinek, 
továbbá a Déldunavidéki Helyiérdekű vasutak rész­
vénytársaság részvényeinek tőzsdei lajstromozását és 
jegyzését és azután a folyó ügyeket intézte el.

Kamara! ülés. A Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara e hó 6-án, csütörtökön d. u. 4 órakor teljes 
ülést tart. Az ülésen tárgyalni fogják — a többek i 
között — Quttmámi Ádátti kamarai tag indítványát 
p.: „pénzintézetek ezegének összetéveszthetősége“ I 
ügyében cs Krishaber Leó kamarai tag indítványát: 
,.a . végrehajtásról szóló törvényjavaslat módosítása“ 
tárgyában.

Személyváltozások a Valulabanknál. A Valuta­
bank Részvénytársaság a legközelebbi hetekben 
tartja meg közgyűlését. Mint értesülünk a közgyűlé­
sen két ui igazgatósági tagot fognak választani, 
miután két igazgatói tagsági állás legközelebb meg­
üresedik. Bizonyos oldalról erősen készülnek a leg­
közelebbi közgyűlésre, hogy az igazgatóságot több 
rendbeli ténykedéséért kérdőre vonják.

A horvát kereskedelmi bank helyzete. Az „Egyet­
értés“ volt annak idején az első, mely a Ii o r v á t 
kereskedelmi bank r. t. (Kroatische Handels­
bank A. Q., Hrvatska Trgovacka Banka) zavarairól 
megemlékezett. Azóta a társaság hitelezői megpró­
bálkoztak a szanálással s megesett a társaság rend­
kívüli közgyűlése is, melyen a felszámolást ki­
mondották. Ez a közgyűlés viharos lefolyású volt, 
egyik-másik igazgatósági tag felelősségre vonta az 
igazcn-.ót és az intézet vezetését erősen elítélte. 
Egyik fölszólaló azonkívül pofonokkal is támogatta 
meggyőződését s a közgyűlésen olyan csetepaté ke­
letkezett, hogy a közgyűlés tárgyain kívül a vere­
kedők szétválasztásának is időt kellett szentelni. Ami 
a bank további fejleményeit illeti, azt az iniormácziót 
kaptuk, hogy egy kisebb horvát intézet ajánlatot tett 
a banknak egyik legnagyobb kiiiilevöségénck átvál­
lalására. A bank ugyanis, amint megírtuk, körülbelül 
290.000 koronát hitelezett a csődbe jutott Eben- 
s p a n g e r czégliek s a másik intézet most 230.000
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a rendkívüli

koronát Ígért ezért a követelésért. Az igazgatóság 
még nem döntött a követelés átruházása ügyében, de 
valószínű, hogy el fogja fogadni ezt az ajánlatot még 
60.000 korona veszteség árán is, mert egy érdekelt­
ségénél:; legnagyobb tételétül szabadulna meg.

Előadás az önálló bankról, A Társadalomtudo­
mányi Társaság tegnap alakította meg közgazdasági 
szakosztályát azzal a czéllal, hogy anak kebelében 
sorra vizsgálat alá vegye Magyarország közgazda­
ság! életének összes gazdasági tényeit és jelenségeit 
gyakorlati szempontból. Elnök lett R á c z Gyula, ál­
elnökök: Löwy Gusztáv és Déri Miklós; titkár: 
Gyöngyössi Gyula. Az első előadás tárgya Déri 
Miklós előadása volt a z ü ti á 11 ó magyar ban lí- 
r 61. Az előadást beható, magas nívón tartott vita kö­
vette. Ugyancsak a közgazdasági szakosztályban feb­
ruár hónap minden csütörtökién este félkilencz őralror 
a Károly-körut 14. sz. helyiségben a következő elő­
adások lesznek: Február 6-án Löwy Gusztáv: A 
közös jegybankról. Február 13-án Gyöngyössi 
Dezső: A kereseti és jövedelemadóról. Márczius 5-én 
Györki Mihály: A tökekamat- és járadékadóról 
és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adó­
járól. Az előadásokon vendégeket szívesen Iát az el­
nökség.

A Hazai Takarékpéuziár szeutélyl ügyel. Á Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület igazgatósága 
ma tartott ülésében elnökévé ismét Kiéli István, m. 
kir. udvari tanácsost, alelnökévé pedig Hajós Jó­
zsef cs. és kir. kamarást választotta meg. Azonkívül 
a takarékpénztár régi, érdemes ügyvivő-igazgatója, 
Schneller Alajos nyugalomba vonult és helyébe 
az igazgatóság Bäcker Bélát nevezte ki.

A szabóiparosok és a katonai szállítás. Á szabó­
iparosok hitel- és termelő szövetkezete vasárnap 
Vikár Béla elnöklésével közgyűlést tartott. Az elnök 
megnyitó beszédében az országos szervezkedésre 
tett előterjesztést, a raktárszabók részére szakkép­
zett vándortanitólc alkalmaztatását javasolta. Ezek 
működésétől várja a külföldi kotifekcziós import ki­
szorítását és a hazai posztógyárak hathatós pártfo­
gását. Követelte a közös hadsereg és a honvédség 
ruhasziikségletcnek a kvóta arányában magyar sza­
bóiparosoknál való fedezését és tiltakozott az ellen, 
hogy amint az legutóbb is történt, tiz esztendőre az 
összes katonai szállításokat bécsi ezégeknek juttas­
sák. Követeli a fegyenczipar eltörlését és a közszálli- 
tások mai rendszerének megváltoztatását. Az elnök 
előterjesztéseit a közgyűlés egyhangúlag elfogadta, 
megadta a felügyelő bizottságnak a felmentést és 
végül újra megválasztotta az igazgatóságot cs a fel­
ügyelő-bizottságot.

Bankok fúziója. A kisebb bankok helyzetével 
foglalkozva nem egyszer kifejtettük már, hogy azok 
sokkal jobban állhatnak helyt akkor, ha fúzió utján 
erős alapokon nyugvó középbankokká formálódnak 
áf. A iövárosi piacz amúgy is hijján van olyan közép­
bankoknak, melyek a kisebb ekzisztencziák hitelét 
szolgálják, azonfelül olyan bankári üzletekkel foglal­
koznak, melyek a nagy, milliós intézeteknek derogál­
nak. Ilyen középbank van kialakulóban most, midőn 
két kisebb intézet fuzionál s az ui, tökében és egyben 
poziczióban is már jelentékeny intézetté egyesül. A 
fuziót — amint értesülünk — a következő két inté­
zet határozta cl: a Budapesti bank r.-t., mely 
már negyedik évvel áll fenn és három fiókkal rendel­
kezik és a Közgazdasági hitelbank r.-t., 
mely a múlt évben alakult. A Budapesti bank r.-t. 
részvénytőkéje 1 'A millió korona, a Közgazdasági 
hitelbank r.-t.-c 1 millió korona. A két fuzionált uj 
intézet a Budapesti bank r.-t. ezége alatt fog mű­
ködni 2/i millió korona alaptőkével. Mindkét intézet 
igazgatósága eme megállapodást még e hó folya­
mára összehívandó közgyűlések elé fogja jóváhagyás 
végeit előterjeszteni.

Szőlősgazdák tanfolyama. A Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete a szőlőművelés és borkeze­
lés ismereteinek terjesztése végett — mint ismeretes 
— tafolyarnot rendez, mely ma nyílt meg 230 részt­
vevővel a Köztelek-palota nagy termében. A meg­
jelenteket az egyesület alelnöke Hertelendy Fc-
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Tennis flanel ír étet je _ — — 
120 em. angol chariot, női ruhákra 
Uri Rabár, egásí finom 
Fcgyházban kötött nól harisnya — 
Kötött férfi divat harisnya —. _
Férfi ing puha mellű _ ... — —
Égési finom, férfi köpper nadrág —. 
Férfi Jäger ing és nadrág — — 
12 drb, angol batiszt zsebkendő 
Flanell portörló, égési nagy — —. 
Férfi háló Ing, egész finom — — 
Nil Ing ajour betéttel _ — —, 
(1 szem. színes kávés ajour készlet 
Női glassé kesztyű, egész finom _ 
Tiszta elvem férfi nyakkendő — 
Selyem lottszoknya, ajour fodorral

most 11 Vl1 kr.
most 39 kr.
csak 12 kr.
csak 20 kr.
csak 83 kr.
csak 1.56 kr.
csak 1.45 kr.
csak 1.83 kr.
csak 1.25 kr.
csak 18 kr.
csak 1.75 kr.
csak 68 kt.
csak S.95 kr.
csak 03 kr.
csak 39 kr.
6Mk 18.75 kr.
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rencz főrendiházi tag üdvözölte, bejelentvén, hogy a 
tanfolyam költségét Darányi földmivelésügyi minisz-i 
tér fedezte. A tanfolyamon a minisztériumot Dobo-c 
k a y Lajos orsz. borászati kormánybiztos képviselte. 
Ma délután Cserháti Sándor, a magyaróvár! nö­
vénytermelési kísérleti állomás vezetője a szőlők 
trágyázásáról, Kosinszky Viktor szőlészeti és 
borászati felügyelő, a szőlőoltványok visszaeséséről 
tartottak élénk figyelemmel hallgatott előadást, me­
lyek befejezte után tartalmas vita következett s az 
előadók adtak a részletkérdésekre bő felvilágosítá­
sokat. Holnap délelőtt 10 órakor a budafoki állami 
pinczemesteri tanfolyamon folytatják az előadásokat.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége T h é ic 
Endre elnöklete alatt országos értekezletet tartott, 
hogy a szövetség további fennállása és dr, Hor­
váth János eddigi igazgatójának leköszönése foly­
tán szükséges szervezeti módosításra nézve állást 
foglaljon. Beható vita után a szövetség egyhangúlag 
elfogadta T h é k Endre elnöknek azt a javaslatát, 
hogy a szövetség mai autonómiájának megőrzésével 
az Országos Iparegyesület mellett, mint fenálló és 
független szervezet folytassa működését. Azután fe­
szült figyelem mellett hallgatta meg G e 116 r i Mór 
kir. tanácsos, iparegyesületi igazgatónak az uj ipar- 
törvény tervezetéről szerzett értesüléseit, amelyek­
nek lényege az, hogy még e héten a tervezet első 
része megjelenik cs minden ipartestületnek, iparha­
tóságnak és rokontestületnek megküldik. A második 
rész két hónappal később készül el; aklcor veszi kez­
detét a szaktanácskozmány, melyre az ország egész 
érdekeltségének képviselete meghívást fog nyerni,

Az országos tenyészállatvásár. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület márczius 7—S-iki tenyész- 
úllatvására alkalmával gép- és eszköz-, esetleg mű­
trágya- és erötakarmány-kiállitást is rendeznek. A 
vásáron bemutatott állatok díjazására szánt össze­
gek is folyton szaporodnak. Darányi földmivelésügyi 
miniszter 16.600 koronát adott dijakra, Budapest szé­
kesfőváros közönsége 1000 koronát adott a vásárra 
felhajtott legjobb minőségű tenyészkan díjazására.

A közbirtokosságok megszüntetése? A vármegyék 
és városok törvényhatóságaira sok terhet rónak a 
régi időkből fönnmaradt közbirtokosságok, melyek az 
ország több vidékén a régi urbérességekből formálód­
tak át. Az úgynevezett közbirtokosság! tanácsok tu­
lajdonkénéin munkásága a városok és vármegyék 
törvényhatóságaihoz intézett követelésekben, köz- 
télier-átháritásokban csúcsosodott ki. A vármegyék és 
városok anyagi érdekei számtalanszor szenvednek 
sérelmet a közbirtokosság miatt. Sok városban fordul­
tak elő esetek, hogy a közbirtokosság egy-egy bir­
tokot, legelőt, erdőt stb. magáénak vindikál, holott 
az egész város közönségének a tulajdona. Vidékről 
vesszük most azt az értesítést, hogy állítólag az igaz- 
ságügyminisztériumban gyűjtik az adatokat arra 
nézve, hogy a küzbirtokossági, volt úrbéres és a ha. 
sonló jellegű erdő, fürdő, legelő és bányaközösségek­
ben levő osztatlan illetőségek vagy arányiogok össze­
vásárlásánál előforduló visszaélések miatt eme közös­
ségek jogi viszonyai törvényhozás utján uj jogalapon 
rendeztessenek. Több vármegyében belügyminiszteri 
rendelet alapján — állítólag — már összeírják a köz- 
birtokossági területeket.

Baromfitenyésztő vasúti őrök. A m. kir. állam­
vasutak pályaőreinek anyagi helyzetét Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter azzal is előmoz­
dítja, hogy lehetővé teszi nekik a fajbaromfi-tenyész- 
tést. Legújabban ismét 2000 koronát engedélyezett a 
miniszter a Budapest—salgótarjáni vonal őreinek faj­
baromfival való ellátására. A miniszter ezen intézke­
dése fokozatosan több ezernyi család anyagi helyze­
tén fog segíteni; mert szándéka ezt az akcziút foly­
tatni.

A Hazai takarépénztár a tisztviselőiért. A bank- 
tisztviselőknek helyzetük javítása érdekében kifejtett 
mozgalma közepette bizonyára széles körökben fog 

I megelégedést kelteni a Pesti Hazai Első Takarékpénz- 
I tárnak az az elhatározása, melynek hírét vettük. A

3000 darab Frottir-törulkozó 2ó krtól kezdve. Jucit uruk 
dísztárgyak minden elfogadható árban amíg a készlet tart
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Pfeife? Pál Jestwe
IV, Kecskeméti-utczaO.szám
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takarékpénztár ugyanis a lefolyt évi tiszta nyereség 
felosztása alkalmával 120.000 koronát bocsát az 
igazgatóság rendelkezésére oly czélból, hogy azt a 
tisztviselők külön jutalmazására for­
dítsa.

Kereskedelmi Utazók Otthona. Ä Kereskedelmi 
Utazók Országos Egyesülete vasárnap délelőtt Aucr 
Róbert élnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen az elnök előterjesztésére egyhangúlag ki­
mondták, hogy az egyesület vagyonából, a felhasznál­
ható alapokból és esetleg kölcsönből házat építtet.

A Kereskedelmi Bank liltelegyletének közgyűlése. 
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank hitelrészes-cgy- 
lete e hó 1-én tartotta félévi közgyűlését We i s s V ii- 
löp igazgató elnöklete alatt. A felolvasott jelentésből 
kitűnt, hogy az üzletmenet állandóan kedvező volt 
s a: forgalom a súlyos gazdasági viszonyok daczára 
emelkedett. A lefolyt félévben 8438 darab váltót szá­
mítoltak le 3,498.936 korona 28 fillér értékben. A biz­
tosítéki alap 1,908.660 koronát tesz ki. A közgyűlés 
során többen elismeréssel emelté ki a bank igazgató­
ságának s a hitelegylet választmányának czéltudatos 
és méltányos eljárását, melyet a lefolyt időben köve­
tett, midőn a régi hiteleket nemcsak fentartotía, ha­
nem mindenkor arra törekedett, hogy azok feleme­
lésé és jutányos feltételek alkalmazása által az egylet 
tagjainak hiteligényeit kielégítse.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület 
közgyűlése. Pestvármegyc székhazának dísztermében 
tartotta ma délelőtt tiz órakor a Pesti Hazai Takarék­
pénztár-Egyesület hatvannyolezadik évi rendes köz­
gyűlését. A közgyűlésen, amelyen Klch István ud­
vari tanácsos, igazgatósági elnök elnökölt, 127 rész­
vényes jelent meg 1799 részvény képviseletében.

Az elnök rövid üdvözlő beszéd után elő akarta 
terjeszteni az igazgatóság évi jelentését, a közgyűlés 
azonban Kada Eleknek, Kecskemét város polgármes­
terének indítványára a jelentést felolvasottnak tekin­
tette. A jelentés szerint az 1007-iki üzletév kielégítő 
volt. Az egész éven át tartó rendkívüli pénzszűke 
az intézet iránt támasztott igényeket szokatlan mér­
tékben fokozta és lehetővé tette a főbb üzlet­
ágak jelentékeny fejlesztését. Az összes forgalom 
9.191.587.583 korona 52 fillért telt. Ebben az, összeg­
ben a készpénzforgalom 4.107,519.947 korona 86 fil­
lérrel szerepel. Az 1906. év forgalmához képest a sza­
porulat 742.677.775 korona 60 fillér. A betéti köny­
vecskékre, pénztárjegyekre és folyószámlán elhelye­
zett összes tőkék álladéka 327.521.997 korona 83 fil­
lért cl emelkedett. A takarékbetétek összes forgalma 
452.861.492 korona 91 fillérre rúgott. A váltótárcza 
álladéka 12,637.042 korona 48 fillérre, a kölcsönök 
álladéka 313,988.950 korona 19 fillérre, a forgalom­
ban lévő kibocsátványok álladéka pedig 251,918.400 
koronára emelkedett. A, intézet jelenleg 045,486.067 
korona 16 fillért kezel. A könnyen pénzzé tehető nio- 
bilér.tékckben elhelyezett tőke az cercsidet által ke­
zelt idegen tőkének 80:91 százalékát teszi. Az egye­
sület összes alapjai 49,716.889 korona 7.? fillérre rúg­
nak- Az 1907. éri tiszta nyereség 7,168.209 korona 27 
fillér,,Ä tiszta jövedelemből osztalékul minden egyes 
rés'zvcny után 750 korona int a részvényeseknek.

• A jelentés ezután kegyeletes szavakkal paren- 
fália el az egyesület minap elhunyt ügyvivő, illetve 
vezérigazgatóját, Hevesi Ödönt, aki lő évi munkás­
ságával nagy és maradandó érdemeket szerzett. É, - 
demeit jegyzökönyben örökítették meg.

A köz- és jótokonvc/él'Era szánt 80.000 koro­
nából az idén az egyesület nyugdíj-alapjának 50.000 
korona jut. A Budapesti Kereskedelmi Akadémiának 
tandijak,ta 9,00 koronát, a Magyar Írók Segel:,egy­
letének, továbbá a Budapesti önkéntes Mentö-Égve- 
siiletnek 800—800 koronát, az Országos Nökepzö- 
Egyletnek, a Pesti Jótékony Nőegyletnck, a Buda­
pesti Izraelita-Kórháznak, a Magyar Iskola-Egyesü­
lettel Egyesült Magyar Egyesületnek és a Pesti Iz­
raelita Nőegyletnek 600—600 koronát, a Kisfaludy- 
Társaságnak és a Magyarországi Hírlapírók Nyug­
díjintézetének 400—400 koronát, a különböző főiskolai 
segély-egyesületeknek összesen 2300 koronát adomá­
nyozott az egyesület, amelynek nagylelkűségét még 
számos más jótékony alapítvány és adomány di­
cséri.

Az igazgatósági előterjesztések tudomásul-, étele 
után 25 tagot választottak a választmányba. 24-ct 
azok hclvébe, akiknek mandátuma lejárt, egyet pe­
dig Szontagh Antal helyébe, aki az év folyamán le­
mondott választmányi tagságáról. A kiküldött szava- 
zatszedö-bizottságnak 212 részvényes 2637 szavaza­
tot adott le. A választás eredményeképpen n követ­
kezők kerültek az alapszabályok 14. §-a értelmében 
három évre szóló mandátummal a választmányba:

Aich Fcrencz (2273), Asboth Jenő (2276), firiiek- 
Icr Mihály 12518), dr. Csernovics Diodor (2541), dr. 
Eay Gyula (2612), Fazekas Ágoston (2587), Haadar 
György (2536), ifj. Ivády Béla (2612), Jarsoviczky 
Sándor (2482), Kemény Kálmán (2576), Kiss Aladár 
(2486), Komjáthy Béla (1437), Kováts Gyula (2598), 
dr. Magyary Kossá Géza (2581). dr. Nádosy Imre 
(2569), Néger Adolf (2334), dr. Preyer Hugó (2399), 
dr. Radisics Jenő (2469), dr. Stctina József (2588),

Szeot-iványi Zoltán (1965), dr. Szivák Imre (2177), 
Sziits András (2565), Than Károly (2449), Tolnay Ge­
deon (2509), Ugrón Ákos (2451).

Sok szavazatot kaptak meg: gróf. Dessewffy 
Aurél, Náray-Szabó Sándor, dr. Spctt Ferencz, dr. 
Burian Béla, báró Dániel Tibor, dr. Sághy Gyula, 
Márkus Elemér, Szemenyey Kornél, Fráter Béla és 
még többen. .

A választások eredményének Kihirdetése után 
Dániel Ernő indítványt tett, hogy az elnökségnek, az 
ügyvivőségnek és az intézet tisztviselői karának mű­
ködésűkért jegyzőkönyv i köszönetét szavazzanak. 
Az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadta a 
közgyűlés, amely ezzel veget is ért.

Uj állami kerskedeími Iskola a fővárosban. Gróf 
A p p o n y i Albert kultuszminiszter tekintettel a keres­
kedelmi pályára lépő ifjak nagy számára, uj állami 
kereskedelmi iskolát állít fel a fővárosban. Az uj is­
kolának első három parallel osztálya már meg is 
nyílt a hetedik kerületi, Rózsa-utcza 1. szám alatti 
bérházban. Az intézet számára azonban a minisztérium 
megfelelő épületet akar emelni, amelyben elhelyezést 
nyerne a keleti akadémia és a kereskedelmi tanár­
képző is. Az állam a fővárostól kért az intézet czél- 
jaira kedvezményes áron egy dohány-uteza! telket, 
de mivel azt nem kapta meg, most más telket keres, 
mivel az építést még ebben az évben meg akarja 
kezdeni.

Adria-hajók forgalma. Érkezett: (ián. 30.) Szeli 
Kálmán Antverpenbe Rotterdamból. Indult: (jan. 28.) 
Báthory Lisszabonból Londonba, (jan. 31.) Andrássy 
Catániábói Bariba, Rákóczi Mcssinából Palermóba, 
(jpbr. 1.) Szent László Triesztből Fiúméba, Árpád 
Gcmnból Nápolyba.

A Krassó-Szöróny megyei szénkulafások. A pénz­
ügyminiszter részéről opczionált Krassó-Szörény me­
gyei szénterületeken folytatott kutatások és 8 helyen 
történő fúrások eddig — amint értesülünk — nem va­
lami nagy eredményűvel kecsegtetnek, úgy, hogy a 
vélemények túlsúlyban amellett szólnak, hogy a pénz­
ügyminiszter az almásvölgyi szénterületeket az állam 
részére megszerezni nem fogja, mert az eddig meg­
ütött rétegek vastagsága csak 30—50 cm. közt válta­
kozik. A „szénbaráberek“ özöne sok kellemetlenséget 
okozott a miniszter megbízásából ott foglalatoskodó 
szakembereknek, ugyannyira, hogy alaptalan panaszok 
folytán elmozdítások és elmozdítással kapcsolatos 
\ isszahelyczcsek is történtek. A sok áskálódás vége 
az lett, hogy a fúrási helyekről minden kívül álló ele­
met erélyesen távoltartanak. Wekerlc pénzügyminisz­
ter a terület megvásárlására vonatkozó nyilatkozata 
határjául április ciciét sza,-ía meg, de valószínű, lmgy 
ezt a terminust kitolják.

Utazási ősztöndii fiatal kereskedők részére. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az ér­
dekelt köröket, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
az Erzsébet ki vályúé-ösztöndíjalapból adományozandó 
hét, egyenkint 2500 és egy 1500 korona értékű ösztön- 
dóra pályázatot hirdetett ki Ezen ösztöndíjakra a ke­
led kereskedelmi akadémiát legalább jó eredmény­
űvel végzett növendékek pályázhatnak, akik legalább 
három éven át a gyakorlati kereskedelem terén mű­
ködtek. Közelebbi feltételek az, összes hazai keres­
kedelmi és iparkamaráknál kaphatók. A kérvények 
legkésőbb február 5-ig a kereskedelemügyi miniszter­
hez cz.imezve az illetékes kereskedelmi és iparkama­
ráknál nyújtandók be.

A tiidőbaj minden
cseleiben a SCOTI -föle Emulsió azonnal használandó. 
A SCO I I -féle Emulsió egészséget és erőt kölcsönöz 
az. egész szervezetnek. A

Scottféie (Emulsió
specifikus megbízható szer mindennemű tüdőbaj 

ellen és nemcsak biztos szer, hanem 
a legolcsóbb is. Nagyfokú lápereje annak 
tulajdonítható, hogy előállításához a leg­
finomabb, a legtisztább cs leghatásosabb 
anyagokat veszik, melyek egyáltalán be­
szerezhetők, továbbá azon tulajdonságá­
nak, hogy az eredeti felülmúlhatatlan 
SCOTT-féle előállítási mód folytán nem- 
csak Ízletes, hanem rendkívül könnyen 

Az Émchii vü.tr- emészthető is. 
líeinAl » SCOTT, 
file má'iarcr víd.
jetrít -»tniAiot Egy ereueti üveg ara 2 K. 50 tillér.
— kőjük tűrje*

I_6mb« venni. Kapható minden gyógyszertárban

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A" gabonaárak lemorzsolódása tovább' tart, anél­

kül, hogy nagyobb tételeket egyáltalán eladni lehetne. 
Malmaink nagyobb része már is beszüntette az üzemet 
és úgy hírlik, hogy piaczunk legnagyobb gőzmalma 
10 napra tartó üzembesziintetésre határozta el ma­
gát. A határidőpiaczon ezen kedvezőtlen hírek be­
hatása alatt igen lanyha hangulat kapott lábra és az 
áprilisi búza kurzusa ismét 20 fillérrel 11.50-ig esett 
vissza. Később azután fedezések erős javulást idéz­
tek elő és délután 11.6-i-es árfolyamnál sok vissza­
vásárlás történt. Áprilisi rozsban 9.68 volt a legala­
csonyabb kurzus, mely délután 9.82-rc javította az 
árfolyamát. Októberi búza 10.28-ról 10.36, áprilisi zab 
7.7S-ró! 7.85-rc, májusi tengeri 6.6S-ró! 6.75-ig emel­
kedett. A készáru piaczon mindössze 9 vaggon búza 
kelt 15 fillérrel olcsóbb áron.

Eladatott t
Búza. Tiszavidéki. 100 mm. 77 kg. 23.15 korona, 

500 mm. 77 kg. 23.40 korona, felső.
Bihari. 100 mm. 78 kg. 23.50 korona.
Fehérmegyei. 200 mm. 79 kg. 23.50 korona.
Árpa. 100 mm. 15.10 korona. Raktár kocsira.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők',

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 31-től február 2-ig.

Érkezett: Élsz állíttatott:
Búza 7761
Rozs 299 —
Árpa 3725 —

Zab 302 —
Tengeri 1733 —

Liszt 342 12954
Korpa — 2389

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnf):
Búza 1908. áprilisra 11.68, 11.73, 11.69,11.67. 11.60.

11.58, 11.50, 11.52, 11.56, 11.49, 
11.56.

Búza 1908. októberre 10.40, 10.42, 10.38,10.33, 10.30, 
10.28, 10.30.

Rozs 1908. áprilisra 9.82, 9.85. 9.84, 9.75.9,72, 9.68, 
Rozs 1908. októberre 8.90, 8.79, 8.80, 8.78, 8.81, 
Zab 1908. áprilisra 7.82, 7.85, 7.77, 7,79, 7.78. 
Tengeri 1908. májusra 6.73,6.74,6.76, 6,72,6.70,668,

1 óra 30 petezkor zárulnak:
áprilisi búza 11.56-11.57
októberi búza 10.32 —10.33
áprilisi rozs 9.74—9.75
októberi rozs 8.80 - 8.81
áprilisi zab 7.82 -7.83
májusi tengeri 6.70-6,71

Délutáni forgalom.
Délután kedvező hangulatra 

kissé változtak.
4 éra 30 perczkor zárainak

Búza 1908. áprilisra —- — —
Búza uj októberi — — — — —
Rozs 1908. áprilisra — — — —
Rozs uj októberi — — —- — —
Zab 1908. áprilisra — — — —
Tengeri 1908. májusra —- — —

az árfolyamok

11.63-11.64
10.32-10.33

9.80-9.81
8.83- 8.84
7.84- 7.85 
6.70-6.71

Értéktőzsde.
A vasárnapi magánforgalomra nem volt mélyebb 

hatással a portugál királygyilkosság hire, ma pedig 
ismét visszanyerte a tőzsde rendes képét, mely a 
szilárd irányzat jegyében állt. A nemzetközi piaczon 
a szombati zárlathoz viszonyítva az összes árfolya­
mok javultak és különösen a bánya- és az állam- 
vasúti részvények iránt volt nagy a kereslet. Javul­
tak: a magyar hitel 2 koronával, az osztrák hitel 
1.25 koronával, i imamurányi részvény 4.75 koroná­
val, az államvasut 2.50 koronával, a déli vasút 2 ko­
ronával. A bankrészvények is javultak s velük együtt 
a helyi közlekedési vállalatok részvényei. A 4?ó-os 
magyar korona iá radok árfolyama állandóan javul s 
ma elérte a 95%-os árfolyamot. Daczára a lisszaboni 
eseményeknek bécsi arbitrázs vételekre, valamint 
helyi vásárlásokra szilárd irányzattal folyt le és az
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Kedd, február 4. BGYKTÉhTE« ie
'értékek árfolyamai mérsékelt üzlet mellett emelked­
tek. A déli tőzsde alacsonyabb külföldi jegyzésekre 
tartózkodó irányzattal folyt le, az értékek árfolya­
mai csekély ingadozások után tartottan zárultak. A 
forgalom mérsékelt volt. Az utótőzsde változatlan 
irányzat mellett folyt le. A forgalom csekély volt.

Előlőüsde.
rUMözsde szilárd.
Köttetlek: Osztrák hilelrészvény 04G.---- 647.50.

Magyar Intelrészvénv 781.50-785.—. Osztrák-magyar
á,,am7asu'..677-----680.—. Rimamurányi vasmű 537.25
7,XÍ9A50'„MaK>'ar 'eszámiloló bank 497.50. lelzálogbank 
440-jO—441.50. Közút vaspálya 574.50—575.75. Magyar 
koronajáradék 04.7C-94.95. Hazai bank 294.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartózkodó.
Köttettek: Osztrák hitclrészvény 647------647.26.

Magyar hitelrészy. 782.-----784.25 Osztr.-magy. állam-
vasút 679.25. Déli vasút 145.50. Rimamurányi vasmű 
538.50—539.25. Magyar leszámítoló bank 497.50-498.25. 
lelzálogbank 440.75—441.50. Közúti vaspálya 574.25-
576.—. Városi villamos vasút 282.-----283.—. Magyar
koronajáradék 94 90—94.95. Hazai bank 294.-----296.-
4°/o-os fővárosi kölcsön 92.40—92.55. Magyar kereske­
delmi r.-t 603.50- 604.75. Magyar kereskedelmi bank 
3490.—. Budapesti takarékpénztár orsz. zálogk. 434—, 
Magyar általános takarékpénztár 585.—. Első hazai
takarékpénztár ^szelvény nélkül) 19325.----- 19375.—.
Első budapesti gőzmalom 1550.—. Danubius hajógyár 
r.-t. 225.—225.50. Erzsébet kir. szanatórium sors­
jegy 8.75.

Präminm-tizlet: A dijbizíositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4..---- 5.— K, 8 napra
8.——-10.— K, február végére 24.-----26.— K.

Utótőzsde.
Az ulófőzsdén alig változtak az árfolyamok. Kötte­

tett Osztrák hitelrészvénv 646.---- 947.25. Magyar hitel­
részvény 783.50. Jelzálogbank 452.-. Rimamurányi 
vasmű 539 —, Közúti vasút 575.50- 577.—. Hazai bank 
298.—296 25. Végül maradt: Osztrák hilelrészvény 
647.25. Közüli vasút 576.—. Hazai bank 296 25.

BÉCSI GABONATŐZSDEi

Becs, február 1. (Az Egyetértés (ávirafa.) 
Az árlianyatlás gabonanemüekben ma ismét tovább 
tartott, búza és rozs megint 10 fillért vésziéit, de 
azért a lekcsekélyebb üzlet sem tudott kifejlődni. 
A külföldi tőzsdékről kevéssé változott árjegyzése­
ket _ jelentettek. Takarmányáruk csöndesen, de a 
további reakeziótój érintetlenek, tengeri és zab ára 
változatlan.

jegyeztetett búza: tiszavidékl 12.25 12.70 
korona, mosoni 11.25—11.60 korona, tótfelvidéki 
11.20-11.75 kor., délivasuti 11.15—11.45 korona, 
marchfeldi 10.90 -11.30.

Uj-rozs: fótfelvidéki 9.90-10.15 korona, 
csepeli 9.90 10.10 kor„ peslmegyei 9.95- 10.20 
korona különféle magyar 9.90- 10.10 kor., osztrák 
9.75—9.90 korona.

Arm: morvaoiszági 9.20 9.60 kor., march­
feldi 8.60-9.10 kor., bécsvidéki 8.40- 9.— kor 
fótfelvidéki 7.60 9.30 kor., csepeli 7.80 8.75Í
győri 8. — 8.75 kor., déli vasúti —.----.— kor.!
tiszavidéki 7,20 — 7.60 korona.

Magyar tengeri: régi 7.20 7.35, uj —.-----
—Korona, cinquaníin 8.20-8.55, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes 8.20 -8.45 kor., közepes 
S.45 8.79 korona, elsőrendű 8.70—8.95 kor., 
válogatott —. korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, február 3. Kezdetben a mai elötözsde a 

Portugál királygyilkosság hatása alatt tartózkodóig 
indult, mert be akarták várni, hogyan fogják a kül­
földi tőzsdék az eseményt megítélni. Ennek daczára 
az alapitványzat sziláid maradt. Alpesi bányarészvé­
nyek tetemesen javultak, prágai vasmii és rimamu­
rányi részvényesek is szilárdak voltak. Allamvasuti és 
déli vasúti részvényeket is kerestek. A déli tőzsde 
szilárd magatartással indult. Alpesi bányarészvénye- 
ket élénkebben kerestek. A déli tőzsde zárlata nyugodt 
volt, szilárd irányzat mellett.

íl érakor zárulnák:
Osztrák hitelt. 646.75, Magyar lnfelr. 783.—, 

Ulnderbank —Allamvasut 679.75 —, 
Hlbavölgyi vasul —. . Déli vasul 145.25 . , 
Alpesi bányatársulat 620 50. Rimamurányi 537.50, 
Májusi járadék —. , Magyar koronáját 94.90, 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.52.

A déli iőzsde erősebb irányzattal indult

1 órakor Jegyeztek:
Osztrák hitel 677.25, Magyar hitel 783.— 

LSnderbank 422.50 Unio-bank 551.—, Allamvasut 
680.—, Anglo-bank 304.—, Bankverein 539.50. 
Déli vasút 145.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 622.25, Májusi járadék 97.85, Magyar 
koronajáradék 94.90, Tőrök sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.52, Hlbavölgyi vasul —, Rima- 
murányi 538.50, Orosz járadék 92.75, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum —.

Bócs, február 3. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.90, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.75, 1860-as sorsjegy 
153.50, Osztrák hitelsorsjegy 456.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 305.25, Bécsi Bankverein 
539.20, Osztrák-magyar bank 17.75, Déli vasút 
144.75, Dunagőzhajőzásl társaság 1017.—, Do­
hány részvény 416.-, Cs. klr. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.51, Osztrák Lloyd 415.—,
4.2 százai, ezüst járadék 97.90---- , Osztrák
koronajáradék 97.85, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 645.75, Union-Bank 
553.—, Osztrák Länderbank 420.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 678.50, Elbevölgyi vasút 425.—, 
Alpesi részvény 622.25, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.60 Lipótkohó 450.—, Töröksors­
jegy 187.10. Gyengült.

Bécs, február 3. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 112.80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 152.75, Magyar hitelbank részvény 
784.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 496.—. 
Rimamurányi 539.—, Magyar ezukoripar —. 
Adrla hajózásl részvénytársaság 418. -, Magyar ko­
ronajáradék 94.75, 4 százalékos magyai földteherm. 
köfv- 95 30, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 442.—, Magyar keresk. bank —.— kor.

KÜLFÖLD? ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, február 3. (Tőzsdei jelentés.) A portugáliai 
veres események hatása alatt a tőzsde vontatott for­
galom cs habozó irányzat mellett nyílt meg, amely 
nemsokára visszamenő irányzatnak engedett tért, 
bár az árfolyamváltozások nem öltöttek nagyobb 
mérveket. Amerikaiak New-Yorkkal összhangban ha­
nyatlottak, mig osztrák értékek közül Déli vasút ma 
is kedvező megítélésben részesült. Bányaértékek kö­
zül, amelyek ismét háttérbe szorultak, csupán gelsen- 
kircheniek követtek gyengén felfelé menő irányzatot.
A járadékpiaczon, ahol portugál értékek 2%-ot vesz­
tettek, nem történtek lényeges árfolyamesések, úgy­
szintén a bányaértékek piaczán is. Qőzhajózási rész­
vények emelkedtek. Az utolsó üzletórában a magán­
kamatláb emelkedése fokozta az uralkodó lehaugolt- 
ságot, amely némileg csak az utótőzsdén enyhült. A 
kcszpénzpiaez iparértekei gyengébb irányzatnak vol­
tak. Magánlcszániitolási kamatláb 4 'A%, napipénz 5%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos paplriára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.25, 
osztrák hitelrészvénv 203.75, Déli vasút 26.25, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 76.- , Disconlo Commandit 176.25, Dinamit- 
truszl 163 25, Harpen! 201.90, Unifikált török 
járadék 96.—, 4-2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.90, 
Magyar koronajáradék 94.80, Osztrák-magyar 
államvasut —, Bécsi váHóát 85.05, Olasz ! 
járadék —, Alt. villamossági Edison 200.90, ’ 
Gelsenkirchen! 186.—, Laurakohó 218.50. Gyengült.

Frankfurt, (Zárlat.) február 3. 4-2 százalékos í 
papirjnradék —. — ,4 százalékos osztrák aranv-
járadék 99.30, 4 százalékos magyar aranyjáradéknK —, .—!90j (), •-95.—.Osztrák hitelintézeti részvény 203.90, Osztrák- 
magyar államvasut 145.30, Északnyugati vasút 

. Btistiehradi vasul -. , Londoni váltóár 
204.67, Bécsi Bankverein 136.10, Villamos részvény 
149. ,3 százalékos magyar aranykölcsön 77.30, 4-2 
százalékos eztistjáradék 100.15, Osztrák koronájára- j 
dék 97.90, Magyar koronajáradék 94.80, Oszlrák- 
magyat bank 127.40, Déli vasul részvény 26.25 
Elbevölgyi vasút . . Bécsi váltóát 850.25, Párisi 
vált óár 81.40, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 305. - Nyugodt.

Hambnrg, (Zárlat) február g. 4-2 százalékos 
eztistjáradék 99.70, 1860, sorsjegy 155 75. Déli vasút 
26.15, 4 százalékos Aranyjáradék 98.75, Osztrák 
hilelrészvény 204.-, Oszirák-magyar államvasut 
145.-, Olasz járadék 103.80,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.45 Nyugodt.

London, február 3. Angol consol —.—

Pária, február 3. (Zárlat.) 3 százalékos Fránczia 
járadék 96.72, Oszt. aranyjáradék 99.65, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.20, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön — .—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 98.40, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1995. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.27, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 509.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.42,4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.95, Török sorsjegy 
186.—, Török dohányrészvény 451.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1124, Osztr. Länderbank 465.-, Ma.

g/ar Jelzálogbank 482.—, Banque de Paris 14.75 
anque Ottomane 721.—, Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 150.—, Meridional vasút 689, 

Keleti vasutak —, Waggon Lits —• Hartmann 
gépgyár 593.- , Rio Tinto 16.48, Sucrerle d’Egypfe 
34.—, Tula 352, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 155, Chartered 21.75, De Beers 369.—, East 
Rand 95.50, jagersfontein 101.10, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 50.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vas. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) V«, Csek Londonra 251.50. 
Magánkamatláb 2I3/ie. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. „ 

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Bndapest, feburár 3-án. (Hivatalos tudósítás; 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —.....—
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiataf nehéz
(paronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117— 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120—123 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -------- --
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban---------- fillérig. )

Sertéslétszám: 1908. évi január 31. napján 
volt készlet 21718 drb., 1908 február hó 2-án 
felhajtatott 308 darab, 1908 február 2. napján 
eiszállittatott 98 darab. 1908 február 3. napjára 
maradt készletben 21352 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest. febr. 3. (Hiv. fűd.) Előző napról ma­

radt 572 darab sertés, 32 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás - drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1040 darab ser­
tés, - darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1612 darab sertés, 32 darab süldő darab 
malacz. Eladafotf 1243 darab sertés, 17 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
369 drb sertés, 17 darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 88 92 fillér. életsuly-
levonással---- füléi. 11. rendű 280 kg.-től
350 kgr.-lg 86 88 fillér, élefsulylevonással
----------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------- fillérig, életsulvlevonással 112 120 fillérig.
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------- --
korona, élefsulylevonással 107 120 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig---------  korona, életsulvlevonással
107—120 fillérig. Belföldi süldő 104 108 ko­
rona. Morvát süldő-------korona. Malacz
-----korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkinf, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Reggefeés előtt fél pohár
Schraícühaiier-íélB

'r;ila valódi áldás gyomért:;, ~r, fo­
nák es czókszorulásban szenvedőknek ,-■ ...in ' íl, „I isi,——•

Bécsi vágómarliavásár.
St.-Marx, febr. 3. (Saját tud. telefonjelentése.) 

Felhajtatott 3950 drb vágómarha és pedig 3485 drb 
magyar, — drb galicziai marira. A jegyzések: 
elsőrendű hízott magyar ökrökért 76- 80 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrökért 88 92 ko­
ronáig, kivételesen 94 98 koronáig, inétermá- 
zsánkint, élősúlyban. — Az irányzat lanyha.

Tuhvásár
Budapest, február 3. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 165 juhot. Fizettek: elsőrendű 
ürllért 53 fillértől 48 fillérig, kivételesen 54 fillért 
kgkénf, vagy 49 K-tól 50 K-ig páronként. Közép- 
minőségü ürüért — fillértől - fillérig, kivételesen

a* elront»» gyomrot 
3-8 tra «tett tel. 
Jcoen rendbe home
Kt« Qvear «o im ér. 
nagy üv«j eo tilUr-
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K-tól K-ig páronként. Anyajuhért 40 45 fillérig, 
kivételesen 28 K-tól 34 K-ig páronként. Kivetési 
iuhokért 42 K-tól 43 K-ig páronként. A csekély 
felhajtás folytán az üzlet jelentéktelen volt.

Kivonat a hivatalos laphői.
I— Február 2. *~

kiuevezés. A kir. fővámigazgató Majoros Gyula 
'díjtalan ni. kir. vámgyakornokot segélydijas ni. kir. 
vámgyakornokká nevezte ki a budapesti m. kir. fő- 
vámhivatalhoz.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Freund 
Vilma tanítónő, budapesti lakos „Ferenczi“-re, Coto- 
roin (Kotoroi) Péter petrozsényí lakos, állami elemi 
iskolai tanító „Kemény“-re. kiskorú Setz Frigyes 
kiskőrösi lakos, népiskolai tanító „Szilágyi“-ra, kis­
korú Haska János szegedi lakos „Nagy"-ra, kiskorú 
Englhardt (Engelhardt) Sándor miskolczl lakos 
„Elek“-re, Feldmár Vilmos győri lakos „Forgácsára, 
kiskorú Grünspan Mór budapesti lakos „Zsolnai“-ra, 
kiskorú Wurm István és Béla tanulók, budapesti la­
kosok „Vajda"-ra, kiskorú Kohn Imre tanuló, budapesti 
lakos „Kardosára, kiskorú Roth Albert tanuló, buda­
pesti lakos „Kovács“-ra, Singer József budapesti la­
kos „Székely"-re, kiskorú Lederer Géza soproni la­
kos „Ladányidra, Bernschütz Ferencz balaszentiváni 
lakos saját, valamint Márta, Viktória, Ferencz, Anna 
és Juliánná nevű kiskorú gyermekei „Balaton"-ra, 
Friedberg Samu ezeglédi lakos „Fiiredi"-re, Knitlhof- 
fer András székesfehérvári lakos, fodrász, „Kiste- 
leki“-re, Wohlstein Sámuel budapesti lakos családi 
nevének „Váradi"-ra kért átváltoztatását megengedte,

Pályázatok. Sopron szab. kir. város törvényható­
ságánál rendőrkapitány! állásra február 14-ig: — a 
zilahi pénziigvigazgatóság kerületében pénzügyőri 
szemlészi állásra 14 nap alatt; — a dicsöszentmártoni 
járásbíróságnál 111. oszt. hivatalszolgai állásra hat hét 
alatt: — a dunaszerdahelyi járásbíróságnál bírósági 
végrehajtói állásra két hét alatt: — az igali járás­
bíróságnál telekkönyvvezetői állásra két hét alatt: — 
a világosi, esetleg tnáriaradnai adóhivatalnál díjtalan 
adóhivatali gyakornoki állásra 14 nap alatt; — a 
pancsovai adóhivatalnál hivatalszolgai állásra márcz. 
1-ig: — a budapesti m. kir. állami hidak icazgatóságá- 
nál három III. oszt. vámoló!, esetleg három megüre­
sedő kisegítő vámoló! és egy szolgai állásra márczius 
16-ig lehet beadni a pályázatokat.

IDÓIÁRAS.
A meleorolegia1 khgponi’ mlézei távirat! jelentése 

1908 február 3-án reuse) í órakor.
Az elmúlt new tdötárásánnk át nézete-

Hazánk délkeleti nagyobb felén az utóbbi 24 
óra alatt túlnyomóan csapadékos idő uialkodott és 
a csapadék mennyisége főleg az Alföld déli felén 
volt jelentékeny, ahol napyobbré-zt 15 és 25 mm. 
között ingázott. Számos helyen viharos szél kelet­
kezett. A hőmérséklet lényeOenti! változott: ma­
ximuma. Nagyenyeden 12 C° és minimuma 9 C° 
volt.

Prognózis a kővetkező '<4 orc.ro:
Változékony idő várható lényegtelen hőválto­

zással, sok helyütt főleg délen és keleten — 
csapadékkal és helyenkint még élénk szelekkel.

Állomás

Av-öelatina_ «. 
'Jnyvár — — — 
■xAsmárk — — 

osoncz — —
)pvalla______Budapest — ... 
tcrőtiy _ — — 

\«>9zthely — — 
— — — 

'Afrréb — —

• '•ítioftAt — — 
NaTTvárad«. — 
Áolo7.FvAr ~ 
VarvBzcben — 
■^zatináx — —
Kyer___ -
Arvaváralla 
SoímcczhAnya— 

né rom — 
Ma^’Kr-Ovár 
Sopron — — 
KszAfr „

\rad_

e
s
i
l+
h

0.9 
v 8
E 5
Iá

o e i

i
1
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1
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ic-ra
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g

1 53. *> 1.3
s|

4 1 1
51 3 2.0 N 2 4 3
69.4 —4 ;■ N 4 4 0
-.0 2 0 nni; 4 :
65.7 0.1 xw n 4
53 9 l 9 N\V 2 4 ny 4
57.2 — 1-2 k 7 1
55.3 1-6 ;-J 8 l
64.7 — 1.4 N 13

N 3 -1
55 3 2.5 i\& 1 4 4
f V 4 —■O* 1 N 3 2
49 S 0.3 7 l
49 9 1.1 N 4 9
60 1 14 (> G
47. ti 1 w N 2 i 4

2.4 lNC 9 4 to 4
2 0 \ 7 4 —

-1 2 ;\ w 4 * (
8.6 \W 6 4 - i

w 06 1 \V 8 4 __ 4
X 4 6 0
■N 6 4 0

—í S i \ w y 26
ü 5 N\V 2 4 4 l
22 |M 4 i G ' i

—0 r, |N\V 1 1 16 0 i
0.6 N 4 i *6 , 1 i

1 * 1.4 4 I 1 ö 1
U.9 inf: 2 1 1 i
0.0 NW : 14 i ő 0

- 1 3.0 Isw 4 4 lő 6 1 i

Felelős szerkesztő:
PURJB EZ LAJOS,

Kladótula]dono3
A magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAHD

VÍZÁLLÁS.
felír. 1 febr. 8.

Dm

mamammm

Bír Unton 
Paassu 
Linz Bécp 
Pozsony 
Kom írom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
ÍJfvidék 
Pancsóva 
Orsóvá 
Morvafalu 
Zsolna 
Troncsón 
Szered
BzL-tiottMrd 
BArvAr
& 
Zákány 
Barcs

M.-Sterdah, 
Zágráb 
Szfreek 
Mltrovicsa 
Dóás
Szalmát 

Kra*ma N..Mnjtény 
Latorom Mnnkáca 
Uborca Homorúra 
Uug Herccténs

Varra
Vág

Kába

Órára

Kora
Szára

Szama.

meter 
0.48 0.88 
3.51 1 M 
0.82 0.76 
0.41 0.65 
1.68 1 89 
1.89 3.38 
2.70 2.08 
3 63 6.47 
2.72 3.88 
2.02 2.7.1 
0.31 0.66 
0 2! 0.68 
0.74 .77 
2.10 2.26 
0.60 0.30 
0.25 0.22 
0.85 0.68 
0.20 0.20 
0.06 0 04 
2,44 2-14 
1.18 1.14 
0.88 0.60 
0 80 0.44 
1.86 1 58 
0,36 0.28 
0.08 0— 
1.28 0.84 
1*40 2.61 
0.10 0.21 
0.32 0.74 
3.ÍS 1.68 
0.24 0.22 
0,1) 0.18 0— 0,20

Haza

OltásraItt
fial*
HernM
Berettyó

KórOs

liarw

fomea
Bága

M. -Színei 
Tokehaxa 
V—Namány 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok 
Ceongrád 
Szeced 
T.-Bccaa 
Tilel 
Hoór 
Bárffa 
Ladmács 
Zeoleta 
H.-NAmeti 
Maroitta 
B.-VUahi 
Csncea
N. -Várad 
Belényes 
Ten ke 
Gurahone 
Boro»)ení 
Bikáé 
Oyoma
liy.-Fehérvár
Bmnylcsks
Botorain
A-ad
Maki
K.-Koelély
Ktszeló
Temearár
tiecakerok

febr. 1. febr. 3.

0.14 0.10 
0.42 0.28 
0.46 0.60 
0.88 0.48 
0.08 0.14 
0.28 0.40 
1.10 0.72 
0.64 0.41 
0.85 0.90 
0.42 0.- 
0.59 066 
0.1C 0.10 
1.1» 1.24 
1.8» 1.60 
0.29 0.25 
0.- 0.79 
0.41 0.60 
0.88 0.28
1.30 6.C6 
0.41 0.6T 
0.82 0.40
1.30 1.01 
0.20 0.- 
1.06 2.06 
1 60 2.24 
0*26 0.22 
0.18 0.— 0.- 0 — 
1.86 1.30 
0.26 0.10 
0.— 0.04 0.- 0-K 
0.26 1.14 
0.36 0.18

SZÍNHAZAK
Kedden 1908. február 4-én

nemzeti sztnhdz

Nászinduló.
Drőnv 3 folvonásoan. Irla Remy 
Bataille. Fordít ott 9 CsászAx J. 

Reger Lechatoliet Odry
Cl au do Morillt DersB
Clozidres Bónln
Grace Márkus
Buráim® Aisr.oitby
Mmo do Fic raune Holvoy L. 
Horten se V> vary M.
Glosvucsné Gerő L,
Mile D'Aadcly Paulay E.
Magnet Váradt A.

Ror.detp fél 8 árakor

i!Z. Kir. Operaház 
Pillangó kisasszony.

. fr a etikus dalmű 2 felvonásban 
3 részbon. Szövegét Loup Jírioa 
L. és Bel a Rco Dávid nyomán 
lilák Uitca L. és Giacosa G. 
Ford, Vé.radt Sándor, zcnAJét 

gzerzctfe Puccini Giacomo,
Személyok

Píltaaiqrókisas*voBy Szamosi F.
Sarok!
Kat«
Pinkerton
Sharpies
Gero
Yaniadori bsr reg

Yaknsfőé 
Császári biztos

Bendiqor ti. 
Flattné 
Gábor 
Mihályi 

Déri 
Pichler 
Név B. 
Bogod lis

Kezdete 7 ólakor

Karidy István 
ivar Ady Zoltán 
Knrádv hrzsóbel 
Sohne 'er I afoa 
Msr iny Im iván 
Szí I assy Rt nő 
JoAsz Góza 
u'áAros5ry ApÖit 
Ko'ltr Gyula 
Snedl'A'sch János 
Pintér István 
Ferencz

Vágó 
Garas tioiostván 
/. Molnár 
Róthoy 
Tőr/a

Vnndorl 
RAlkny 
Papp 
l a may 
Kőrmondy

Kezdete 8 fél órakor

lirdnfa színház
A szerelem története.

Dtakor

VIgszinfid?
Az ördögv

Vigjátélt 8 fair« Irla Mtifnáf V
A* ördO* Hegedős
Jolán Varsányi
János Fenyvesi
Flza Gazsi M.
Ceintra MokocíHsuó
András Győző
László Bzorómy

Kezdefe fél 8 órakor

IKag^ar színház
A császár ka ónál.

Dráma heroin íelvonasb?n. irla 
Földes In.re.

FRAjh^OIB
SF

iényliápez3gép8&
erommofonok

Hangszereit 
Látcsövek és

fegyverek
csekély hart

pészletflzBíésre
kaphatók

ftufieoMJodiCliniied’
éruháíában

Budapest, VII-. Rákdczi-ut 26.
i KOIBn-kOlön képes ápjegysék Ingyen és 

bérmentve.

Kedd, február 4.

Fővárosi Orfeum
WALDIANH 1BBB Imgató. VL BagrowAjj. ,17.

" KI fti
Gödöllő fénykor»a.
Tánczképek a múlt időkből. Irta: Regel H.

E. MEK1ÄN
világhírű kutyás zinbáza a »Hütleu feleség« czimü 

darabban.

Dr. flnSELO LH ROEDÍ0
élő porczellánképef. Párisi star
valamin! a februári mösor többi szen- 

xácziós számai.
Az előadás kezdete 8 órakor, "SR
Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELES czi- 

pánvzenpkara haneversenyez.

TATRA-MULATÓ
VH„ KIRALY-TJTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest lerelökelőbb családi mulatója.

Ma, 19G8. február br> 1-től
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzet’ ö?i Cabaret előadás. 

Nemes Lessem Stella Caharetdiea salát eredeti 
műsorával. Kelter Bernhard bárónő cocntt dalok 
(hartakisérdtel \ La bette Sytria dán Soubrette. 
Humberto & Benardo zene-excentrikusok, öriowa 
Frieda orosz énouesnő és tánezosnö. Schm edt 
Bertalan humorista teljesen ui eredeti műsorával 
Jüanra Gusti előadó soubrett. Sugár Elza oaoaret 

énekesnő. FeretlCíV Kamilla női baritonista. 
Pénzem vitas S erekor. Kead«te 8 nnbor.

Meghívás.
A »Zólyomi takarékpénztár részvénytársaságc t„

c. részvényesei meghiv:,inas az intézetnek 1UL8. évi már­
czius 1-en délután 2 órakor a városház termében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére ki- 
küldened bizottság valusz'asa.

-J. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi 
jelenté'e.

y. Az 1907. évre rzóló zárszámadások és a mér­
leg bemutatás;», fc'mentvény megadása az Igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére.

4. Tiszta nyereménynek s évi osztaléknak mikénti 
megáUnpitasa.

5. A kilépő igazgatósági-, felü-yelő-bizoUsigi és 
vá'aszt i ányi tagok helyeinek választás utján való betöltése.

6. A részvény és tartalék 'őke Meine é:>e és ebből 
kifolyólag az alapszabályok módosításának c,rendel se.

7. Mas eset cg beérkező indítványoz tárgyalása.

Figyelmeztetnek a t. c. részvényesek, m szeiint, 
amennyiben szavazati jogukkal élni tik rnak, reszvé vei­
ket az alapszabályok 10. 6-a értelmében a kozgyül "s 
megtartása elot' 3 nappal, lolyó év február hó 29-en déli 
12 óráig téritveny mellett az intézet pénztára.;al letétemé- 
nyezni stiveskedienek.

Zólyom, 1908. január 27-én.
Orotincr Pál igazgató,

jnhlleomra dl.-z'.ft'gvt"', e vA. 

asz'-oaok, rnninar, c a 11: k e k

I részletfizetésre
le kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLBfi
mflórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem,
2000 fajiul togycB ti btmeot*
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Vasárnap, február 2, egyetértés efX

Búza s

Ussavidéb n|

tohéríaogyel nf

peeltidéb ó)

loUKUogramm «1 iöö fcSőgíámi"
Jara

K-tm

'2.70 
9.00 

'8 10 >8 80
^2ÍR0 
>6.60 
•8. >2.46 
"2-64 69.88 ■>3.1 »2.60 »2.75 
68 —

2
•<8.ao68.8623.70
88.*— 
68.2^ "8.40
?í,8 F,28. Os 
"3. "8 "8 51 
66.0 1 28.21 68.40
58Í!0
28.3028.51

ám
! Ki*.

S3 4
oa.so

2 .21 "8.60

23.80 20.70

««er

Egyéb gabonanemOek
kilogramm

ára
K-1C

Rozs

I

HsOr^ndn n|
elpiVpnrtfl fi —. — M te* w « kAyAnmfnfivAgfl u| w —• — —• , 

frrtzápmlnöséjifl 6 _ _ —. .
fukarmAny, elsőrendű 
fntrarmAny, másodrendű —. w . 
sörfőr.ésrn, tfuznrfdéH 
elsőrendű _

M köjrépminőséfcfl —
Tense-erl mnpya* .
Repce Jcftnn**‘*ri*ree    .

Árpe

Zab

|| t«ehér Késes 1 Sáréra
-----

K oronAfól—koronát g

Dunántúli _ __ __________
^elsőmegyarorazágl _
N ylr»*gl------------------------------
Erdélyf _ w

Pesti 1

4.10.4.80
4.80-4.50
4.RÍW.4.50
4.80-4.50
4 80-4.50
4 80-4.50

1 50-4.70
4 50-4.70
4 50-4.70
4 50-4.70
4.50— 4.70
4.50- 4.70

II. 1 f>- S, flf 
11.10—1.He­
ti .10—5.3.- 
5 ,10-5.3. 
5 .10-5.3. 

.10-6.3'

Különféle ! Faj Párti áru
termények

KoronájiklD'

disznón!?'*. hode^eati w ____ IS ||88
vidéki

«.Ionná _ — prime, légemrtlrftoM ridékt _
H M. —• rtroel lAgeaaaírilott 4 drbo. — 108 ll'U

m«tcu
bwtai.l, 1900. éri osann-mHi.

107 jf-6
rtllVa trtiáríT 52 : 53

* 190». „ „ IOO „ 67 88
„ 1903. „ „ 60 „ 62 CO I 63 60

•enrbisl, 1906. „ esauciwmfn. 88 39
. 190». „ „ too dbo. 44 1 45

•aUráliktaán * 1906. „ N 65 w
szlavóniai, 1906.

60
67 60

51
I 68

W — — Morbtal, ige», _ _ _ _ _ 87 50 í 38 GO
beremi* ___ imrtroa mesyar 1906. ____ __ 115 1150

vörös aprószem11 1096. w w w 140 145
„ köÉÓUBsemü 1006. w w 140 '100

III ” — .. n*rv>rrymfi 1906.   160 ~ It** -T.

azaafjánidék _ 4®/o 
e koronajáradék 8tyrt/o 

. m karonajánMlék.*.4ty> 
An.kCl.Vaskapu cáti.ar .6. $ty> 
1370. nyeremény bölcs. 100 ín 
HorT.-s*Ur.r6f.-kári. k. H/jo/n 
M. földtehermeat. bö'v. 4°/e 
Horr -salav. . 4</r
Hitel uréfídi nyer. kölee. 4<V* 
Hort.-sdar.Jelí. földi.kßtvr/e 
Konv.oertr adóm.koronaj.4®/e 
Kffyea* oexlt, jlr. papír. 4*/*°/#

• , • ezüst 44/i*>
Oaslfák aranyíiradék w 4»/o

e koronáiéi adók _ 4®/« 
. áö.-eors. isao. íocoK <«/• 
, .lWKM>ói2fyK4<>
• .1364-061200 K -
• e 1884-ből 100 K - 

ßoSB.-berc. orsk, lr. 1895.
a . rasnti 1808. 4W
9 , . . . 1902. VW»

Bpest *z<.fcwMflv. köles. 4ty 
Bpeet székes-főv. kőlca. 4% 
Qross államkölcsön 6^t

:;Ü Záloglereek. Elsőségek
kpt r.-L_ _ 4V*»A 

Efyeeült. fór. takpU* 4Vs°/r 
, korona ért w 4°/< 

Kisbirt. erez. íőldh. 84 év 6°/n 
. 60V* érre _ 6*e
. BOty* évre kor. ért. 4Va«Á> 

M. a^rár-iár.-b. szőlókőlv 4°/e 
. . Járad ék jegy rt 4Va°A
, . záloglovél köles. 4Va°/e

M. ált. tafcpL r.-t 60 évre 4°/e 
. 65 érre 4°/« 

# • w . 65 évre 4V8®A 
Megy. öldhitcunt. 41 évre 4"-'<
. . 60 évre 4®/r
. . 68 évre SVaty
» «ab. és talajjar. 4°/e

M. Jete. Pitelb. frt.-ban V/a^o 
ugyanaz 60 évre 4Yi®/o 

forint órlókboD 4°/e 
60 évre kor, é. 4°/e 

közs. kfitv. 60 évre 4,/a°/h 
ugyanaz 50 évre i°lo 

60 óv vt. 110 fit. 40/0 
60 *r 100 frank 8Ví°/o 
nyer. kőtv. Irt K 46> 

oezlr. feiülb. w 4°,‘t 
„ nyer. kőfcv. koré. 8°> 

M. lenzám* pzvltbk 50 erre 4°/o 
e . . 66 . 4«y»

4L Ikpt. közp. Jelzi). iVa6/»
, k6xs. fcotr. 60 évre 4,/i<V6 
. kóss.kfltr. 70 évre 4l/ae/e 

Or«, közp. kisefes. kfitv. 40/e 
Oeztr^lú. bank 60 ér kor. é. 4c/e 

. k , ,4^
P. hazai c. ttp. k6*a. ktr. VWo 

. . frt éu 40/e
. . ICO K n. 6. nykótv.

Pesti m. kertek, bank 4,/a°lk 
• • e K. é. 4^1

közs.kőtr rt HO frt 41/«0/»
» k&ze. kölr. rt 105 k. 4°fo 

Adria tcngorhajóz. r.-U VW* 
Bpesti kőtuti vaspálya — —í 
Ueli vasiit 1(0 mark» ért. 4V*

112.5064.25 
P4.^576.75 196.60196.6095.76
94.50

160.60 
101.-97.6099.76 09. Tr>lift.50 97.40 
165.-» 
21<*~ 263.— 803.- 92.75 
09«— 69.— 92.6592.25 
02 0

98.60 
99.-93. - 

101.-1 
101.-!
98.-, 
93.50 
98. ••
97.60
94. -;
94. —I
99 -
95. »,
98.25 
94.75. 
98.—I

117.-
126.60
100.60
94.-
94.-
98.—
98.—
98.—

100.-
98.
98.60
99.60 
94.-

106.-
98.60 
02.00

102.60
94.
99^60
94.75

111.-

I1B.-eté.rt
95
77.75

200.50 
200.60

96 ~ 
95.50

1.54.50 
102.-
98 - 1(Ő.2Í 

100.26 
1!7.— 
97.00 

160. - 
290.w 
267.- 
267.—
93.75 

100.- loo.-
63.26 
93-95 
92 4<

99.60 
100—
94. — 

102. 
102.
99.-
94.50 
99.—
98.60
95. — 
05.-

lfX) — 
U7.~ 
94.25
80.75 
94.—

100.—
100.—
94.—
94.—
94.-
94. —100. —

170.* ÍO
129.60
101. -
95. — 
95.- 
99.- 
99.— 
99.—

101.5
99.60
99.50 

100.-
95.60 

109.-
9».—
98.00

108.60
95.—

100.50
95.76 

113

Ka8sa-Merh.VL lWfttéi^ 
„ 1880 arany márka ért 4^ 
„ 1691 estist frt ért V/1 
* 1891 arany mázka ért. étyi 

... osztrák rónai frt ért. _ 
M. fely*n-tgh.r.4. k, árL rt>

Bank* riményeL
*«ioI<Mtrák b«nk _ w — 
HuMpwtl Mnfcegy«fll.tr.-t 
Eli* m.CTif ipuleik p/i 
fiúm ti bileibBuk _ „ 6«;i 
Bp«U «irt rt p*mttáf-UTlel 
Hull htok Juuvit. — W.
H«row’ta<yr*H. TÜti'.Ozlei 
Míry. »er. rt léi ktAW 
U lit luttituk Jin. I. 6«>
if jőlEáloglUttik. l"n. % Bák

fi.gT- fceúfcwletaj* rA 6«fe 
kin. k. «a. urttiysoi^. P/t 
M. lwr.-é« píMT..bsnk $»/•
il, pinsln?, k. e. £
M, tkp, neip.Jelsb.-Ja Pl* 
Mur« kiépítő éepsra. bank 
Osztiákhitelink un. r. 6°y. 

•• n •• lan. V.
OsctrákmafTir lünk __63*
Pesti m. keresi, bank™. 6”/e 
Dnlonbank _ _ _ _ pp>

Takarékpénetárak
Betráreai ta arékpónr-tár BSk 
Büdapcst-Krzeébetvázosi tak. 
Őudapest-Ltpétrároal bank r.t 
Bpesti tok. Bora«, zálegk. r.-i 
Kgyeshlt bpestl fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpéruri. 
Magyar ores, központi takpt 
Pesti hasai oís5 takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Elaó maerar ált blstoelló _ 
Kondere pesti bizt int P/t 
Maer J*e- *s Tiszontb. t"> 
Nemzeti beleset butesitó 6«;« 
Pannónia viaaonlbiat Initial

flőzmalmaL
Concordia — w w w w 
Első budapssti 
Erzsébet 
Lujza — —
Pesti hengermalom —. w *, 
Pesti molnárok és sütők w 
Pesti Vrktoha— w w w

lülönfólo vállalatot
Bpest-ezMónnod togtaryár 
Egyes, tégla éa esementgy 6°/e 
Esiakm. eey. kösz.-banya 8»/* 
Kelsóra. banya és kobómttótyi 
Kőbányai gőztégiagyar _ w 
Kőezénbanra és téglagyár w 
Lecbner rákéin téglagyár ... 
Magyar aszfalt rA. _ w w 
Magyaráh.kftszénb.r^t. Bfi/o 
Magyar kerámia gyár — ffi/r 

IgntarlAnl kőszénbAnya b*fr

265.80 296.—

B80.1417.-
783. E

440.,
604.'

1660.
498! • 

1010.. 
1015.1 
860.- 
647.—

1775I— 
8490.- 
666-

1«

890.- 42 ív 
784.•

44ll*
60l!-
620.-

498
te 
^020, 
870.- 
647 6

1786-
?6X).-
608.-

,t0

I.— 614.- 
!.- 200.- 
1.—I 160.-

440.1 
2270.- 
595.- 

1695.. 
-19350.-

10450.-
260.-
840.-
225.-

2200.-

210.-
1560.-
400.-
290—
895.-
885.-
640.-

BU tégla és mészégető __ 
m. gazdasági gépgyár5°/o 

Danubixto-ha jógyar ^ _ 5°/o 
Pegyver- és gépgyár r^L 6°/« 
ijanz es társa vaeöntő ^ w 
Magyar belga férnipargy árr.-L 
i/icltoison gépgyár részr. társ, 
Rimamur. vaemtt jan. t. 6°/o 
Schlick-féle vasöntöde w «, 
Weitzer J. gépgyár r.-t, 
Franklin-torsulat ^ _ ^ 
Brassói cellulose gyárrá1.4e/e 
Bpesti ált. vjllamoasági rt, 66/» 
Első magyar bettiöntőde w 
Első magyar gyapjnmoeó w 
Első m. rószv.-eerfözöde 
Első m. eertósbizlaló w w 
Elaö magyar szálloda r.-L „ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gflcbwind-fóle szeszgyár w 
.Hungária* mtitrágyagyár — 
Kőbányai polgári eerfóző w 
Magyar czukoripar w _ 4®/o 
Magyar vasúti forg. r.-t 6<ye 
Magyar vil amos sági rvL 6% 
Nemzetk. rillamos társ. w 
Szecedi kenderfonógyár r.-L 
Adna tengerhajózási r.-t 6<Y» 
Bpesti közük vaaut jan. v 

élvez. Jegy 
Ed vasat 5<y* 

_ • • • élvez jegy
Bpest-ajpest-rákosp, vilL vas 
Déli vasút jan. v. _ _ _ 
Dxmagözhajózás! társ. w ßty« 
Kassa-ederbergi vasút w 6°/e 
Magyar h. é. vasutak w w 
Magyar nyűgöt! vasul ^ „ 
Osztr.-mavy. AU am v. jan. v. 
Pécs-barcsi vasai w w „

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy __ w _

, osztrák feiülb. w 
Bécsv. nyer. kőlca 1874. év 
Budavári sorsjegy —. — — 
Erzsébet szanatórium sorsi 
Jósziv* sorsjegy — w w w 

, OBztr, feiülb. w 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, tol ül b. _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelinL eorsjegv w 
^ÁLÍ/y-sorsjegy — — — —

Z Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert 

w w N H kor»—
w -V . H írt.—
m £0 frankos _ _ _
„ 20 márkás _ _ _

Török aranylira 
Nemet b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO frank) w 
Olase bankj. (100 Ura) _, w 
Papirrubel darabon Kint w w 
Román bankjegy (100 lei) _ 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et) 

német bankp. luO m. 
olasz bankp. 1(X) lira 
Paris 100 frankért _

295.—
890.-
225.60 
290.— 

3o90.— 
970.— 
230.- 
638.75 
430.— 
871.- 
495.— 
455.— 
815.— 
810.— 
820.- 

4500.- 
615.— 
495 — 

2860— 
1380—

5

29T —< 
400— 
226__
293— 

8100— 
280— 
285. 
639.27. 
435— 
874— 
500—1 
465. 
825,—j 
825.- 
PfiO— 

4600— 
540— 
605.. , 

2960.-1 
Í400.

845.- 860.-
883 — 84

1655 — 1685.-
888— 890 n
290— 292 -
454— 464 -

leoo__ llOO—
420.— 422—

I 675 — 575.5
1 385.— 340—
! ^82.5C 283—
I 85— 90—

191— 19 —
! 146— 1<6 —
i 856— 860—
( 870— 875—

241 — 248—
401 — 405—
680— f80 ŐO
415 — 420 -

21 — 23—
'23__ 25—
510— 520—
205— 215 —

8.50 ti.6f
10. 12—
10— 12.»
23.- 2 .-
80.6C 83.6C
60 — 58.-

455— 46‘v. —
190— 200.—

11.85 11.4
11.27 11.8R
19.09 19.1
19.09 19.15
23.46 23.54

117.45- 117.7ftT
95.6-'— 95.90-
95.65- 96.9i>—
2.51- •2.62

9 .75— 94 30-

240.55- 240 95—
117.45— 117 7 >-
95.6 >— OG 95
95 fj l- 9-» 90 —

MEGCSALT ASSZONYOK.
- BE8ÉIY. -

Ír la: E. GÁBORI Aö.

Hcktor odarohant az ablakhoz és meglátta 
az udvaron a férfiakat és szinte ődöngeni kez­
dett.

— Álruhába öltözhetem!
t— Nos és aztán?
— Meg fogok szökni!
— Oly önző voltál mindig, hogy most is 

csak magadra gondolsz.
— Nem, nem. bocsáss meg. A te életedet fél­

tem. Mi lesz veled? Mi lesz veled?
Az asszony szomorúan, lassan ismételte:
«— Mi lesz velem?
— Jer, szökjünk meg, együtt szökjünk meg. 

Nincs semmi veszteni valónk. Csak mondd, ve­
zess, merre szökjem. És aztán —

— Aztán?
— Aztán, hát igen, aztán tij eletet kezdünk. 

Mást, szebbet mint az eddigi volt! Bocsáss meg 
Laura, csak merre . . . merre . . .

Ez mind ostobaság! Különben egy rendőr- 
ügynök itt van már a házban, ő hagyta itt az 
asztalon ezt az elfogatási parancsot!

— El vagyok teljesen veszve! — mondta 
IJcktor és leroskadt egy székre.

Laura kinyitotta Íróasztalának egyik fiókját 
és két kis pisztolyt vett ki belőle.

Egyiket odanyujrotta neki, de a férfi annyira 
remegett, hogy alig tudta a kezében megtartani.

— Laura! — mondta remegő hangon, ml lesz 
veled, ha , , I

— Ne aggódiái és ne törődjél velem, mondta 
félbeszakítva őt Laura. Nem megígértem neked, 
hogy mindenhová követni foglak? Én megtartom 
az Ígéretemet.

— 0, ez iszonyú! sóhajtotta Hektor, te, aki 
oly fiatal vagy és szép! Nézd csak talán nem lesz 
erre szükség: nem én mérgeztem meg Sancre- 
syt, hanem ő! Bizonyítékok vannak erre nézve! 
Ártatlan vagyok ebben a gyilkosságban!

Lecou minden szót hallott a beszédből. Ott 
állt a függöny mögött és véletlenül, vagy talán 
készakarva, — meglökte az ajtót, hogy nyi- 
korgott.

Laura azt hitte, hogy kinyitják és a detektív 
jön, hogy Hektort élve elfogja.

Gyorsan felkapta a második pisztolyt és mi­
vel az ajtónál a zaj ismétlődött, elsütötte.

Tremorel szivén találva, összeesett.
Fürgén, mint a gondolat, Laura utána hajolt 

a másik pisztolynak és a homlokára illesztette, 
de Lecou már ott állt a háta mögött és kiragadta 
a kezéből.

— Boldogtalan! kiáltott rá, mit akar tenni?
— Meghalni! — mondta a leány bágyadt han­

gon. Ml is marad egyéb hátra a számomra?
— Nincs joga hozzá, gondoljon a gyer­

mekére.
— Éppen a gyermek végett kell meghalnom!

Mit felelnék neki, ha egykoron az apja után kér­
dezősködne?

— Feleni fog neki és rámutata egy becsüle­
tes emberre, aki örömmel kész önnek a nevét 
adni.

— Igen, kész a nevét adni, s ha önnek sem 
lesz ellenére, visszavezeti azok közé a kedves 
ismerősök közé, akikre ön most csak félelemmel 
gondol. Azok pedig visszafogadják és elfelejtik, 
hogy tévedett egyszer az életben, amikor azt 
hitte, hogy a szive parancsára hallgat. Elfelej­
tik, hogy csak egy napra is hiányzott közülük. 
Laura, nagyon kérem, ne mondjon nemet.

— Laura, kedves, szeretett gyermekem, ké­
rem, ne mondjon nemet! — esdeklett a békc- 
biró.

Ezek a végtelen gyengédséggel mondott sza­
vak mélyen meghatották a szerencsétlen ifjú te­
remtést és zokogni kezdett.

Lecou gyorsan felkapott egy csipkekendőt, 
amely egy szék karján csüngött, Laura vállára 
terítette és ig*y szólt Plantat úrhoz:

I— Vezesse le, a kocsi várja önöket.
— De hát hová hajtassak? — kérdezte a 

békebiró teljesen megzavarodva.
— Courtis úrhoz. Értesítettem őt, hogy a 

leány él és ő várja önöket.
Midőn Lecou egyedül maradt Tremorel holt­

testénél, igy szólt önmagához:
— Megöltem ezt a nyomorultat, ahelyett, 

hogy kiszolgáltattam volna őt a törvény szigo- 
rának. Bár nem volt meg hozzá a jogom, de a 
lelkiismeretem felment.

(Vége.)

SZÉN,Lm-" x RadnayKároly
UlUrUUI „tóé,hteleflolrl mol BUDAPEST, V. terület, Vási-körut 80.
Telefon: Detail 76-28. Engros 164. SürffOnyeslm: ANTRACIT BUDAPEST
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JJZINH
Kedden 1903.

&

Tündérszerelem

Morr 
Jzsóné 
Horváth 
Dotlft Donna

FantaanUtna operett S felvonta 
>;«n. Irta Martos Foton ez. Zcnó- 

] jét szerzó I Enszlta Jenő. 
Máté , KOrthy
Bortála, a felesége V. Ágh L 
Gergő, a fink Kőmvoi 
firrse, a lányuk Talliin 
Csatatér, batter 
Csalabémó 
Vitt király
Csilla, Icanya --------------
Catnozér, tücsök király Virág 
Remete Székely
Mari, parasztleány Báttöri U.

Kezdete 8 órakor

Várszínház

Zárva

Király színház
Varázskeringd

Operett 8 felvonásban. Mái 
Dorrmann és Jacobsobo« Fordi* 
tolta Móréi Adolf, Zenéjét ezer- 

zetto Strauss Oszkár.
XIIT. Joahim Németh 
Loth ár Papír
Heléna Petráss S,
Niki Ráthonyi
Guszti V®apó
Friderika Örley G.
Franczl Ötvös G.
Vendoiin miniszter Szabó 
bigismund. lakáj Sálrány 

ICerdete fél 8 órakor

A Z A K
február 4-én. 
HODBBNSmHÄZ KABARÉT
András ey-nt 69. Telefon 93-16.

MIOSX HEB ÖZE (I 
Lehár cgyfelvonásos operettje. 

Utazás egy siker kflrüL 
Bohózat egy felvonásban.

— A szerelem trombitája. •* 
Kgyfelvon&so* tréfa. 
GŐZFÜRDŐRE».

Tréfás jelenet.
25 kabarét szám. 

Bserzfik • Szomaháry, Holtai, 
Molnár.

Szereplők t Medgyse«? Vilma 
Vörös 111, Keleti Juliska, Poor 
Lili, Nváral, Sarkod!, Tihanyi, 
Bársony, Bőrös.

Apolló színház.
(Telefon 68-39.1

A szezon legnagyobb slágere
Téli élet Tátralomnicon
(Téli sportok Frigyes íőher- 
ezeg és csalid]a jelenlétében.) 

A turista vezeti menyasszo­
nya. Segítség a kellő időben. 
Mester birkózás. Kalifornia. 

Dráma a gleccserek kötött.
Utazás a Niagara vízeséshez. 
Afrikai hídépítés. A züllött 
ember s egy gyermek. Hamis 
színek alatt. Faszén égetés.

Téli nszbverseny a Szajnán.
A Szajna átuszása 0 fokos 

vízben.
Kezdető lét 5 órakor.

BUDAPESTI Cabaret Teréz-kBrnt 28 
Telefon 62—88BONBOSinBB5).

~ Ä Cabaret februárja! zz
Minden este előadásra kerül a

nagysikerű februári műsor i
3 uj bohózat! 2» nj Cabarot-azáml 15 uj aelnpadl tréfa! 
Fallópnok: Nagy Endre, Láseló Rózsi, Ferenoxy Károly, 
Balogh Söeke, Fábián Kornélia. Bzéosy Magda, Kopf Jolán 

Huszár, Bajó, Gabányi, Bláhr, Kováty.
/•gyek t Bárdinál Kosmth Lajoe-ntca és Andrásával, Ztpser-nél 

AndráeBT-nt 4, ós a Cabaret pénztáránál, Ter**>körut. 28.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók I Rendezőt
LEIT MER és KELETI. | R O T T SÁNDOR

Az elöads kezdete Vs9 óra kor.
VálO érakor: Ida üldonság'

A házibarát“
hé

tr
Bohózat irta : Nemó. Rendező: Werner Manó,

„Kirándulás a szabadba
(Cabaret) előadja a Folios Caprice ojrésr személyzete. 
Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. balcí'.mcsler.

vége. las Ünner fesselt? *<*.*,=
Bohózat irta : S*atyr. KondezÓ: Trebltsoh Sándor.

Nappali pénztár 9—1-ig es délntán 3—6 óráig. 
Az I-Bö emeleti Casino tie Parisban reggeli 

5 diáig zene és lánc.

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dr. Preíez Huni

a m. kir. allami bakteriológiai Intézői 
vezetője.

A Cotllaghegyl forrásvíz központi Iro­
dája Bpest, III.. Béosl-at 94 Telefon 77—98, |

UC31

„METEOR”
SZÁLLODA

Budapest, Erxsébet-kflrut 8.
Tu’ajdonos: RENDES SZIDÓ R.

Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak.

120 kényelmesen beren­
dezett szoba. 
Melegvízfűtés. 

Teljes 24 órai liftszol­
gálat.

Vácuum-Cleaner. 
Fürdők a házban. 

Szállodai automobil, 
Szalonok, társalgók,

Feltétlen tisztaság. 
Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar közölt 
A technika minden vív­
mányával felszerelve. 
A város központján.

Szobák 4 koronától.

6. Gobson
ícjonjáró művész.

The Gaston
rencbohóczok,

Eohóiat egy felvonás­
ban. Irta Tibori Emil.

Vflriefé-Szinhdz
erelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.
Február M6I uj mflsor.

The Híradós
kóroikns nyújtó tornászod.

The Great k Longs
(Virobatn ceopot*.

H TOL¥AŰr.
Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

zene és tánoz.
Hegedűs Gyula clsOrcrctü cigányzenekara hangversenyez. 
Vasár (s «onepuapaken délután (él 4 órakor délutánt

P!ó•>fí«JR mércpkolf holvnrokkal.

CIMBALMOK,
.epniabb szabadalmazott actól bels3 
szerkezei tol, melynek hangja, hang* 
tartása rendkivtll jónak bizonyult, 
réeeletflzetésre is legmese- 
szebbmenö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oziterák. oka­
rinák (itb. olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert jó munkáért.
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyáros
Budapest, Vili. Bákóczi-ut 71.

Telefon 58—20.

Nem kell többé 10.000 frtos régi hegedű
mert

Reményi Mihály
műhegedü-készitő, am,kir. Zene Akadémia 
házi hangszercszo legújabb találmánya 
által (»hangfokozó gerenda«) annak bár­
mely hegedűbe vagy gordonkába illesz­
tése után nz sokkal jobb, nemesebb és 

erősebb hangot kap.
Kezesség minden egyes hangszerért. Reményi 
Ffljátkészitmónvü ui hegedűi pótolják a drága 
mesteihegediiköt, miután a legnagyobb hangver­
senyteremben megfelelnek, bizonyítékul szolgál, 
hogy Geyer Steli a legnagyobb hegcdüunűvésznö 
a Vigadó nagy termében egy Reményi-féle uj 

hegedűn sikerrel hangversenyzett.
Hegedű készítőéi és javítási műterem.

Budapest, Ktrály-n. 58. Árjegyzék bérmentv,e.

Mindennemű

tégla és cse-
répgyári gépek
MABCHE66I GÉP-
GYÁBésVASŐNTŐDE

fejqBSli BUDAPEST,
V.,Sziget-utcza4.

TELEFONI 44-81,

Teszek
elzálogosított brüliáneokat, irányát, ezüstöt,
ry ürmökéi és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok ét teljes 
Bt értékét kifizetem

DEUTSCH ALFRED ÉKsmmBSBm
puPAPEST, Brély-rttnSÍ ietífl-niga sanft

Telefon II—21,

Eenoíd-gáz
rHiglti kénzfllékeí él motorgonerátorek

t legújabb kot nsEyíofltoSEágo találmány*, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepok létesítésére ép oly alkalmas, mint as acetylen, 
csakhogy ennek robbanó vesSélye, btlze és más kelle- 
metlonsegei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
feiálithatok és bárki állal kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, úgy világításra, mint erőátviteli csclokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benőidéi Részi.-társ. Arai
Hektár ée Iroda i

Budapeet, VI., Andráeey-nl 17. uán

lát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

DáVCPIirSf optikuskor, csak Kórotokéiul 6. sr. ahol «rem- 
tiki. t ijVJlvIX Hvegek t*s tilos evek Is íppolctót kér. kaphatók 

smannana Ingyen árjegyzék thrrnentve. -

miatt I.

NEUMAYER FÖLÖP
Bpeat, V., Váod-körnt 2. és 4. tz.

Árukészletét rendkívül előnyösen
árusítja ki.

Tetemes ármépséklés t
szőnyegek, függönyök, étve. ■> 
tők, Agy. és asztalterítők bú­
torszövetek és matracé oslnva. 
tokban, továbbá mindene eeak- 
.« mába vágó ezlkkekben, ,*,

Az üzlet
Bedk Verencz-tér l, sz.

alá helyeztetik át,

Telefon 11—21.

HETI MŰSOR;
Február

Szerda .

6 I Csütörtök

7 Péntek

fiamzetl Színia?, a. sir, Opsraha?! í
Vígszínház Sirály-Színház |

j Egmont Anyegin j Sámron Varázskeringó I 
»

í Az őrök küzdő* Jancsi ós Juliska Bmt V tnzskeiingó I
I torn előtt 1 __ ____ !

Népszínház flieryar Sztnaat I Vár Színház Uránia színház

G reichen

Larasztbccsulei 
fütidérlak Ma* 

Hvorhonb;n
X császár bátorá'

Hazug törvény Cormon

8 I Szombat
lüiras/thcc-ulet

I Hazug törvény 6 Tánczesyvetcg 
’ ’ ‘ 1 1 Hajózzák

Áiarczos bál I Varázskctlngó [ Cigánybáró j \ császár katonái

Annuska

j A szerelem tör- 
I tünete

A szerelem tör­
ténete

Vatázskcrlngó [Piros, btigyollátis GtcUhcn Nászinduló

I d. U i lítmfi dalai I ) Bern«
9 ] Vasárnap < | 5 Bohémélet Alom j

est? I lisztig 1 «ívóily

\ ;.ra->l.tnngo I lialK-niiynu !• Icrcegek iskot«)e|

I "I Sámson ! VgtáziketlDgó | Cigánybáró |A jsjÍ'Zíí katonái!

thätv tsitiiu imr~iu:r: ucUzzmx.

A szerelem lör- 
tvncto

a tanez 
\ szerelem túr

ténete
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Aj étkező-, háló- es kömtlen-hocsil; forgalma Budapest 
d. pályaudvarról az 1907. évi téli menetrendben 
R„a,n ,iZ0 K0CS,‘- Budaíiest d. v.. Prägerho! között.Budapest d v ind, reggel 8 ura 05 perc. Brágerhol érk 
tíélutan ^ óra 07 perc. Menettartam: 6 óra. Prágerhof 
jnd. délután 3 óra 10 p. Budapest d. v. érk. este 9 óra 
42 p. Menettartam GV» óra,

!; .ZI;,PS2Í- hálókocsi Budapest d.v.- veiencze ;Ve­nezia) között Prágerhof-Nabresina-Óormonson At. Buda.
pest d v. ind. este 8 óra 00 perc. Veiencze érk dél- 
titáu 2 ura 15 perc. Menettartam 18i/4 óra. Veiencze 
ind. w óra 10 p. Budapest d. v. érk. d. e. 10 óra l‘> n 
Menettartam 20 óra. “ 1'
, „ .... 1-II. közvetlen kocsi Budapest d.v. Franzensfeste 
Bud°m Ä1 0S2'i Hálóhelylyel.- PrágerhoMBarburgon át
rlrd a651 o'/V‘ 1„n„d‘ 6Sle K óra 00 Perc- Franzenslesto 

erk. d. u. 2 óra 32 perc. Menettartam: lSésfói óra. Kran- 
zensfeste md. este G óra 24 p. Budapest d, v. érk. reggel 
JO óra 12 p. Moneltartam: 15S/4 óra. 8

I- II-, oszt, közv. kocsi. Budapest d. v —Velener- 
(Venezia) között. Pragcrhot-Nabresina-Cormonson át. tiu-
r.apest d. v. ind. este 8 óra 00 p. Veiencze erk d u 

o ° MIenet<artam : IS'/i óra. Veiencze ind. deli 
után óra 10 p. Budapest d. v. érk. ti. e. 10 óra 12 p 
Menettartam 20 óra "

-1; II- oszt. közv. kocsi Budapest d. v.- üdine kö­
zött. Pragerhoíon at (nov 15-tól» (a szeni-petervár-wien- 
nizzai express vonathoz való csatlakozással Bpest d. v. m<t. 
reggel 8 óra Oa perc. Udine érk. este k óra 58 nerc 
Menettartam; 15 óra üdine ind. reggel í> óra 45 p. Bu­
dapest d.v. érk. este ö óra 42 p. Menettar'am: ifi óra 

Budapest d. v.-Abbazia-Piume között. Pragerhot— St-Peteron at. Budapest <1. v. ind. este 8 ura vu perc 
Í!uma erk- délelőtt !) óra 40 perc. Menettartam: 18-,. óra.’ i 
nurae ind. este 8 óra 00 perc. Budapest d. v. érk, d. 0 ! 
10 óra 12 p. Menettartam: 14»/j óra. 
d m» . Bndapest d v.—Triest között. Pragerhoíon át. Bu- ' 
napest d. v. ,nd. réggé, 8 óra 05 perc. Triost ór„. este 
« óra 02 perc. Menettartam 13 óra. Triost ind. reggel 
< óra 50 p. Buda. est d. v. érk. este 0 óra 42 p Me. 
ueltartíim : 13 háromnegvcrJ óra

Budapest d. v. — Pakracz között. Nagykanizsa — 
uarcsou at. Budapest d. v md. este 10 óra u perez 
räkracz éts. d. u. I óra 20 p. Menettartam: 15 és léi 
ura. Pakrácz md. d u. 2 óra 50 p. Liu lapest d. v érk 
reg '. 6 óra 30 p. Menettartam : 153/i óra

Lne“. r.IB ,s a l^i°bban “jánlhstó szerfelett rardaf 
La.paí ■ a-,nl aii,p',n< melyeket a kórház húgyszervi I 
I OS bujáKoros osztályán való működése alatt számos I 

even át szerzett.

Hí”. FABIMYI
epeczinl'stn nemi balokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m.-.kac

nemi betegséget
(hugyoBÓíolyáflt ebeket, syphlllst stb.)

Irnpotentiell (férfiúi gyengeség
migldósebbcknól Is meglepő oredménynyel, ■ rendes $ 

foglalkozás megzavarása nélkül,
Blrto» siker folytáé 6 honorárium uMIsq Is fliettirtl.

Levelekre díjtalanul válan. Kíván rtrű fl’ynpyizofDk,
Rendelés: d. e. 0—3.tg és este 6 -O-ig.

Budapesten, lUkóozl-ut 8/A. szám.
(A Pannónia muUlwUrtl txrmkrn.)

*bám Ml — Béláról a lápcsínéi. — K6!6n várószobák.

Modern
orasági bútorok
alkalmi Tétele és «Mása

ebédlő-, szatón-, 
oriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, téri- 
I°k, csillárok, vas- és rés-

• bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bcdapeet liszt Ferencz-tér 
!• ez, ezelőtt Gyár-utcza

Telefon 14-09

Biztos vigasz
valahára rheumában (kösz- 
vény; és csnzbaa (dicht) 

szenvedőknek!
Költség, belső gyógyszer, 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető, hogy 8—10 nap 
alatt egyszeri!, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmáka- 

! csosabb rJieuma és csúz 
I okozta lajdalmak a vég- 
j tagokban, a törzsben vagy 
! akár a fejbe is ha vannak. 

40 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész — midőn lat­
iam és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, eljárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre, vezet — kész­
lett arra, hogy eljárásomat 
- üzöljem szé védő em er- 
lársaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére fessék 2 koronát 
utalványozni vagy a körül­
ményesen megírt levélben 
Icvélbéiyegekben bekül­
deni, midőn azt.m eljárá­
somat azonnal bérmenlve 
megküldöm. Czim: „Őr­
angyal gyógyszertár” Ke kés 
Szolnok Doboka megve

27Ü8Í

23

Meghívó
a Budapesti Takarékpénztár és Országos 

Zálogkölcsön Részvény-Társaság
részvényeseinek 1908. évi február hó 6-án, szóm-
baton, délelőtt II órakor, a takarékpénztár L emeleti 

üléstermében (VI., Andrássy-ut 5. sz.) tartandó

XV. rendes évi közgyűlésére.
NAPIREND;

1- Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadások elóierjesztése és a felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megalapítása és a felmentvény iránti intézkedés.
4. A nyereség hovaíorditása iránti határozathozatal

tárgyában.^ lgizgatósag inditváD>'a az alapszabályok S3. §-ának módosítása 

=yének6é,éA,be^t=e«fe1r8ámdÍtVáDya “ intézeti ^^-ttak nyugdijintézmé-
m=gállaíiláSLelÜgyelŐ'bÍZOttSág ,agJaÍQak Vá,8Sztása ” a b^ottság tiszteletdijának 

8. A választmány kiegészítése,
Budapesten, 1908. évi január hó 23-án

Az igazgatóság,

* »R
rulr -M, ,cgkcsol’b b“°”, nappal a közgyűlés előtt, tehát bezáróla/1908 fd>

Ä"FF “ Sä
zolási jegyül szolgál a közgyűlésen való részvételre. y y ga

letet! m nkyÜ'éSen- az atlaPszabályok 16. §-a szerint minden részvényest általa 
letett Öt darab részvény után egy szavazat illet meg, azonban 30 szavazatnál töh

sár “s “i'"k ■» -SRa
..■ok «ä i’ÄCiwÄiSi Ätt «s ,“rzTminden részvényesnek kiszolgáltatih. 416 kl van t6ve s klvan*tra

THE GRESHAM
ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN

Alapittatott 1848-ban. 1

Magyarország. Fiók Igazgatósága Budapesten 
V. Ferene-Iozset-tér 5-6. (sajat palotájában)

tosilasolcat^hftle.u^é'g^lóré^'csolöro*0.^Si'ó^hio-íi á^ott-it Kimé?14* 'fin"' m* h*1Alsseti biz* 
tryermekbittositasolrat ás járadékblztoaitl.okat ' A Thí 7o Mí16 k.olo,onä9 Dizto.üísokatt 
•.«-oss.as. Miola ok alanisn » l.ellberill.ab" iirto.itA.i fThí, íJr?9ha,>> »Itala eifogaaot1 
-rinioM a legnagyobb olózókonysózcl tamLpiatö'vónró'k-n4íí?lalJ r2?lloít nZuit bietesitást, úgy- 
6s v s,zayál.4sa cső,ín. a bíbora piial? aaVÍako,.i J^tT6nrek tőkésítés.oiítosilas- tollátoloibon mind fjabilv-o'.-í’ran*11?“1 09 tartózkodás

ano&ffa is KiUzéi.sckoi IhalAI ra--y d rós esótám a " kd'vények meg-
Az ív vevőig bizto.ttott feleknek kifizetett e n lobeto leggyorsabban leliesit
Magyarországi üzletinek magyar értékben e.heLezeU dnt 57b800 00° koronát.
Képviseletei (rozár ás l6a«raákségo$) Bnuaposlcn a vtaléka 25,940.908-10 korona
üro-bara palotaDsn. valsmint az ország minden Hoz-tsz.** an e „ „nagyobb varosában készséggel szol árnak lováubi bBCKSÍI R, KSíJÍIIűId
0 0 lelnlárosjtáassi. 0 o fim r-r-.H,».0 r sllJm mkgvarorszári II Ok iának igasgaléia*
Fénykép-készüléket
objcctivet vesz, clád, cseról hí- 
rcs Appolo Jemozuek cgyedüi- 

clarusitó helye.

HÄFSCHEK EltfilL
Andrássy-ut 13., 

fiókja: Kizsó'bol-körul 83. 
Alapitatott 1877.

-okkal olcsóbb, mint íószlot 
llzctcsrc.

Cnnek óvni kell a 
feleségét 1

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményéi a há« 
lairatok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegéit Frao 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr. 5a

r:

szepTodalmi, társadalmi és 
művészeti képes hetilap, 

Szerkeszti: Herczeg Ferencz.
Előfizetési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatvány* zám kérésre Ingyen.

Kiadjhiyalai Budapesten, VI.. Andrássy-ut 10.

. „ BIZTOS „
gyógyulást keresőknek

kik bármily

- telkit wertste»
iriáai tnpae/lVaU f.ilvtan

CZINCZÁR
•CT**t»ral ormmtnátn 

lirn rfirld Idí olstt .Upo. filterrel ryágyit, HoCTnXHatrmt. 
mAiáinlást, nályafb«)l, fetálj.krl «yphlllm ttrfi «IgTtoltt. 
á«t. ánfcrté/mzt tmlenrine- ci ideakail, bár«ln-irt I» aUmlmi 

nfVi JotegaAíret m<MF*orr*l

Gutlappsf. 19-, Hároly-höraf 10
Rendel d. e. 10- 4 ée este 8
Vidékieket

8
emelet
óráig.

>ovál utján te Htior (rmlmónvilfte h 4» 
inrógyesivrAI fonduskodlk

MtrnkáeokAt tetem»« <r»ng • <1m*nyny»l lte«eL

nemi befessígbön szenvedlek
h.6'T««l»;ek, ^hsgycítaUMWek, rtratid Bn.

•d tSCTSÄÄ

togvs Kytebin »jinljuk

De. Garai Antal
v. á. űr. ««j »«SS aar • ^ *
Budapest, VJ. kér., Aadráeey-ul 84. ee.
Reort.li. oapzn,, 10-Wfá. T-S-l, «t«. idflu barrel éaU.

hmjok Tietj^IaU villamos hngyceßiakÖT eegéJvóreL 
»Miklek Isrslehre kimnri ö váláséi ém sssekszerfl baárMt --n*m.«r6l goodockody. taí TÜi^til buÄ^

NSknek kOIfln váróterem.



FOYFTFRTES

E hirdetési rovaman minden «6 
egyszeri beiktatása közönséges 
•jeti} hetükből 4 fillérre!, kompakt 
Bettikből szedve 6 Sllérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

használtak és ajak, rend­
kívüli eleső áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Sálvánv-uteza S.’C 288

Vadászfegyver
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 frt 
Grener záru angol lakatu 
yisszaugró kakasu 25 frt. 
Öntöltn és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt 
főbb szén Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlöpiszlolvok ts re­
volverek köztük velodogg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
nek alkalmi vételárban. 
Radó, Egyelem tér 5E

Parketagyár
Györgyösön at&sija gyárt­
mányai!. 27733

r~ Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle c/n. 
korka, 60 fillérért mindé- 
Oütt kapható 7211

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv- 
kedveié» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

A Falkogen
tüdóbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ára 3 korona, 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vllí Rákóczi 
ér 2. sz. 27 06

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözébe és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Álmássy-tér 16. 
sz. 11. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 278.8

Magánkutató iroda
Rák6czi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben gossa-lSagyary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

Temetkezési
vállalkozók, iniézetek egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra 'ingyen kiiid a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mező-uteza E. 46. 279 3 C.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletel akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz- 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Zálogczédulákat,
brilliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utezad. 27133

fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkéul' 5 koronáért, 

ieginumabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rottmann Remis Kiskun­
halason. 27850

Jógi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és állsmvlssgákrs
(egyestárgyakból is)

Kolozsvárra, Bnlapestre 
úgyszintén éllamszám- 
vlfe tant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti log' 
szeminárium. Budapest 
VI.. Rózss-n. 44. III. 8

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst­
árakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingven. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest. IV., Váczi-ufcza 18, S, 
emelet. 26764

Bútorok
IhTivorkereskedelni) Póss- 
vóuytársasag Budapest. 1V„ 
Váczi-r.tczs 9, Nagy válasz­
ték asztalos, kárpitos és 

disz bútorai ban, i. hidas 
késECénz és hitelre. Alton- 
fia Kiállítás Butoralbum 

1 kor.

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár" Budapest, Thököly -ut 
8. 1. em. 3. aitó. 27676

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv épitésii roda Bpest, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingallan nyilváivartva.

1000 családnak
azonnalra szerzet! „Hu­
szár" lakás1, helységei, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81— 08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27665

Nem keli
már semmire futár, gyor- 
:an szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házal, 
telkei, üzlethelyiségei, ál­
lás . Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok, Teljes 
garynezia. Minden bér- 
iiciyiség, ingatlan naponta 
anilvántarlva. 27665

Veresáíonyabefőtt
DART á-téle, 6 kilós 

poetskosárflveg 8.— 
fco ráta IELBA, BOÍ- 
ZEBVGTÄB Felke. Bzc 

esm. 86U72

(Innlpcrnei üARTá-léle, 
3 liier 4 7.60, 4 liter 

K 9,— bómentve. 
FELKAI KOBZEBVGYÁR 
Felka, Bzepcsm 26973

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt eső« 
oyegek, kényszerítő körül« 
ménvek miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba ISO frt, 
íróasztal könyvszekrény 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegeb.Mm- 
Rák, 3 ágú villany 14 frt 
árverési outoreladás. Dob 
ateza és Holló-utczal ga- 
tokpteae, 26fii<

KI a Yc,S-0Ul-Sl
czimtl lapot mccrondoli, játszva 
mindeu megoröltetós nólktil ós 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja Előfizetési ár negyedéven 
kon' minden kiadásra 8 korona- 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat kiiid a kiadót 
hivatal. Búd apóst, Andrásev-u

07, szám. 27798

Eladó
egy nndern adó'ren'es I. 
cm. lakóház, vízvezetékkel, 
ilvanvvilápitással. gyümöl­
csös kerttel, 1500 frl évi 
'akbért jövedelmez, ára 
18 ezer frl, a vételhez kell 
3500 frl. a töb‘'i feher 
rajtmaradhat, 51/s0/o-kal 
családi okok miatt sürgő­
se-' eladó Bővebbet Várnay 
Antalnál Győr '7931 A,

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki- 
viielben kanhatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskeretlel 
5.50 frt és feljebb. od 
ronykm'lésekről kérjen 

költségvetést. Eeizer és fsa 
soáronvkerifés- és ásrlHtó- 
eyárábsn. Népszínházaid 
4—3. sz. 27910

Magán építő iparos
iskola előkészít épitő, k5- 
müves és kőfaragó vizsgá­
hoz bizfos sikerre! Sze- 

, rénv diiazás mc-llell rl- 
I fogad tervek készítését,
! felülvizsgálatokat és sta- 
j lisztikai számításokat, Végi 

lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

EÍadó
circa 800 Complett !eg- 
utóbban szabadalmazott 
himző-dobkerct szabada­
lommal eeyü't, melvet a 
m. kir, miniszlerium az 
összes magyarországi áll­
ami főiskolákba mint iau 
rszközt elrendelte, esetleg 
esz.fcrga-padok és szer­
számokkal egyiilt családi 
o''ol; mialt sürgősen és 
jutányosán eladó a vétel­
hez. circa 7C0 Irl kell. 
Bővebbet Várnay Antalnál 
Győrött, 27931 lto
jgBBMagaa—aneaBM

STEHÖSIlFiä
Ha életpályáján bo.ck»- 
Riilni akát.tánuljonftyorfl* 
írást, gépírást, kanwvi- 
,c!t, nÓQ'ct nvclvel nStené jj 
grófin orsriií-os G:,hel—-
beigcr rvorsiró- és -vép- 
iró iskolában. Sokszoio- 
-itó tanfolyamok, copying 
office, eir.tns iiMils’.:ozve-
titós. V. Váczl körnt 33

Gimnáziumban
szinjelesen érett, tanítás­
ban jártas, perfekt német, 
kiiünő ajánlatokkal biró 
egyetemi hallgató helyben 
n velőnek, korrepetitornak 
ajánlkozik. B. Fercncz, 
VUE. Mária utcza 5 I 26.

!! Figyelem!!
Cséplö®éntulsjdouo80k! Az
elromlott gabonaodtálvozó 
hengrreket(Sortierevlinder>
már most küldjék be 
Ferner és tár-a csérnek 
(Bpest Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
totabban és I gjulányo- 
sabban javiitatnak, illetve 

újra hefonainak.

Ajtók ablakok,
fÁSBEDÖKYÖK, ____ ,
ÍASBÍCSŐK, fggf
lapuk használ-
tat 6» njak * tijVlI
$Bóa kaphatók I gfcMS

Lefkoílts Jakabnál
Rpeat, ?„ Csáky-utca 20 
Korall-otea sarok. Llpót 
kCrni kezeiében.

Gyorsírás
(Gabeisberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irégépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes. 27643

ífristóf-íér 2. szám.

Zálogcédulákst
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt c-s
ékszereket 100.000 kor.
költségmentese« kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem,

Ma!)
ékszerkereskedő

BODAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-titca sarkán

Singer

Kolozsvári
jogtudományi és állam- 
tndom»nyi eztgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan ás lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb lflö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga Bika- 

I rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlális 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakisutóla-ros vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás aí. LevóI- 
beU érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

BÚTOR
árverésről, linóm és egy 
sserti bulor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon hór« 
íoiellsk, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porisaszónyo? és egvea 
darabok; Fildes B, vil* 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Kedd, február

B hirdetési rovmnan minden ss# 
egyszeri beiktatása köeönsége» 
petit hetükből 4 fillérrel, komp alti 
betűkből szedveGUUérrel fizetendői

Urasán)
bntor© fcat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és lagteljesebb berendezé* 
sokét (gyárakat és űzlc^ 
eket Is) vessek és eladok,

Monn Zsigmsnd
VI, Lázár-uícza 3

(a Váci-körut mellett), 
Gyönyörű választék • leg« 
finomabb modern ég 
etilszerü matt és fényezett 
mahagóni püsander vagy 
másfajta háló, ebédlő, úti 
HEOba és uzaionbutorokban, 
Rézbálószobák, bórgarnlta* 
rák és kárniíosiélékbea 
Perzsa, Smyrna és más sző. 
nyesekben és íüggönyökban, 
modem bronzcsiliárckbag 
gáz, riilamos bíb,-hea,

4

3 sssé . .

Egyenruha
Tiller
Budapest.

%

Szepessógi 
@f?.amegék 

BARTA-tóIe veresáfonya 
beiétlet, mains-, sza- 
mócza-, eziptf bogyóízt, 
gomba- és imzkcnrer« 
vket, páBtáloiaoltat 

Oiáol a TELKAI KOS- 
ZERVGYAa Felka, Sze« 

i. Kérjen ár« 
gyzéket.

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V„ Nádor-n. Í4
Elfogad teljes lakforenda- 
zóseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és diszitö- 

munkákat. 27St>l 
Mintaraktár művész! kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből 

Költségvetés díjmentes. :

A ein* 
tessék 
gye ci

Hajfcslő-fésü
6>T8XCiU fefitllói éital íc&t úf? 
vagy vfiiöa hajat v.ilódi FzAkór.i, 
barnára, lekéiről TcljeB«"t 
árlalmr. lan I Evok^ hőitznól- 
ható 1 Etrok hasxnál.Uban. t& 

dirab fra G Jtoronn. Szólküíüo? hCHÜLLKR J. AlteL 
Bícs, I . Kur/bhucigasio <iE.

Polgdrí drak!
Pontos Kiszolgálás! l 

Kitűnő szabás!
t luókro mintái ktlldftk, 
naayobb rűndolómól ez»« 

rnólycson olmcnck.

Zeliszka János
angol úri ezabóteimo*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó vAmar-Wk a leg- 
jivaterabb onpol ós bel­

földi szövetekből. •

VALÓ
di francia fcOlOnk,
gességek (óvszert,

csakis
P. BERGÜERA5PIL3 
leghireiebbpórini 
gyárostól legelőnyö­
sebbén toecereih,l6ll

Budapest, TI. ker„ 
Erzsébet-körnt 60.
R*«detes képe« ár-
Jegyi**« inxyau ée 

bementve.

BerszÉípar
bőrsajto’ás és berfaragás.

KEND! ANTAL
Budapest, IV., Káro!y-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek cs karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb berbulorok és 

áliványek.

és
a h8 sa k ® ki
tér.i és nj vasredönyók 
teljes vasalással. Kapnvas« 
rácsozatok, kcrtkoriések« 
keramitlanok, Kehlheiml, 
1 apók olcsón kaphatóié

Kelemen !6rj
épülct-bcntcs vállalkozónál 
3v japest, Kader-u. 72—74, 
klók üzlet Sziect-ut 6.

MM
w

Eladok 6a veszek; maha« 
gcnl hálószobákat, el -í« 
löket, szalonokat, rézbih 
torokat, zongorákat, pcrzsl 
és Bzmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petr>- 

leum-lámpákat, bronzs'-yb« 
rókát, olasz fara .cánycíiat, 
képeket, olajfcstinőnyeketi 
teljes lakbbercndezóseke^ 

üzlet berendezéseket.

IE Bl
Állandó nagy Isklsrenflez'd 

kiállkisl
IV, Bcmmc!welE5-(VhRő>J 
Itcza 2U kapubejárat A* 
egész házban. Telelő*

17-77.
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